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6-7 Ο δήμος Νεάπολης-Συκεών 
για το δυστύχημα των Τεμπών 

Το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών 
που στοίχισε τη ζωή σε 57 ανθρώ-
πους συγκλόνισε ολόκληρη την 
Ελλάδα και φυσικά δεν θα μπορού-
σε να αφήσει ασυγκίνητους εμάς 
εδώ στο δήμο Νεάπολης-Συκεών. 
Εκείνη την ημέρα, την πιο σκο-
τεινή που ξημέρωσε για τη χώρα 
εδώ και πολλά χρόνια, οι σημαίες 
κυμάτισαν μεσίστιες στο δημαρχι-
ακό μέγαρο. Τη θλίψη και τις θέσεις 
τους για το δυστύχημα καταθέτουν 
οι δημοτικές παρατάξεις -πέρα από 
τη σταθερή τους συμμετοχή στο 
περιοδικό- σε ειδικό δισέλιδο αφι-
ερωμένο στην τραγωδία.

8-9 Αφιερωμένη στα Τέμπη
η τακτική Αιμοδοσία του Μαρτίου

Η δημοτική Τράπεζα Αίματος από 
την πρώτη στιγμή τέθηκε στη διά-
θεση των νοσοκομείων που υπο-
δέχθηκαν τραυματίες
Η αιμοδοσία που ήταν ήδη προ-
γραμματισμένη να γίνει από τις 
4 ως τις 11 Μαρτίου αφιερώθηκε 
στους τραυματίες των Τεμπών γι’ 
αυτό και η προσέλευση ήταν μεγα-
λύτερη και οι νέοι αιμοδότες ήταν 
συμπολίτες μας νεαρής κυρίως 
ηλικίας.

10 Γιορτή Παιδείας 
και Πολιτισμού 2023

Ο θεσμός του Πολιτισμού μέσα 
από τον οποίο τα παιδιά έρχονται 
σε στενή επαφή με τις Τέχνες, του 
θεάτρου, της μουσικής, του χορού, 
της φωτογραφίας, του κινηματο-
γράφου σε πλήρη εξέλιξη.

11 6ος Λαϊκός Δρόμος 
Παναγιώτης Αφαλής

Πυρετώδεις είναι οι προετοιμασί-
ες για τη μεγάλη γιορτή μαζικού 
αθλητισμού Λαϊκός Δρόμος «Πα-
ναγιώτης Αφαλής» που διοργανώ-
νουν για 6η χρονιά ο δήμος Νεά-
πολης-Συκεών και η Κοινωφελής 
Επιχείρηση Υπηρεσιών (ΚΕΥΝΣ). 

12-16 Με επιτυχία ολοκληρώθηκε
το ΛΕΠ του δήμου για τη 
Γεωπολιτική της Ελλάδας 
και του Γεωπολιτικού χώρου

Με τη διάλεξη του επίτιμου Αρχη-
γού του Γενικού Επιτελείου Στρατού 
και πρώην υπουργού Άμυνας Φρα-
γκούλη Φράγκου ολοκληρώθηκε 
ο φετινός ιδιαίτερα επιτυχημένος 
κύκλος του Λαϊκού Πανεπιστημίου 
του δήμου με υπεύθυνη την Ειρή-
νη Καγιαμπίνη και την επιμέλεια 
του Παντελή Σαββίδη.

34-37 Ο Γιώργος Παπανδρέου
για τη συνεργασία στη ΝΑ Ευρώπη
και την ελληνική πραγματικότητα

Με αφορμή το συνέδριο του Ευ-
ρωπαϊκού Ομίλου εδαφικής συ-
νεργασίας ΕΛΙΚΑ που πραγματο-
ποιήθηκε στη Σόφια με θέμα τη 
διασυνοριακή συνεργασία στη ΝΑ 
Ευρώπη, συνομιλήσαμε με έναν 
από τους κεντρικούς ομιλητές του 
τον  Πρόεδρο της Επιτροπής για 
τη Δημοκρατία του Συμβουλίου 
της Ευρώπης, βουλευτή και πρώην 
πρωθυπουργό Γιώργο Παπανδρέ-
ου

46-47 Η Τάνια Κεραμιδά 
διαπρέπει και τιμά το δήμο μας

Τη σπουδαία αθλήτρια του δήμου 
μας Τάνια Κεραμιδά τιμήσαμε στην 
εκδήλωση για την ημέρα της γυναί-
κας και με αφορμή τη συνάντησή 
μας εκεί και μία ακόμη διάκρισή 
της συζητήσαμε μαζί της για τον 
αγώνα και όλα όσα πετυχαίνει κά-
νοντάς μας υπερήφανους.
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Ό
, τι και να πει και να γράψει κανείς 
μετά από μία τέτοιου μεγέθους 
τραγωδία είναι λίγο. Και φαντάζει 
ανίκανο να σταθεί δίπλα στη σο-

βαρότητα της κατάστασης και στην τραγικό-
τητα της αλήθειας. Ξυπνήσαμε ένα πρωί μιας 
άνοιξης που προσπέρασε με την είδηση ότι δε-
κάδες ψυχές, οι περισσότερες νέων ανθρώπων 
που μόλις άρχισαν να κάνουν τα πρώτα τους 
βήματα στη ζωή, χάθηκαν σε ένα σιδηροδρο-
μικό δυστύχημα στην Ελλάδα του 2023.

Ένα δυστύχημα σε ένα από τα πιο δημο-
φιλή στην Ευρώπη μέσα μαζικής μεταφοράς. 
Ένα δυστύχημα στο τρένο που πήραμε λίγο-
πολύ όλοι μας ανεβοκατεβαίνοντας για δου-
λειά ή για βόλτα επειδή ήταν ασφαλές, φθηνό 
κι επειδή λέγε-λέγε μας έπεισαν ότι είναι και 
το πιο γρήγορο. Ολοι θυμόμαστε τις διαφημί-
σεις για το Βέλος που θα φέρει την Αθήνα πιο 
κοντά στη Θεσσαλονίκη. Τραγική ειρωνεία, 
αλλά όταν πρόκειται να επαινέσουν εαυ-
τούς οι κυβερνώντες είναι πολύ πρόθυμοι 
να το κάνουν και λαλίστατοι σε ό, τι αφορά 
τις προσπάθειές που κατέβαλαν ώστε να επι-
τύχουν το καλό. Το γνωστό «δι’ ενεργειών 
μου» δεν χάνει την αξία του όσα χρόνια κι αν 
περάσουν. Όπως δεν χάνει την αξία του το 
αειθαλές ρητό για τη νίκη που έχει πολλούς 
πατέρες/μητέρες και την ήττα που παραμένει 
ορφανή. Αυτή η ήττα που υποστήκαμε ως 
έθνος το βράδυ της Τρίτης 28 Φεβρουαρί-
ου 2023 δεν ξεχνιέται. Οι 57 άνθρωποι που 
έχασαν τη ζωή τους από τη σύγκρουση δύο 
αμαξοστοιχιών οι οποίες μπήκαν στις ίδιες 
ράγες αν και ακολουθούσαν αντίθετες κα-
τευθύνσεις στοίχειωσαν το παρόν και ζητούν 
επιτακτικά να μην υπάρξει μέλλον αν είναι να 
στηθεί πάνω στις παθογένειες του παρελθό-
ντος. «Πεθαίνω σαν χώρα». Ο τίτλος του έρ-
γου του Δ. Δημητριάδη ανέβηκε στα χείλη 
μας πολλές φορές από την τελευταία νύχτα 

του Φλεβάρη. Πεθαίνω σαν χώρα αναπόφευ-
κτα όταν η νεολαία έρχεται τόσο νωρίς τόσο 
κοντά με το θάνατο.  

Κι αν είναι να ζήσουμε, δεν πρέπει να το 
κάνουμε σαν να μην υπήρξε η 28η/2/23 
αλλά να αλλάξουμε όσα χρειάζεται για να 
μην επαναληφθεί. Να κοπούν μαχαίρι οι δι-
ορισμοί ημετέρων σε καίριες θέσεις με στόχο 
μια καλύτερη σύνταξη, να σταματήσει η ανο-
χή στις συμμορίες που κλέβουν το σκραπ 
από τους σιδηροδρόμους και τις εταιρίες 
που το αγοράζουν κοψοχρονιά, να διακο-
πεί τελεσίδικα η καριέρα πολιτικών που δεν 
φροντίζουν όπως οφείλουν εκ της θέσεώς 
τους να φτιάξουν κάτι πριν το διαφημίσουν, 
να τελειώσει η κατανόηση του καημένου 
του εργαζόμενου που άφησε νωρίτερα τη 
βάρδιά του, να διακοπεί το υπουργιλίκι του 
υπουργού που αποζητά τις τιμές αλλά απο-
φεύγει συστηματικά τις ευθύνες γιατί μπορεί 
να κληροδοτήσει στους επόμενους την ολο-
κλήρωση του επίπονου έργου του και «ποιος 
ζει ποιος πεθαίνει μέχρι τότε».

Οι άνθρωποι που έφυγαν τόσο άδικα δεν 
ξεχνιούνται. Η πρώτη και μέγιστη οφειλή μας 
είναι να τιμωρηθούν όσοι επέτρεψαν δι’ ενερ-
γειών ή δια της αδράνειας τους να χαθούν δε-
κάδες άνθρωποι από τη σύγκρουση τρένων 
την εποχή που γνωρίζουμε πότε έστριψε στη 
γωνία το φαγητό που παραγγείλαμε. Ξέρου-
με πως δεν έφταιγε μόνο ο σταθμάρχης αλλά 
πολύ περισσότεροι με υψηλότερα οφίκια κι 
απείρως μεγαλύτερες ευθύνες. 

Κι αν μείνουν ατιμώρητοι μονίμως θα τρέ-
χουμε πίσω από τις τραγωδίες. Μοιραίοι υπή-
κοοι στη χώρα του μετά, όπου διαπιστώσεις 
και μέτρα πάντα ακουλουθούν το κακό.

Χρ. Χαλ.
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41-43   Η ένωση δύο ενοριών
πριν τη συνένωση των δήμων

Μέρες που είναι, λίγο πριν το Πάσχα που φέτος θόλωσε εξαιτίας του 
τραγικού δυστυχήματος των Τεμπών όλοι λίγο πολύ θα πάμε στην εκ-
κλησία. Το Εκτός Των Τειχών πήγε λίγες μέρες νωρίτερα και συνάντησε 
δύο φωτισμένους και ιδιαίτερα αγαπητούς κληρικούς οι οποίοι έκαναν 
πράξη την ένωση Νεάπολης Συκεών μέσα από τον ιερό ναό Αγίου 
Γεωργίου και τον ιερό ναό Αγίου Δημητρίου πολλά χρόνια πριν.

Στη χώρα του μετά
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50 Μικρά και 
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60 Σελίδες ιστορίας
62 Επί το έργο 



Να βρεθούν οι ένοχοι και να αποκαταστήσουμε 
την εμπιστοσύνη των νέων στη χώρα μας

H πρωτόγνωρη σιδηροδρομική τραγωδία στα Τέμπη μας 
συγκλόνισε και μας βύθισε στη θλίψη. Η οργή και ένα τεράστιο 
«γιατί» στοίχειωσαν τη φετινή Άνοιξη. Τα συλλυπητήρια στις οικο-
γένειες των δεκάδων θυμάτων, και οι ευχές για καλή ανάρρωση 
στους τραυματίες είναι το ελάχιστο που μπορούμε να πούμε.

Ευχόμαστε και ελπίζουμε αυτή η τραγωδία να είναι η αρχή του 
τέλους των διαχρονικών εγκληματικών λαθών και παραλείψεων 
με θύματα αθώους συμπολίτες μας. Φυσικά και περιμένουμε να 
αποδοθούν οι ευθύνες και να τιμωρηθούν οι ένοχοι για τη ση-
μερινή κατάσταση του σιδηροδρομικού δικτύου, για τον σταθ-
μάρχη χωρίς εμπειρία,  για τους εργαζόμενους που εγκατέλειψαν 
τα πόστα τους νωρίτερα. Απαιτούμε να καταπολεμηθούν όλες οι 
παθογένειες που χρόνια τώρα ταλανίζουν το ελληνικό κράτος και 
οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια σε τραγωδίες.

Ως δημοτική αρχή από την πρώτη στιγμή θέσαμε την Τράπεζα 
Αίματος του δήμου Νεάπολης-Συκεών στη διάθεση των νοσοκο-
μείων σε Θεσσαλονίκη και Λάρισα και αφιερώσαμε την τακτική 
αιμοδοσία του Μαρτίου στους τραυματίες του σιδηροδρομικού 
δυστυχήματος.

Το αποτέλεσμα μας έκανε να ελπίζουμε ότι η νέα γενιά αυτή 
που απογοητεύσαμε αφήνοντάς την να πιστεύει ότι ζει στην τύχη 
κι ότι για όλα «φταίει η κακιά η (χ)ώρα» νοιάζεται. Έσπευσε να δώ-
σει αίμα απαντώντας με ζωή στο θάνατο που γνώρισε τόσο άδικα, 
τόσο νωρίς από τόσο κοντά. 

Ο επικεφαλής της παράταξης «Κοινωνική Συνεργασία», Ηλίας Ζάχαρης 
εκφράζει τη λύπη του για το ότι δεν υπήρξε κοινή ανακοίνωση όλων των 
παρατάξεων για ένα τόσο σοβαρό θέμα. Δεν είναι όλα πολιτική.

Τέμπη

Η αδιανόητη εν έτει 2023 μετωπική σύγκρουση των δύο τρένων στην 
αιματοβαμμένη κοιλάδα των Τεμπών βύθισε την Ελλάδα στο πένθος.

Ζούμε μια ανείπωτη τραγωδία.
Είμαστε όλοι συγκλονισμένοι από την τραγωδία στα Τέμπη και 

ό,τι και να πούμε δεν μπορεί να αναπληρώσει την απώλεια 57 αν-
θρώπινων ζωών.

Με σεβασμό στη μνήμη των θυμάτων, χρέος μας  να έρθουν όλα 
στο φως, να αποκαλυφθεί η αλήθεια και να αποδοθεί Δικαιοσύνη για 
αυτή την τραγωδία. 

Να βρεθούν και να πληρώσουν παραδειγματικά όλοι οι πραγμα-
τικοί ένοχοι. 

Καμία συγκάλυψη, καμία διάχυση ή μετακύλιση ευθυνών.
Δεν θα συνεχίσω με ευχολόγια τύπου «να αλλάξουμε αυτή τη 

χώρα». Είναι νομίζω περιττά, όλοι ξέρουμε και αισθανόμαστε τις με-
γάλες αλλαγές που έχει ανάγκη η Ελλάδα μας για να καταστεί ένα 
λειτουργικό κράτος, ένα ωραίο και ασφαλές μέρος για να ζεις. 

Θα ευχηθώ να μην χαθούν και άλλες ζωές άδικα. Είτε στη φωτιά, 
είτε στο νερό, είτε στο τρένο, είτε στο αυτοκίνητο. 

Θα ευχηθώ καλό παράδεισο και κουράγιο στους ασθενείς και 
στους συγγενείς των θυμάτων. 

Τα δακρύβρεχτα λόγια δεν αρκούν για να καλύψουν τον σπα-
ραγμό της μάνας και το λυγμό του πατέρα.

«Η σύζυγος που χάνει τον σύζυγο λέγεται χήρα. Ο σύζυγος που 
χάνει τη σύζυγο λέγεται χηρευάμενος. Το παιδί που χάνει τους γονείς 
λέγεται ορφανό. Δεν υπάρχει λέξη για τον γονέα που χάνει το παιδί 
του. Τόσο φρικτή είναι η απώλεια».

(Η παράταξη «Αλμα στο Μέλλον» έχει ειδικό άρθρο για την τραγωδία των Τεμπών στη σελίδα 57)

«ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Νέα Δημοκρατία 
– Το έγκλημα αυτό έχει ιστορία»

Αυτό ήταν ένα από τα πολλά συνθήματα που φώναζαν οι μαθητές και οι φοι-
τητές, στις μεγαλειώδεις συγκεντρώσεις που πραγματοποιήθηκαν με αφορμή το 
έγκλημα των Τεμπών.

Τώρα τα αστικά κόμματα καμώνονται τους ανήξερους για την από κοινού προώ-
θηση της «απελευθέρωσης» των σιδηροδρόμων με κριτήριο το κέρδος και σε βάρος 
της ασφαλούς, φτηνής και σύγχρονης εξυπηρέτησης των λαϊκών στρωμάτων.

Τώρα μιλάνε γενικά και αόριστα για τις «παθογένειες» του κράτους και όλοι 
τους υπόσχονται έναν «μεγάλο εκσυγχρονισμό».

Είναι οι ίδιοι που:
«Εκσυγχρόνισαν» την Πολιτική Προστασία με αποτέλεσμα τους εκατοντά-

δες νεκρούς, πότε από πλημμύρες και πότε από πυρκαγιές.
«Εκσυγχρόνισαν» την Εκπαίδευση, γι’ αυτό όλες οι κυβερνήσεις την τελευ-

ταία δεκαετία έχουν μειώσει κατά σχεδόν 70% τη χρηματοδότηση στην Παιδεία.
«Εκσυγχρόνισαν» την αστική Δικαιοσύνη και τους μηχανισμούς του 

αστικού κράτους. Γι’ αυτό οι απεργίες των εργαζομένων βγαίνουν παράνομες, 
ακόμα και όταν ζητούν συστήματα ασφαλείας στον σιδηρόδρομο.

 «Εκσυγχρόνισαν» την Υγεία. Γι’ αυτό στην πανδημία χιλιάδες άνθρωποι 
έχασαν τη ζωή τους ενώ θα μπορούσαν να έχουν σωθεί,

«Εκσυγχρόνισαν» και τις εργασιακές σχέσεις, γυρνώντας τες 200 χρόνια 
πίσω, με εντατικοποίηση της εργασίας, με απλήρωτη δουλειά, με χιλιάδες νεκρούς 
και σακατεμένους εργαζόμενους.

(Η «Λαϊκή Συσπείρωση» έχει ειδικό άρθρο για το έγκλημα στα Τέμπη στη σελίδα 58)

Απαιτούμε δικαιοσύνη 
και δημόσιες ασφαλείς συγκοινωνίες

Νιώθουμε θλίψη και την οργή για το τραγικό σιδηροδρομικό δυστύχημα στα 
Τέμπη και απευθύνουμε τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια στις οικογένειες των θυ-
μάτων – νεότατων ανθρώπων στη συντριπτική τους πλειοψηφία.

Το έγκλημα αυτό έχει διαχρονικούς αλλά και άμεσους ενόχους.
Ένοχες είναι όλες οι κυβερνήσεις των τελευταίων δεκαετιών που, πιστές στο 

δόγμα του νεοφιλελευθερισμού, άφησαν να παρακμάσει, αποψίλωσαν και τελικά 
διέλυσαν και ξεπούλησαν το πιο λαϊκό, ασφαλές και οικολογικό μέσο μετακίνη-
σης, τον σιδηρόδρομο.  

Αλλά η ύπαρξη διαχρονικών ενόχων δεν πρέπει να καταλήξει σε μια διάχυση 
ευθυνών, που τελικά θα οδηγήσει στην ατιμωρησία.

Άμεσοι ένοχοι είναι οι πολιτικοί υπεύθυνοι των τελευταίων ετών  που, στο 
βωμό του κέρδους, δεν δίστασαν να αφήνουν να σκουριάζουν στις αποθήκες τα 
ηλεκτρονικά συστήματα ασφαλείας, που συρρίκνωσαν το προσωπικό του ΟΣΕ 
στο 1/3, που άφησαν έναν μισοεκπαιδευμένο άνθρωπο να κρατάει στα χέρια 
του τις τύχες και τις ζωές χιλιάδων επιβατών καθημερινά γιατί «δεν συνέφερε» να 
υπάρχει επαρκές, τόσο αριθμητικά όσο και από πλευρά εκπαίδευσης, προσωπικό 
στις βάρδιες.

Διπλά ένοχοι, γιατί στις συνεχείς προειδοποιήσεις των εργαζομένων του ΟΣΕ για 
τα τεράστια κενά ασφαλείας, αυτοί απαντούσαν με καταγγελίες των «συνδικαλιστών» 
και με την κήρυξη των κινητοποιήσεών τους σε «παράνομες και καταχρηστικές»!

Ένοχη είναι η ιδιωτική εταιρία που αφού αγόρασε για ένα κομμάτι ψωμί τον 
ΟΣΕ, εισπράττοντας πολλαπλάσιες επιδοτήσεις κάθε χρόνο,  μας κουβάλησε τα 
σαπάκια της Ευρώπης, διαφημίζοντάς τα ως «Ασημένια Βέλη».

Απαιτούμε:
• Την άμεση και παραδειγματική τιμωρία των ενόχων
• Την επαναφορά του ΟΣΕ στο Δημόσιο, χωρίς αποζημίωση της εταιρίας και τη 

δημιουργία ενός ενιαίου οργανισμού σιδηροδρόμων που θα έχει σαν γνώμονα 
την ασφαλή και φτηνή μετακίνηση των λαϊκών στρωμάτων και όχι το κέρδος.

Αυτοί να είναι οι τελευταίοι νεκροί που θρηνούμε!
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ΤΕΜΠΗ - ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΤΕΜΠΗ - ΤΡΑΓΩΔΙΑ

Το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών συγκλόνισε κι εμάς εδώ στο δήμο Νεάπολης-
Συκεών όπως ολόκληρη την Ελλάδα. Εκείνη την ημέρα, την πιο σκοτεινή που ξημέ-
ρωσε για τη χώρα εδώ και πολλά χρόνια οι σημαίες κυμάτισαν μεσίστιες στο δη-
μαρχιακό μέγαρο. Στο πάνδημο αίτημα να βρεθούν οι ένοχοι και να τιμωρηθούν 
ένωσαν τη φωνή τους όλοι οι Έλληνες. Φυσικά και δεν θα μπορούσε να μείνει 
κανείς ασυγκίνητος από τον θάνατο 57 ανθρώπων εκ των οποίων οι περισσό-
τεροι νέοι, στο ξεκίνημα μιας ζωής που κόπηκε απότομα. 

Ο θάνατος, τους βρήκε σε ένα σιδηροδρομικό δυστύχημα τη στιγμή που 
στην Ευρώπη ο σιδηρόδρομος είναι από τα πιο οικονομικά και ασφαλή 
μεταφορικά μέσα. Το «Εκτός των Τειχών» παραχώρησε χώρο σε όλες τις 
δημοτικές παρατάξεις πέρα από τη σταθερή σελίδα τους σε κάθε τεύχος, 
προκειμένου να εκφράσουν τη θλίψη και τα συλλυπητήριά τους στις οι-
κογένειες των θυμάτων και φυσικά να καταθέσουν τις απόψεις τους 
για να μην ξαναζήσουμε ποτέ ανάλογη τραγωδία. 

Μεσίστιες οι σημαίες 
στο δήμο Νεάπολης-Συκεών 
μετά το τραγικό σιδηροδρομικό 
δυστύχημα των Τεμπών
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Γράφει η Αλεξία Τσαουλίδου 

Με 609 νέες μονάδες αίματος, 
τον εντυπωσιακό και διπλά-
σιο από το παρελθόν αριθμό 

νέων αιμοδοτών που έφτασαν τους 
126 (20% του συνόλου), 11 εγγραφές 
νέων εθελοντών δοτών μυελού των 
οστών, την συγκινητικά αθρόα συμμε-
τοχή δεκάδων μαθητριών και μαθητών 
σχολείων του δήμου, καθώς και τοπι-
κών μας συλλόγων, ολοκληρώθηκε το 
Σάββατο 11 Μαρτίου η πρώτη για το 
2023 τακτική Εβδομάδα Εθελοντικής 
Αιμοδοσίας και Κοινωνικής Προσφο-
ράς του δήμου Νεάπολης-Συκεών, που 
κατά τραγική σύμπτωση συνέπεσε με 
την ανείπωτη τραγωδία στα Τέμπη, 
στην μνήμη των θυμάτων και στους 
τραυματίες της οποίας αφιερώθηκε 
από την πρώτη στιγμή. 

Από το Σάββατο 4 έως και το Σάβ-
βατο 11 Μαρτίου τα σημεία Αιμοδοσίας 
του δήμου σε Νεάπολης, Συκιές, Άγιο 
Παύλο και Πεύκα, «πλημμύρισαν» με 

νέους και παλιούς εθελοντές αιμοδότες 
όλων των ηλικιών, μεταξύ των οποίων 
και δεκάδες μαθήτριες και μαθητές των 
Λυκείων του δήμου, που ανταποκρί-
θηκαν άμεσα και μαζικά στο κάλεσμα 
του δημάρχου Σίμου Δανιηλίδη και 
συνέρρευσαν να ενισχύσουν την φα-
ρέτρα της Δημοτικής Τράπεζας Αίμα-
τος, τα αποθέματα της οποίας τέθηκαν 
εξαρχής στη διάθεση των νοσοκομείων 
που υποδέχθηκαν τους τραυματίες των 
Τεμπών. Μάλιστα, λόγω της τόσο μεγά-
λης προσέλευσης, πολλοί ήταν οι συ-
μπολίτες μας χωρίς προγραμματισμένο 
ραντεβού, που αναγκάστηκαν να το 
επαναπρογραμματίσουν. 

Είχε προηγηθεί, τις προηγούμενες 
ημέρες, εκτεταμένη εκστρατεία ενη-
μέρωσης και ευαισθητοποίησης του 
μαθητικού πληθυσμού της Γ’ Λυκείου 
της σχολικής κοινότητας του δήμου Νε-
άπολης- Συκεών, με ενημερωτικές επι-
σκέψεις στελεχών των Συμβουλευτικών 
Σταθμών του δήμου και του τμήματος 
Αιμοδοσίας του Νοσοκομείου ΑΧΕΠΑ. 

Σίμος Δανιηλίδης: 
«Η νέα γενιά των αυριανών 
αιμοδοτών μας δείχνει τον 
δρόμο και μας γεμίζει αισι-
οδοξία. Σας ευχαριστούμε»

«Βασιζόμαστε στη νέα γενιά των αυριανών αιμοδοτών, 
η ευαισθητοποίηση και η συμμετοχή της οποίας είναι κα-
θοριστική» σχολίαζει ο δήμαρχος Νεάπολης-Συκεών και 
πρόεδρος της Κοινωνικής Επιτροπής της ΚΕΔΕ Σίμος Δα-
νιηλίδης, συγκινημένος από την αθρόα συμμετοχή του 
μαθητικού δυναμικού του δήμου αλλά και την μαζική, 
διπλάσια από τις προηγούμενες φορές, συμμετοχή νέων 
αιμοδοτών. «Η τόσο μεγάλη ανταπόκριση των συμπολι-
τών μας από την πρώτη κιόλας μέρα της Εθελοντικής μας 
Αιμοδοσίας, ειδικά των νέων ανθρώπων, πολλοί από τους 
οποίους, το εντυπωσιακό 20%, συμμετείχαν για πρώτη 
φορά, ανέδειξε με εμφατικό τρόπο τα συναισθήματα κοι-
νωνικής ευαισθησίας, αλληλεγγύης και προσφοράς των 
συμπολιτών μας» υπογραμμίζει, ευχαριστώντας «όλες 
και όλους» και επαναλαμβάνοντας «την παράκληση του 
Εθνικού Κέντρου Αιμοδοσίας (ΕΚΕΑ) για ανανέωση του 
ραντεβού τους το επόμενο χρονικό διάστημα καθώς οι 
ανάγκες είναι διαρκείς και ο χρόνος ζωής του αίματος 35 
έως 42 μέρες». 

«Εκατομμύρια άνθρωποι σε όλον τον κόσμο κερδί-
ζουν μια δεύτερη ευκαιρία στη ζωή χάρη στην εθελοντική 
προσφορά -πέραν του αίματος- αιμοπεταλίων, βλαστο-
κυττάρων και οργάνων σώματος» τονίζει -όπως πάντα- ο 
δήμαρχος, ενώ σε όλα τα σημεία της Αιμοδοσίας εξειδικευ-
μένα στελέχη ενημέρωναν, όπως κάθε φορά, τους εθελο-
ντές για την ανάγκη να γίνουν δότες μυελού των οστών, 
αιμοπεταλίων, βλαστοκυττάρων, όπως και δωρητές και 
δωρήτριες οργάνων σώματος, με την σχετική δυναμική 
εκστρατεία ενημέρωσης να έχει προηγηθεί με τη διανομή 
σχετικών φυλλαδίων στα σχολεία, στις λαϊκές, στα ΚΑΠΗ, 
στα καφέ στους κεντρικούς δρόμους και στις πλατείες του 
δήμου.

«Σε άψογη συνεργασία με τα νοσοκομεία Άγιος Παύ-
λος, ΑΧΕΠΑ, Θεαγένειο, Ιπποκράτειο και Γ. Παπανικολάου, 
δώσαμε όλοι μαζί, για ακόμα μία φορά, τον καλύτερο εαυ-
τό μας για τους συνανθρώπους μας που μας χρειάζονται» 
σημειώνει από την πλευρά της η αντιδήμαρχος Κοινωνικής 
Πολιτικής Ιωάννα Αλεξιάδου, τονίζοντας ότι «είμαστε περή-
φανοι που οι εθελοντές μας δήλωσαν για ακόμα μια φορά 
μαζικά παρόντες, πόσο μάλλον τη στιγμή που η ανείπωτη 
τραγωδία στα Τέμπη μας έχει συγκλονίσει όλους»

609 μονάδες... αγάπης και αλληλεγγύης 
   Διπλασιάστηκαν οι νέες και νέοι αιμοδότες- 11 εγγραφές νέων εθελοντών δοτών μυελού των οστών

-  Μαζική και συγκινητική συμμετοχή μαθητών, νέων και τοπικών συλλόγων του δήμου
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Εφοδιάσαμε το Κοινωνικό Φαρμακείο του δήμου
Παράλληλα, όπως και σε όλες τις προηγούμενες, καθ’ όλη τη διάρκεια της 

Εβδομάδας Εθελοντικής Αιμοδοσίας, στους χώρους όλων των ‘σταθμών’ της, 
συγκεντρώθηκαν φάρμακα και υγειονομικό υλικό για παιδιά και ενήλικες, με 
σκοπό την ενίσχυση των ωφελούμενων του Κοινωνικού Φαρμακείου του δή-
μου, ενώ το Σάββατο 4 Μαρτίου η δράση ενισχύθηκε με τη συνεργασία του 
ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΜΠΟΡΟΥΜΕ στο Δημοτικό Κατάστημα των Πεύκων. 

Συλλογική Υπόθεση
Μόνιμοι αρωγοί και συνοδοιπόροι σε κάθε Εκστρατεία η Ιερά Μητρόπο-

λη Νεαπόλεως-Σταυρουπόλεως και Συκεών και το Κέντρο Πρόληψης «ΠΥ-
ΞΙΔΑ», καθώς και δεκάδες τοπικοί σύλλογοι και φορείς του δήμου, όπως η 
ΕΔΟΜΑΚ, ο Ποντιακός Σύλλογος Καλλιθέας Συκεών, το 4ο Σύστημα Προσκό-
πων Συκεών, το 6ο Σύστημα Προσκόπων Νεάπολης, η Χορευτική Ακαδημία 
Πεύκων, ο Σύλλογος Φίλων Ρετζικίου, η Ένωση Γονέων Πεύκων, το Σωματείο 
της Κοινωφελούς Επιχείρησης Υπηρεσιών Νεάπολης-Συκεών (ΚΕΥΝΣ), η ΠΑΕ 
Ακρίτες Συκεών, η Μακεδονική Δύναμη Νεάπολης, καθώς και ο Ελληνικός 
Ορειβατικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης.

ΕΒΔΟΜΑΔΑ 
ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ 
ΑΙΜΟΔΟΣΙΑΣ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ
- Aφιερωμένη στη 
μνήμη των θυμάτων 
και στους τραυματίες 
των Τεμπών
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6ος Λαϊκός Δρόμος 
«Παναγιώτης Αφαλής»
Γράφει η Γεωργία Δερμηντζάκη

Πυρετώδεις είναι οι προετοιμασίες για τη μεγά-
λη γιορτή μαζικού αθλητισμού Λαϊκός Δρό-
μος «Παναγιώτης Αφαλής» που διοργανώ-

νουν για 6η χρονιά ο δήμος Νεάπολης-Συκεών και η 
Κοινωφελής Επιχείρηση Υπηρεσιών (ΚΕΥΝΣ). 

Ο αγώνας θα διεξαχθεί την Κυριακή 7 Μαΐου 2023 
με χιλιάδες δρομείς, άλλους χωρίς προηγούμενη 
εμπειρία αλλά και έμπειρους δρομείς. Άνθρωποι κάθε 
ηλικίας αναμένεται να ξεχυθούν και πάλι στους δρό-
μους του δήμου Νεάπολης-Συκεών και να μεταφέρουν 
κλίμα αισιοδοξίας μέσω του αθλητισμού.

Μία μεγάλη γιορτή που έγινε θεσμός και είναι αφι-
ερωμένη στη μνήμη του πρώην δημάρχου Συκεών 
Παναγιώτη Αφαλή, αγκαλιάστηκε από συλλόγους και 
ομάδες του τόπου. Ο Λαϊκός Δρόμος «Παναγιώτης 
Αφαλής» διεξάγεται στο πλαίσιο της ανάπτυξης του μα-
ζικού αθλητισμού, της διά βίου άσκησης και της προώ-
θησης της ιδέας του αθλητισμού ως τρόπου ζωής. 

Ο αγώνας πραγματοποιείται σε συνεργασία με την 
ΕΑΣ ΣΕΓΑΣ Θεσσαλονίκης, την υποστήριξη των μελών 
του Συλλόγου Δρομέων Υγείας Θεσσαλονίκης (ΣΔΥΘ) 
και των τοπικών, αθλητικών και πολιτιστικών συλλό-
γων.

Οι αιτήσεις «τρέχουν» ήδη από τις 13 Μαρτίου με 
την προθεσμία υποβολής να λήγει στις 26 Απριλίου.

Λεπτομέρειες διαδρομών και τρόπου συμμετοχής 
Η διαδρομή των 5.000μ. θα ξεκινήσει στις 10 το 

πρωΐ της Κυριακής 7 Μαΐου, από το δημοτικό κα-
τάστημα Νεάπολης (Ελευθ.Βενιζέλου 125, περιοχή 
Στρεμπενιώτη, πρώην δημαρχείο Νεάπολης), ενώ 
αυτή των 1.000μ. στις 11 το πρωΐ μπροστά από το 
δημαρχείο Συκεών. Και για τις δύο διαδρομές ο τερ-
ματισμός θα γίνει στο Ανοιχτό Θέατρο Συκεών «Μά-
νος Κατράκης» (Καρόλου Κουν 13). 

Η 1η διαδρομή ακολουθεί τις οδούς: Ελευθερίου 
Βενιζέλου- Κασταμονής- Μητροπόλεως- Γληνού-
Οδ.Ελύτη- Μ. Τριανταφυλλίδη- Ελ.Βενιζέλου- Ανδ.
Παπανδρέου- Κύπρου- Ρ.Φεραίου- Επταπυργίου- 
Οδ.Φωκά- Ζαχ.Γουναρίδη- Καρόλου Κουν και τερ-
ματισμό στο Ανοιχτό Θέατρο Συκεών «Μάνος Κα-
τράκης». 

Η 2η διαδρομή ακολουθεί τις οδούς: Μιχαήλ 
Καραολή-Ελ. Βενιζέλου- Ανδρέου Δημητρίου-Ρ. Φε-
ραίου-Καρόλου Κουν και τερματισμό στο Ανοιχτό 
Θέατρο Συκεών «Μάνος Κατράκης». 

Όσοι επιθυμούν να δηλώσουν συμμετοχή θα 
πρέπει:

να επισκέπτονται την ηλεκτρονική διεύθυν-
ση του δήμου Νεάπολης-Συκεών (https://www.
dimosneapolis-sykeon.gr/) όπου είναι αναρτημένα 
τα έντυπα των αιτήσεων και αφού κάνουν λήψη της 
αίτησης (ανάλογα με την κατηγορία στην οποία επι-
θυμούν να αγωνιστούν) να τη συμπληρώνουν και, 
είτε να την αποστείλουν ηλεκτρονικά στη διεύθυν-
ση: laikosdromos2023@gmail.com

είτε να την εκτυπώνουν και να την υποβάλουν 
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Έχοντας ήδη διανύσει σχεδόν ένα μήνα δημιουργικής πο-
ρείας, η Γιορτή Παιδείας και Πολιτισμού, που δημιούργη-
σε ο δήμος σε συνεργασία με την Κοινωφελή Επιχείρηση 

Υπηρεσιών (ΚΕΥΝΣ), μετατρέπει και φέτος τα σχολειά του δήμου 
μας σε ένα μεγάλο εργαστήρι καλλιτεχνικής αφύπνισης, δημι-
ουργίας και έκφρασης.

Από τις 23 Μαρτίου έως και τις 20 Ιουνίου οι μαθητές και οι μαθή-
τριές μας υπό την καθοδήγηση εκπαιδευτικών με μεράκι, που είναι 
ευτυχής συγκυρία να διδάσκουν τα παιδιά του δήμου Νεάπολης-
Συκεών παρουσιάζουν στο κοινό τα αποτελέσματα της δουλειάς 
τους.

Όλο το προηγούμενο διάστημα τα παιδιά αφιέρωσαν χρόνο 
και κόπο στη δημιουργία και τον πολιτισμό. Καταπιάστηκαν με θε-
ατρικά κείμενα και νοήματα που προκύπτουν από αυτά, από τον 
Αριστοφάνη και τον Μολιέρο έως τον Καμπανέλλη και τους Ρέππα-
Παπαθανασίου. 

Τα παιδιά παιδεύτηκαν στους θεατρικούς διαλόγους, μπήκαν 
στο ρόλο του ηθοποιού και αντί για θρανίο διδάχτηκαν πάνω στο 
σανίδι της θεατρικής σκηνής. Κλήθηκαν να υποδυθούν χαρακτή-
ρες, να συνεργαστούν με συμμαθητές και συμμαθήτριες να μάθουν 
καινούργια πράγματα και να γίνουν δέκτες νέων ερεθισμάτων.

Παράλληλα εκτός από το θέατρο προετοίμασαν μουσικοχορευ-
τικές παραστάσεις, ταξίδεψαν μέσω του κόσμου της μουσικής και 
μόχθησαν για αρμονικά αποτελέσματα. Μέσα από στίχους και μου-
σικές ανακάλυψαν κρυφές αρετές τους, κάνοντας σε πολλές περι-
πτώσεις τους εκπαιδευτικούς να μιλούν ακόμα και για νέα ταλέντα.

Οι πιο μικροί μαθητές και μαθήτριες με την άοκνη βοήθεια των 
εκπαιδευτικών τους μυήθηκαν στην τέχνη της δημιουργίας με θεα-
τρικές παραστάσεις και  μουσικές παρουσιάσεις βάζοντας την πινε-
λιά της δικής τους παιδικότητας.

Ξεχωριστή ενότητα στη Γιορτή Παιδείας και Πολιτισμού κατέχει 
ο κινηματογράφος με Φεστιβάλ μαθητικών ταινιών και προβολή 
ταινιών μικρού μήκους, με τα παιδιά να γίνονται μικροί κινηματο-
γραφιστές.

Παράλληλα, τα παιδιά γίνονται μικροί εικαστικοί και φωτογρά-
φοι παρουσιάζοντας έως τις 19 Μαϊου τα έργα τους.

Μέριμνά μας να μεταδίδουμε στα παιδιά μας
κάθε χρόνο το «μικρόβιο» του Πολιτισμού 

«Στα βήματα της Μελίνας Μερκούρη, της σπουδαίας αυτής γυ-
ναίκας, της ξεχωριστής και χαρισματικής προσωπικότητας που άφη-
σε μοναδικά το αποτύπωμά της στο υπουργείο Πολιτισμού στην 
Τέχνη και την Πολιτική συνεχίζουμε να καλλιεργούμε στις νέες γε-
νιές των παιδιών που φοιτούν στα σχολεία του δήμου μας τον Πο-
λιτισμό», τονίζει ο δήμαρχος Σίμος Δανιηλίδης με αφορμή τη Γιορτή 
Παιδείας και Πολιτισμού 2023. «Να φέρουμε λοιπόν τα παιδιά στον 
Πολιτισμό, να φέρουμε τον Πολιτισμό στα σχολεία» όπως πάντα 
προέτρεπε η αείμνηστη Μελίνα.

«Ευχαριστώ τους δασκάλους και τις δασκάλες τους και όλες και 
όλους τους και τις εκπαιδευτικούς που γίνονται κάθε χρονιά σημα-
ντικοί κρίκοι στην αλυσίδα μετάδοσης σημαντικών νοημάτων μέσω 
του θεάτρου, της μουσικής, του χορού, του κινηματογράφου και 

της φωτογραφίας. Συμβάλλουν σημαντικά ώστε να δημιουργούμε 
σκεπτόμενους ανθρώπους, τόσο με τα παιδιά που συμμετέχουν ως 
πομποί και εκφραστές της Τέχνης όσο και με όλους, όσοι και όσες, 
κάτοικοι κάθε ηλικίας, που γίνονται δέκτες αυτών των σπουδαίων 
μηνυμάτων», επισημαίνει μεταξύ άλλων ο Σίμος Δανιηλίδης.

Σπεύστε από κοντά!
Στη Γιορτή συμμετέχουν θεατρικές και καλλιτεχνικές ομάδες φο-

ρέων και πολιτιστικών συλλόγων που παρουσιάζουν τη δική τους 
δουλειά, διανθίζοντας τη διοργάνωση.

Προμηθευτείτε λοιπόν το πρόγραμμα, αν δεν το έχετε ήδη κάνει 
και σπεύστε να απολαύσετε τα παιδιά του δήμου μας στα καλλιτε-
χνικά τους ταξίδια. Και ίσως στην αναζήτηση αυτή κάπου εντοπίσετε 
και τον δικό σας εαυτό…

  Ο θεσμός του Πολιτισμού μέσα από τον οποίο τα παιδιά έρχονται σε στενή επαφή με τις Τέχνες, 
του θεάτρου, της μουσικής, του χορού, της φωτογραφίας, του κινηματογράφου

Η μεγάλη κοιτίδα δημιουργίας στο δήμο Νεάπολης-Συκεών παρουσιάζει: 

Γιορτή Παιδείας και Πολιτισμού 2023
αυτοπροσώπως στα παρακάτω σημεία:
• Γραφείο Αθλητισμού, 
Νεάπολη, περιοχή Στρεμπενιώτη
Τηλ.: 2310.629318 και 2310.628475 (9.00  - 20.00 )
• Γραφείο Αθλητισμού-Πολιτισμού, 
Πεύκα, Μικράς Ασίας 32
Τηλ.: 2310.674653 (8.30  - 16.30 )
• Γυμναστήριο Ρ. Φεραίου, 
Νεάπολη, Ρ. Φεραίου 87
Τηλ.: 2310.622131 (9.00  - 13.00  &  16.00 - 21.00)
• Δημοτικό Κολυμβητήριο Συκεών, 
Λεχόβου 7
Τηλ.:2310200327 ( 11.00 – 16.00) 
• Γυμναστήριο Ανθέων , 
Αγ.Παύλος, Ανθέων 14
Τηλ.: 2310.629318 και 2310.628475 

(Δευτέρα, Τετάρτη, Παρασκευή 17.00-21.00)

Απαραίτητη προϋπόθεση για συμμετοχή 
στη μεγάλη διαδρομή είναι η συμπλήρωση του 
12ου έτους της ηλικίας του δρομέα ενώ όσα παι-
διά λάβουν μέρος στη διαδρομή των 1.000μ. θα 
πρέπει να συνοδεύονται από γονέα/κηδεμόνα/
δάσκαλο. 
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Σημαντικές προσωπικότητες παρήλασαν από το κλει-
στό θέατρο Συκεών φωτίζοντας άγνωστες πλευρές της 
γεωπολιτικής της χώρας μας. Το Λαϊκό Επιμορφωτικό 

Πανεπιστήμιο του δήμου Νεάπολης-Συκεών ήταν φέτος αφιε-
ρωμένο στη «Γεωπολιτική της Ελλάδας και του Ελληνικού Χώ-
ρου». Την ευθύνη του κύκλου είχε η αντιπρόεδρος της Κοινω-
φελούς Επιχείρησης υπηρεσιών (ΚΕΥΝΣ) Ειρήνη Καγιαμπίνη 
και την επιμέλεια ο δημοσιογράφος Παντελής Σαββίδης. 

Το κοινό επιβράβευσε με τη διαρκή του παρουσία την 
επιλογή του δήμου να αφιερώσει τον φετινό κύκλο σε ένα 
διαχρονικά επίκαιρο θέμα, γεμίζοντας σε εβδομαδιαία βάση 
την αίθουσα διεξαγωγής των διαλέξεων, παρά τα δύσκολα 
γεγονότα που κληθήκαμε ως κοινωνία να διαχειριστούμε 
κατά τη διάρκεια των περασμένων μηνών. 

Γ.Μανιάτης: Η Ελλάδα μπορεί να γίνει ενεργειακός 
τροφοδότης της Ευρώπης

Δυνητικό ενεργειακό τροφοδότη της Ευρώπης χαρα-
κτήρισε την Ελλάδα ο καθηγητής Ψηφιακών Συστημάτων 
και πρώην υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιάννης 
Μανιάτης κατά τη διάλεξή του στο πλαίσιο του ΛΕΠ. Ποια ση-
μαντικά θέματα ανέλυσαν οι υψηλές προσωπικότητες, Φρα-
γκούλης Φράγκος, Μαρίνος Σιζόπουλος, Ηλίας Λεοντάρης, 
Γιάννης Μανιάτης, Γιάννης Μάζης και Βενιαμίν Καρακωστά-
νογλου και Κώστας Φωτιάδης.

Χαρακτηριστικά ο πρώην υπουργός ανέφερε ότι «η Ελ-
λάδα μπορεί να γίνει ενεργειακός τροφοδότης της Ευρώπης 
για τα επόμενα 20 χρόνια, βάσει των κοιτασμάτων σε φυσικό 

αέριο που σύμφωνα με την Αρμόδια Αρχή Υδρογονανθρά-
κων της χώρας μας υπολογίζεται ότι βρίσκονται στο Ιόνιο και 
νοτίως της Κρήτης.» 

Η Ελλάδα οφείλει να έχει προτεραιότητά της την ενεργεια-
κή της επάρκεια και αυτό δύναται να επιτευχθεί εάν εκμεταλ-
λευθεί την ενεργειακή κρίση που δημιουργήθηκε, ως απόρ-
ροια της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία και μετατραπεί σε 
τροφοδότη της Ευρώπης. Όπως δήλωσε ο καθηγητής κατά τη 
διάρκεια της ομιλίας του, η χώρα μας σύμφωνα με την αρμό-
δια Αρχή έχει τη δυνατότητα να καλύψει κατά 15 με 20% τις 
ανάγκες της ηπείρου σε ενέργεια για τα επόμενα 20 χρόνια. 

«Αναγκαία η κοινή εθνική πολιτική 
Ελλάδας-Κύπρου για την αντιμετώπιση 
του τουρκικού επεκτατισμού…»

Υπέρ της επικαιροποίησης του Δόγματος Ενιαίου Αμυντικού 
Χώρου και της παρουσίας ελληνικής στρατιωτικής δύναμης 
στη Μεγαλόνησο τάχθηκαν ο Μαρίνος Σιζόπουλος και ο 
Ηλίας Λεοντάρης 

Τον σκοτεινό ρόλο των ξένων δυνάμεων, αλλά ταυτόχρονα και τη συ-
νένοχη και προδοτική στάση των Αθηνών κατά τις επίμαχες κρίσιμες 
ιστορικές περιόδους, με αποκορύφωνα το καθεστώς της χούντας των 

επίορκων συνταγματαρχών και των συνεργατών τους στη Λευκωσία, ανέ-
δειξε σε όλες τις πτυχές του για το Κυπριακό ο πρόεδρος του σοσιαλιστικού 
κόμματος της ΕΔΕΚ της Κύπρου, και πρόεδρος της Επιτροπής Άμυνας Κυπρι-
ακού Κοινοβουλίου, Μαρίνος Σιζόπουλος, αναδεικνύοντας ταυτόχρονα την 
ανάγκη ύπαρξης εθνικού σχεδιασμού μεταξύ Αθηνών και Λευκωσίας για 
την αντιμετώπιση του τουρκικού επεκτατισμού και την ενίσχυση της γεω-
στρατηγικής θέσης Ελλάδας και Κύπρου.

Την ίδια ώρα, ο αντιστράτηγος ε.α., και τέως Αρχηγός του Γενικού Επιτε-
λείου Εθνικής Φρουράς της Κύπρου, Ηλίας Λεοντάρης, ανέδειξε τη γεωστρα-
τηγική θέση της Μεγαλονήσου και της ΝΑ Μεσογείου, υποστηρίζοντας την 
ανάγκη επικαιροποίησης του Δόγματος Ενιαίου Αμυντικού Χώρου Ελλάδας 
και Κύπρου, γεγονός που θα αναβαθμίσει το ρόλο και την ισχύ της Αθήνας 
έναντι του τουρκικού επεκτατισμού και της προστασίας του Αιγαίου, θέτο-
ντας ταυτόχρονα προς συζήτηση το ενδεχόμενο υποβολής του αιτήματος 
της Λευκωσίας για ένταξή της στο ΝΑΤΟ.

Οι δύο εισηγήσεις-ομιλίες είχαν θέμα «Είναι η ώρα για ένα νέο Ενιαίο 
Αμυντικό Δόγμα με την Κύπρο. Για σχεδόν τρεις ώρες οι παρευρισκόμενοι 
είχαν την ευκαιρία να γίνουν κοινωνοί σημαντικών ιστορικών και πολιτικών 
αναφορών, που υποστήριξαν οι δύο ομιλητές με στοιχεία και ιστορικά-
πολιτικά ντοκουμέντα, κάποια από τα οποία έβλεπαν το φως της δημοσιό-
τητας για πρώτη φορά. 

Παρόντες στην εκδήλωση, όπου κρατήθηκε ενός λεπτού σιγή για τα 
θύματα της τραγωδίας των Τεμπών, ήταν η εκπρόσωπος του Προξένου της 
Κύπρου στη Θεσσαλονίκη Γεωργία Παντελίδου, ο βουλευτής Κώστας Ζου-
ράρις, ο πρ. υπουργός Δημήτρης Μάρδας και ο αναπληρωτής πρόεδρος της 
Ομοσπονδίας Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδας Κώστας Σταματάρης.

Ο δήμαρχος Σίμος Δανιηλίδης υπενθύμισε μεταξύ άλλων στον χαιρετι-
σμό του ότι «σε αυτή την αίθουσα είχαμε ανακηρύξει επίτιμο δημότη μας τον 
αείμνηστο Βάσο Λυσσαρίδη, εκείνες τις δύσκολες εποχές με το σχέδιο Ανάν, 
το οποίο ευτυχώς για τον Ελληνισμό δεν πέρασε».

Υποστήριξε ότι από το 1974 και το 1975, το μοναδικό πράγμα που μπορεί 

«Η Ευρώπη επλήγη από την
ενεργειακή κρίση και έχει ευθύνη γι’ αυτό»

Ο ομιλητής από το βήμα του Λαϊκού Επιμορφωτικού Πανεπι-
στημίου (ΛΕΠ) του δήμου Νεάπολης-Συκεών με θέμα την «Ενερ-
γειακή ασφάλεια και δημοκρατία στην Ελλάδα», απέδωσε σαφείς 
ευθύνες για τη μεγάλη ενεργειακή κρίση που έπληξε την Ευρώ-
πη κορυφή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μιλώντας για τραγικά λάθη 
που έχουν γίνει. Τόνισε επίσης με έμφαση ότι «έστω ένας σοφός 
των Βρυξελλών θα έπρεπε να έχει παραιτηθεί για την ενεργειακή 
κρίση». Αναφερόμενος αναλυτικά στα κοιτάσματα φυσικού αερί-
ου που βρίσκονται, σύμφωνα με την Κρατική Αρχή Υδρογοναν-
θράκων, στο Ιόνιο και νοτίως της Κρήτης, επισήμανε ότι η χώρα με 
σοβαρότητα πρέπει να αντιμετωπίσει το ζήτημα της ενεργειακής 
της επάρκειας με μία γενικότερη πολιτική ενίσχυσης των πηγών. 
Υπογράμμισε ότι η χώρα από το 2010 έως το 2014, στη χειρότερη 
δημοσιονομικά περίοδο και αντίθετα από την αντίστοιχη χαμηλή 
πορεία της Ευρώπης σημείωσε παγκόσμιο ρεκόρ εγκαταστάσεων 
πράσινης ενέργειας.

Όπως είπε «η μονομερής εξάρτηση από το ρωσικό φυσικό 
αέριο, καθώς και η αυτοκτονική ευρωπαϊκή επιλογή να μειωθούν 
σκόπιμα οι έρευνες για ευρωπαϊκά κοιτάσματα υδρογονανθρά-
κων, έφεραν την εκτόξευση των κερδών. Οι μεγάλες ιδιωτικές και 
κρατικές πετρελαϊκές εταιρείες παρουσίασαν υπερκέρδη, και πα-
ράλληλα η ενεργειακή φτώχεια στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης εκτοξεύθηκε». 

Αναφερόμενος σε αριθμούς ο κ. Μανιάτης ανέφερε το δυσθεώ-
ρητο κόστος που ξοδεύει κάθε χρόνο η χώρα μας προκειμένου να 
εισάγει μεγάλες ποσότητες πετρελαίου και φυσικού αερίου για να 
είναι ενεργειακά επαρκής που φτάνουν τα 5,5 δις. ευρώ. Αντιπαρέ-
βαλε σε αυτό ότι παρά την τεράστια εξοικονόμηση ενέργειας που 
προσφέρει η χρήση του ηλιακού θερμοσίφωνα (που είναι όπως 
θύμισε και ελληνικό προϊόν), εντούτοις μόλις πρόσφατα εντάχθηκε 
στο πρόγραμμα «Εξοικονομώ κατ’ Οίκον» και μάλιστα όχι ως αυτό-
νομο πρόγραμμα, κάτι που θα έπρεπε εδώ και χρόνια να έχει γίνει 
όπως χαρακτηριστικά ανέφερε.

Ο ομιλητής μίλησε για προοδευτικό πατριωτισμό που όπως 
επισήμανε σημαίνει να είναι κανείς υπέρ της ενεργειακής αναβάθ-
μισης της χώρας του, σημειώνοντας ότι το μεγάλο πρόβλημα της 
Σοσιαλδημοκρατίας είναι να παραχθεί ισότιμα ο πλούτος. Επισή-
μανε ότι ως χώρα δεν μπορούμε να συνεχίσουμε με ορυκτά καύ-
σιμα στο μέλλον. Η απεξάρτηση όμως από το φυσικό αέριο θα γίνει 
μετά από 30 ή 40 χρόνια, όπως εξήγησε, σημειώνοντας ότι γι’ αυτό 
ακριβώς πρέπει να εξασφαλίσουμε την ενεργειακή μας επάρκεια. 

«Μπορεί μέχρι το 2014 η χώρα να κινήθηκε ταχύτατα στις έρευ-
νες αξιοποίησης των εθνικών κοιτασμάτων, από το 2015 μέχρι και 
πρόσφατα όμως, για ακατανόητους λόγους, πάγωσε απολύτως η 
εξαιρετική αυτή προσπάθεια», δήλωσε ο πρώην υπουργός. Τέλος 
αναφέρθηκε στην πορεία που πρέπει να ακολουθήσει η χώρα 
στο εξής, για μια ενεργειακή πολιτική βασισμένη σε τρεις άξονες 
με βάση τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, το φυσικό αέριο και τις 
ενεργειακές κοινότητες, όπως για παράδειγμα αυτή που έχει ιδρύ-
σει ο δήμος Νεάπολης-Συκεών με το δήμο Σιθωνίας. 

Για ενεργειακή ολιγαρχία έκανε λόγο ο δήμαρχος Σίμος Δανι-
ηλίδης κατά τον χαιρετισμό του κάνοντας παράλληλα αναφορά 
στην Διαδημοτική Ενεργειακή Κοινότητα που ο δήμος Νεάπολης-
Συκεών έχει συστήσει σε συνεργασία με τον δήμο Σιθωνία. Σκοπός 
του εγχειρήματος αυτής της πρωτοπόρας διαδημοτικής συνεργα-
σίας είναι προοδευτικά να καλύπτονται πλήρως, μέσω φωτοβολ-
ταϊκών εγκαταστάσεων, οι ανάγκες των δημοτικών κτηρίων σε 
ενέργεια, ενώ τα επιπλέον πλεονάσματα που θα υπάρξουν θα δι-
οχετευθούν στην κάλυψη αναγκών ευάλωτων οικογενειών. Όπως 
εξάλλου επισήμανε ο δήμαρχος η ενεργειακή ασφάλεια της χώρας 
μας σχετίζεται άμεσα με τη σταθερότητα στο εσωτερικό και τη θέση 
της στη διεθνή σκηνή. 

ΛΑΪΚΟ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΠΟΛΗΣ-ΣΥΚΕΩΝ
Μονοπώλησαν το ενδιαφέρον οι διαλέξεις στο ΛΕΠ 
διακεκριμένων ομιλητών που φώτισαν πτυχές της ιστορίας 
και της γεωπολιτικής στον ελλαδικό χώρο

 Σε κοιτίδα γνώσης 
και επιχειρημάτων 
μετέτρεψαν και το 
δεύτερο μισό του 
κύκλου οι Γιάννης 
Μανιάτης, Μαρίνος 
Σιζόπουλος, Ηλίας 
Λεοντάρης, Κώστας 
Φωτιάδης και Φρα-
γκούλης Φράγκος. 

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ
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Στις ιστορικές λεπτομέρειες και τα γεγο-
νότα που οδήγησαν στην εξόντωση 
του Ποντιακού Ελληνισμού από τα 

πατρογονικά εδάφη και στα βασανιστήρια 
που υπέστη ο πληθυσμός, αναφέρθηκε ο 
ομότιμος καθηγητής του Πανεπιστημίου Δυ-
τικής Μακεδονίας, συγγραφέας και ερευνη-
τής Κώστας Φωτιάδης, κατά τη διάλεξή του 
στο ΛΕΠ με θέμα «Ποντιακός Ελληνισμός 
1909-1923».

Στον χαιρετισμό του ο δήμαρχος Σίμος 
Δανιηλίδης αναφέρθηκε στις περγαμηνές 
του καθηγητή ο οποίος έχει συνδέσει το όνο-
μά του όσο λίγοι επιστήμονες με τις προσπά-
θειες για την αναγνώριση της Γενοκτονίας 
του Πόντου. Και έχει πολλάκις τιμηθεί. Ανα-
φερόμενος στη Γενοκτονία των Ποντίων ο 
Σίμος Δανιηλίδης σημείωσε ότι «ο Μουστα-
φά Κεμάλ, που λανθασμένα όσοι δεν γνω-
ρίζουν αποκαλούν Κεμάλ Ατατούρκ που εί-
ναι έκφραση επιδοκιμασίας καθώς σημαίνει 
εθνάρχης των Τούρκων, ήταν σφαγέας των 
Ελλήνων της Μικράς Ασίας, του Πόντου, της 
Καππαδοκίας και της Ανατολικής Θράκης…». 
Ο δήμαρχος σημείωσε ότι οι γενοκτονίες 
πρέπει να αναγνωρίζονται και ο σφαγέας/
θύτης (σ.σ.Τουρκία) να αναγνωρίζει τις θηρι-
ωδίες της χώρας του και να ζητά συγγνώμη.

Ένα από αυτά τα βιβλία του είναι και «Η 
Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου μέσα 
από τα εικαστικά έργα του Gjergj Kola» το 

οποίο χάρισε ο προσκεκλημένος καθηγητής 
στο δήμαρχο.

Ο ομιλητής φώτισε κρίσιμες πτυχές της 
ιστορίας επισημαίνοντας σε όλους τους τό-
νους την ανάγκη να διατηρείται η μνήμη 
ζωντανή και διαρκώς να επιδιώκεται  η δι-
καίωση των νεκρών σημειώνοντας ότι «οι 
εκκωφαντικές κραυγές των άφωνων νεκρών 
πρέπει να φτάνουν σε όλη την Οικουμένη, 
καθώς δεν ολοκληρώθηκε η δικαίωση των 
εκατοντάδων χιλιάδων νεκρών…». 

Aνέφερε χαρακτηριστικά ότι τις συνωμο-
τικές αποσιωπήσεις του Αρμενικού, Ποντια-
κού και Ασσυριακού ζητήματος, θα πρέπει 
να τις φωνάζουμε δυνατά, να γνωστοποιού-
με αντικειμενικά τα εγκλήματα στα πολλα-
πλά πλέον μέσα μαζικής ενημέρωσης και να 
συμμετέχουμε δυναμικά στις καταδίκες τους, 
μήπως και αλλάξει κάτι. Αναφέρθηκε στην 
ανταλλαγή των πληθυσμών κατά την οποία 
περισσότεροι από 353.000 Έλληνες του Πό-
ντου βρήκαν «οικτρό θάνατο από τους Νεό-
τουρκους και τους Kεμαλικούς στις πόλεις και 
τα χωριά, στις χαράδρες και τα βουνά, στις 
εξορίες και τις φυλακές, στα τάγματα εργασί-
ας και στον τουρκικό στρατό ως Οθωμανοί 
πολίτες». Παραλλήλισε τα γεγονότα της Γενο-
κτονίας των Ποντίων με «Άουσβιτς εν κινή-
σει», μίλησε για λευκή σφαγή των Τούρκων 
στους Αρμένιους και Κόκκινη Σφαγή στους 
Πόντιους και επώδυνες γυναικοκτονίες και 

παιδοκτονίες. Σημείωσε ακόμα ότι εκατό 
χρόνια μετά ο απόηχος του μεγάλου δράμα-
τος παραμένει εκκωφαντικός και επίκαιρος 
λέγοντας με έμφαση ότι «Eκωφεύσαμεν στις 
απελπισμένες κραυγές για βοήθεια των χρι-
στιανών που πεθαίνανε, αν και ξέραμε καλά 
πως η Αμερική ήταν η μοναδική ελπίδα τους. 
Τώρα είναι φανερό πως μια τάση που ολοέ-
να μεγαλώνει στην Ελλάδα είναι συγκάλυψη 
των εγκλημάτων των Τούρκων για να επιτύ-
χουμε υλικά οφέλη απ’ αυτούς».  

Ο κ Φωτιάδης τόνισε ότι σήμερα υπάρ-
χουν άπειρα επίσημα προξενικά ντοκουμέ-
ντα που τεκμηριώνουν το έγκλημα της γε-
νοκτονίας. Ωστόσο, οι διεθνείς οργανισμοί, 
τα πανεπιστημιακά ιδρύματα, οι ελεγχόμε-
νες έδρες Διεθνούς Δικαίου, τα ερευνητικά 
κέντρα ανάδειξης και καταδίκης των γενοκτο-
νιών και κυρίως οι επιζώντες των θυμάτων, 
εγκλωβισμένοι από τις διακρατικές ίντριγκες 
και τις περιφερειακές ισορροπίες δεν μπόρε-
σαν ακόμη να πετύχουν την καθολική κατα-
δίκη των πρωταιτίων, λόγω γεωστρατηγικών, 
πολλαπλών ιδεολογικο-κοινωνικών σκοπι-
μοτήτων, συσχετισμών δυνάμεων και κυρίως 
οικονομικών παραγόντων που «εμποδίζουν 
την λυτρωτική αναγνώριση των απεχθών 
θηριωδιών».

Η Γερμανία διέπραξε φοβερή γενοκτονία 
σε βάρος του Εβραϊκού λαού και των Σλα-
βικών λαών στη διάρκεια του B’ Παγκόσμι-
ου Πολέμου, ανέφερε ο καθηγητής, όμως η 
χώρα αυτή ζήτησε συγνώμη και εξιλέωση 
από τους συγγενείς των θυμάτων, κατέβαλε 
αποζημιώσεις και εξακολουθεί να τονίζει την 
ευθύνη της γι’ αυτήν. H σημερινή Τουρκία, 
αν θέλει να λέγεται ευρωπαϊκή χώρα, μια 
και κόπτεται να γίνει μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, όπως είπε, οφείλει να ακολουθήσει 
το γερμανικό παράδειγμα. Να παραδεχτεί 
τις πολυάριθμες γενοκτονίες που διέπρα-
ξε και διαπράττει, να ζητήσει συγνώμη, και 
να δώσει εγγυήσεις στην ανθρωπότητα και 
στον εαυτό της ότι δεν θα τις επαναλάβει. 
Τόνισε ότι το ελληνικό Κοινοβούλιο οφείλει 
να συγκροτήσει διακοινοβουλευτική επι-
τροπή και σε συνεργασία με τα πανεπιστη-
μιακά Ιδρύματα, τα προσφυγικά Σωματεία 
και τους άλλους λαούς της Μικράς Ασίας, 
που υπέστησαν ανάλογες γενοκτονίες, να 
προωθήσει το ζήτημα της αναγνώρισης των 
γενοκτονιών. Επισήμανε τέλος ότι η Ελληνι-
κή αντίσταση στο σύγχρονο τουρκικό επε-
κτατισμό αρχίζει από την αναγνώριση της 
ποντιακής γενοκτονίας.

Κώστας Φωτιάδης στο ΛΕΠ: 
«Η Ελληνική αντίσταση στον σύγχρονο τουρκικό επεκτατισμό 
αρχίζει από την αναγνώριση της Ποντιακής Γενοκτονίας»

και πρέπει να γίνει είναι, «για να απελευθερω-
θεί η Κύπρος θα πρέπει να φύγει από το νησί 
και ο τελευταίος Τούρκος έποικος, και ο τελευ-
ταίος Τούρκος στρατιώτης. Αρκεί να σκεφτούμε 
πως του χρόνου συμπληρώνονται 50 χρόνια 
Κατοχής στην Κύπρο κι ακόμα λύση δεν έχει 
βρεθεί. Να μην ξεχνάμε, επίσης, πως η Κύπρος 
παραμένει η μοναδική χώρα της Ευρώπης, 
μέλος της Ε.Ε., τμήμα της οποίας είναι υπό κα-
τοχή. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, και όλοι οι άλλοι 
διεθνείς οργανισμοί όπως βλέπετε, περί άλλων 
τυρβάζουν» πρόσθεσε ο Σίμος Δανιηλίδης.

Στρατιωτική παρουσία στην Κύπρο
«Το 1952 για πρώτη φορά η τουρκική κυ-

βέρνηση αποφάσισε ότι η Τουρκία δεν μπορεί 
να παραμείνει ένα μεγάλο κράτος ξηράς, όπως 
το καθόρισε η συνθήκη της Λωζάνης το 1923. 
Πρέπει να προχωρήσει σε θαλάσσια επέκταση 
για να ελέγχει τόσο τις θαλάσσιες συγκοινωνί-
ες όσο και τις ενεργειακές πηγές της περιοχής. 
Για την υλοποίηση αυτού του στόχου σχεδίασε 
το τουρκικό θαλάσσιο τόξο της Αν. Μεσογείου, 
(από τα παράλιά της πλησίον της Ρόδου μέχρι 
τη Βορ. Αφρική). Πρώτος, στρατηγικός στόχος 
της Τουρκίας ήταν η ματαίωση της ένωσης της 
Κύπρου με την Ελλάδα, και δεύτερος στόχος η 
προσάρτηση της Κύπρου στην τουρκική επι-
κράτεια για να μπορεί να ελέγχει την ευρύτερη 
περιοχή της Μ. Ανατολής και τη διώρυγα του 
Σουέζ. Άλλωστε,ι όποιος ελέγχει την Κύπρο, 
ελέγχει την ευρύτερη περιοχή της Αν. Μεσογεί-
ου και όποιος ελέγχει το θαλάσσιο τρίγωνο Κύ-
προς-Κρήτη-Ρόδος ουσιαστικά ελέγχει και την 
Αν. Μεσόγειο», ανέφερε ο πρόεδρος της ΕΔΕΚ 
Μαρίνος Σιζόπουλος.

Όπως υποστήριξε, η προσεκτική αξιοποίη-
ση της γεωγραφικής θέσης της Κύπρου, καθώς 
και των εμπλεκομένων συμφερόντων σε συν-
δυασμό με τα πολιτικά και διπλωματικά πλε-
ονεκτήματα, που ενδεχομένως προκύπτουν 
από αυτά, μπορούν να αναβαθμίσουν το γε-
ωστρατηγικό ρόλο της Κύπρου και να ενισχύ-
σουν τη διαπραγματευτική της θέση με στόχο 
την εξισορρόπηση των πλεονεκτημάτων που 
διαθέτει η Τουρκία.

«Ο Ερντογάν, με το σχέδιο της Γαλάζιας 
Πατρίδας, το έχει ξεκαθαρίσει κατά τρόπο 
απόλυτο. Όσοι είχαν την παραμικρή αμφιβο-
λία θα πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι δεν 
υπάρχει πια αυτή η αμφιβολία για την πλήρη 
ενσωμάτωση της Κύπρου στην Τουρκία, τόνισε 
προσθέτοντας ότι «το κακό της υπόθεσης είναι 
ότι ενώ η Τουρκία από το 1952, και πολύ περισ-
σότερο από το 1957, έχει καθορίσει μια ενιαία 
εθνική επεκτατική πολιτική σε βάρος του Ελ-
ληνισμού, και όλες οι κυβερνήσεις (κεμαλικές, 
δικτατορικές, ισλαμικές, κ.ά.), σήμερα ακολου-
θούν με ιδιαίτερη σταθερότητα και πίστη αυτήν 
την πολιτική, ανεξάρτητα με τις επικοινωνιακές 
διαφοροποιήσεις όσον αφορά την έκφραση. 

Δυστυχώς ο Ελληνισμός μέχρι στιγμής, θύ-
ματα των προαιώνιων λαθών μας, δεν έχουμε 

κατορθώσει να διαμορφώσουμε μια ενιαία 
εθνική πολιτική αντιμετώπισης του τουρκικού 
επεκτατισμού», τόνισε με έμφαση ο Μαρίνος 
Σιζόπουλος, υπογραμμίζοντας ότι, «αυτή η 
πολιτική θα πρέπει να διαμορφωθεί ανάμεσα 
στην Ελλάδα και την Κύπρο. Να αξιοποιήσει 
στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό τον γεωστρα-
τηγικό παράγοντα, ο οποίος έχει επιβεβαιωθεί 
ότι είναι ένας ισχυρός μηχανισμός για την επί-
λυση διεθνών προβλημάτων, όπως είναι το Κυ-
πριακό και όχι μόνο, αλλά και την ίδια στιγμή, 
η σωστή αξιοποίησή του μπορεί να αναβαθμί-
σει σε μεγάλο βαθμό τη διαπραγματευτική μας 
θέση». Να είναι αποτέλεσμα συμφωνίας του 
συνόλου των πολιτικών δυνάμεων Ελλάδας 
και Κύπρου, ούτως ώστε ανεξάρτητα από το 
κόμμα που βρίσκεται στην εξουσία, είτε στην 
Ελλάδα είτε στην Κύπρο, η πολιτική θα πρέπει 
να εφαρμόζεται και να υποστηρίζεται τεχνο-
κρατικά και επιστημονικά από μια ‘‘δεξαμενή’’ 
σκέψης θα μπορεί κατά διαστήματα με συγκε-
κριμένες εισηγήσεις προς τις πολιτικές ηγεσίες 
να διαμορφώνει ενδεχομένως αναπροσαρμο-
γές της τακτικής».

Στο πλαίσιο της συζήτησης του Δόγματος 
Ενιαίου Αμυντικού Χώρου Ελλάδας και Κύ-
πρου, ο πρόεδρος της ΕΔΕΚ, ο οποίος διετέλε-
σε και πρόεδρος της Επιτροπής για τον Φάκελο 
της Κύπρου, έθεσε το θέμα της στρατιωτικής 
παρουσίας της Ελλάδας στην Κύπρο, με δε-
δομένη τη θέση ότι «η Κύπρος δεν αποτελεί 
το προκεχωρημένο φυλάκιο του Ελληνισμού 
αλλά το τελευταίο φυλάκιο, κι αν χαθεί η μάχη 
της Κύπρου, τότε τα πράγματα για τη Θράκη 
και το Αιγαίο θα είναι δυσοίωνα, και για αυτό 
η μάχη αυτή πρέπει να κερδηθεί. 

Τόνισε ακόμα ότι μετά τις εξελίξεις των τε-
λευταίων ετών, «η Ελλάδα σήμερα δεν έχει 
ρόλο στα Βαλκάνια, τα οποία ελέγχονται ου-
σιαστικά από τους Αμερικανούς. Η Ελλάδα 
πρέπει σήμερα να αναζητήσει τον γεωστρατη-
γικό της ρόλο στην Ανατολική Μεσόγειο για να 
μπορέσει να προστατεύσει και το Αιγαίο, που 
τίθεται σε κίνδυνο. Για αυτόν ακριβώς τον λόγο 
μια αυξημένη στρατιωτική παρουσία στην Κύ-
προ ενισχύει τον γεωστρατηγικό ρόλο της Ελ-
λάδας και αναβαθμίζει τη διαπραγματευτική 
της θέση. 

Ο Μαρίνος Σιζόπουλος, ολοκλήρωσε την 
ομιλία του με την ιπποκράτεια ρήση «Μελέτη-
σε το παρελθόν, διάγνωσε το παρόν, πρόλαβε 
το μέλλον…».

Επανεξέταση και επικαιροποίηση
Από την πλευρά του ο έτερος εισηγητής της 

εκδήλωσης, αντιστράτηγος ε.α, και τ. Αρχηγός 
του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Φρουράς της 
Κύπρου, Ηλίας Λεοντάρης, υποστήριξε ότι «ο 
Ενιαίος Αμυντικός Χώρος υπήρξε κυρίως μια 
πολιτική επιλογή και ταυτόχρονα μια έκφραση 
αποφασιστικότητας, πέρα από τις ρητορικές το-
ποθετήσεις, ότι η Ελλάδα σε περίπτωση τουρκι-
κής επίθεσης κατά της Κύπρου θα εμπλεκόταν 

αυτόματα σε πόλεμο με την Τουρκία», με κύριο 
σκοπό της ιδέας που υιοθετήθηκε το Νοέμβριο 
του 1993 από τον τότε πρωθυπουργό Ανδρέα 
Παπανδρέου, και άρχισε να εφαρμόζεται από 
τον επόμενο χρόνο, «τη δημόσια εξαγγελία της 
δέσμευσης και της βούλησης της Ελλάδας να 
υπερασπίσει την Κύπρο, όπως θα υπερασπι-
ζόταν οποιαδήποτε άλλη γωνιά της Ελληνικής 
επικράτειας».

«Πέραν, όμως, του ουσιαστικού και κύριου 
σκοπού της υποστήριξης της Κύπρου, το ΔΕΑΧ 
παρείχε στην Ελλάδα και τη δυνατότητα υπο-
στήριξης των στρατηγικών της συμφερόντων 
στην Ανατολική Μεσόγειο. Υπό αυτή την έν-
νοια το Δόγμα του ΕΑΧ δεν ήταν ένα μετέωρο 
στρατιωτικό εγχείρημα, αλλά αναπόσπαστο 
μέρος μιας ευρύτερης εθνικής στρατηγικής 
όπου ο Ελληνισμός θα ήταν δυναμικός παί-
κτης στην περιοχή και η άμυνα θα στήριζε (και 
θα στηριζόταν από) μια δυναμική οικονομική, 
πολιτική και πολιτιστική παρουσία στον ευρύ-
τερο χώρο. Το ΔΕΑΧ, λοιπόν, εντάχθηκε σε μια 
ευρύτερη αντίληψη της στρατηγικής του Ελλη-
νισμού. Με λίγα λόγια, η θέση είναι ότι η Ελ-
λάδα χωρίς την Κύπρο είναι ακρωτηριασμένη, 
αλλά και η Κύπρος δεν μπορεί να επιβιώσει, ως 
μέρος του Ελληνισμού, χωρίς πολυδιάστατη 
και λειτουργική σύνδεση με την Ελλάδα», επι-
σήμανε ο κ. Λεοντάρης.

Σύμφωνα με τον εισηγητή, «τα γεγονότα 
που διαδραματίζονται με ένταση τα τελευταία 
3-4 χρόνια συνθέτουν ένα κλίμα αστάθειας και 
έντονης αμφισβήτησης κυριαρχικών δικαιω-
μάτων που προκαλείται από την ακολουθούμε-
νη πολιτική της Τουρκίας», τα οποία, εκτός των 
άλλων, καθιστούν αναγκαία την αναθεώρηση 
και επανένταξη του Δόγματος Ενιαίου Αμυ-
ντικού Χώρου σ’ ένα νέο πλαίσιο Αμυντικής 
Συμφωνίας. «Θεωρώ απολύτως απαραίτητο 
να επανεξεταστούν και να επικαιροποιηθούν 
οι πρόνοιες και οι απαιτήσεις του Δόγματος, 
ώστε να το επαναφέρουμε σε ‘‘πραγματική 
ισχύ’’ και στη βάση των σημερινών και κυρίως 
των μελλοντικών επιχειρησιακών απαιτήσεων 
και συνθηκών, ώστε να διασφαλίζεται η ενο-
ποίηση καθώς και η στρατηγική και επιχειρη-
σιακή λειτουργία των Θεάτρων Επιχειρήσεων 
Έβρου-Αιγαίου-Κύπρου. Με τον τρόπο αυτό 
ενισχύεται η αποτρεπτική και αμυντική ικανό-
τητα της Κυπριακής Δημοκρατίας, που αποτε-
λεί το ΝΑ πλευρό της αμυντικής διάταξης της 
χώρας μας», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Τέλος, ο κ. Λεοντάρης υποστήριξε την ανά-
γκη αξιοποίησης της συμμετοχής της χώρας 
μας σε όλους τους διεθνείς Οργανισμούς, με-
ταξύ των οποίων και του ΝΑΤΟ, «εξετάζοντας 
εάν εξυπηρετείται το συμφέρον μας και μέσω 
της ένταξης της Κυπριακής Δημοκρατίας στη 
Βορειο-Ατλαντική Συμμαχία», όπως επισήμα-
νε. «Εάν τα μέλη του ΝΑΤΟ διαπιστώσουν ότι 
το συμφέρον της Συμμαχίας βρίσκεται στην 
Ανατολική Μεσόγειο, τότε θα βρουν τρόπο να 
πείσουν και την Τουρκία για αυτό το πράγμα», 
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Ο φετινός κύκλος του ΛΕΠ στο δήμο Νε-
άπολης-Συκεών ολοκληρώθηκε την 
Τετάρτη 22 Μαρτίου με την ομιλία του 

Επίτιμου Αρχηγού ΓΕΣ στρατηγού ε.α. Φρα-
γκούλη Φράγκου, πρώην υπουργού Εθνικής 
Άμυνας, κλείνοντας μία επιτυχημένη σειρά δι-
αλέξεων από διακεκριμένους ομιλητές.

Θέμα της ομιλίας του στρατηγού ήταν η 
σκιαγράφηση της ιστορικής προσωπικότητας 
του στρατιωτικού και πολιτικού Νικόλαου Πλα-
στήρα, και τίτλο: «Ελληνοτουρκικά και Νικόλα-
ος Πλαστήρας: ‘‘Ο Μαύρος Καβαλάρης’’».  

Όπως τόνισε ο ομιλητής «ο στρατηγός Νι-
κόλαος Πλαστήρας καταξιώθηκε στα πεδία 
των μαχών, ενώ όταν αναγκάστηκε με γνώμο-
να πάντα την σωτηρία της πατρίδος υποχρε-
ώθηκε να συμβιβαστεί να γίνει πολιτικός και 
να αποποιηθεί την ιδιότητα του στρατιώτη». 
Επισήμανε ότι η Μικρασιατική  καταστροφή 
με τον ξεριζωμό του Ελληνισμού από Μικρά 
Ασία, Πόντο και Θράκη είναι απόρροια πλην 
των όσων άλλων δεινών, που προέκυψαν 
και με συνέπειες που υπερφαλαγγίζουν κατά 
πολύ αυτών που προηγήθηκαν. Εξαιτίας δε 
της «διχόνοιας της δολερής», όπως χαρακτη-
ριστικά αναφέρει ο Αριστοτέλης το ορατό και 
το προβλεπόμενο μέλλον δεν προϋπόθεταν 
ομαλή μετάβαση σε ευνομούμενη πολιτεία, 
τονίσει ο εισηγητής. 

Το στρατιωτικό σύνταγμα του Νικολάου 
Πλαστήρα, το 1922, μπροστά στον τεράστιο 
όγκο του τουρκικού στρατού που τον αποκα-
λούσε: “Μαύρο Καβαλάρη” και “Καρά πιπέρ” 
(μαύρο πιπέρι), ήταν η μόνη μονάδα του ελλη-
νικού στρατού που υποχώρησε συντεταγμένα 
και μαχόμενη στη Σμύρνη για να περάσει στη 
Χίο. Μάλιστα καλύπτοντας τη σύμπτυξη άλλων 
μονάδων και τη φυγή των Ελλήνων πολιτών 
που «κατά την κα Ρεπούση, είχαν... δημιουρ-
γήσει συνωστισμό στην προκυμαία της Σμύρ-
νης», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ.Φράγκος. 
Προσθέτοντας ότι τον Αύγουστο του 1922 η 
κατάρρευση του Μετώπου οδήγησε τους Μι-
κρασιάτες στον δρόμο της προσφυγιάς.

Ο Φραγκούλης Φράγκος ανέφερε: Οι μετέ-
πειτα ενέργειές του να συμμετάσχει  στη δημι-
ουργία της «Επαναστατικής Επιτροπής» που 
ανάγκασε τον βασιλιά Κωνσταντίνο να παραι-
τηθεί υπέρ του γιου του Γεωργίου Β’ , να καλέ-
σει από την εξορία τον Ελευθέριο Βενιζέλο, για 
να ηγηθεί της ελληνικής αντιπροσωπείας στις 
διαπραγματεύσεις με την Τουρκία, οδήγησαν 
στη Συνθήκη της Λωζάννης (1923). 

Από το 1924 έως το 1933, ο Νικόλαος Πλα-
στήρας ζει μεταξύ Ιταλίας και Ελλάδας. Όταν 
στις εκλογές της 6ης Μαρτίου 1933 η αντιβε-

νιζελική «Ηνωμένη Αντιπολίτευσις» αναδεί-
χθηκε νικήτρια, ο Πλαστήρας προσπάθησε να 
αποτρέψει την πολιτική μεταβολή μ’ ένα πραξι-
κόπημα που απέτυχε παταγωδώς. 

Ο ομιλητής έκανε μία αναδρομή στα ιστο-
ρικά γεγονότα της χώρας κατά τα έτη από το 
1933. Μετά την Απελευθέρωση και τα «Δεκεμ-
βριανά» (1944), ο Πλαστήρας διορίζεται πρω-
θυπουργός με συμμετοχή στην κυβέρνηση 
όλων των πολιτικών δυνάμεων πλην των κομ-
μουνιστών. Επί της πρωθυπουργίας του υπε-
γράφη η Συμφωνία της Βάρκιζας (1945).

Ο Φραγκούλης Φράγκος αναφέρθηκε ακό-
μα στα τελευταία χρόνια της ζωής του Νικόλα-
ου Πλαστήρα, την αποχή του από τα πολιτικά 
πράγματα την περίοδο του Εμφυλίου και την 
ανάληψη της πρωθυπουργίας το 1951, οπότε 
και επιχειρεί την προσπάθεια ανασυγκρότη-
σης της χώρας με τον ίδιο να καλεί στη συνέ-
χεια σε συστράτευση πολιτικών δυνάμεων, έως 

το 1953  που θα φύγει από τη ζωή. 
Όπως σημείωσε ο ομιλητής, «ο Νικόλαος 

Πλαστήρας, ακριβώς επειδή υπήρξε μεγάλος, 
ανιδιοτελής, οραματιστής, συνέδεσε το όνομά 
του και με μία μεγάλη προσπάθεια οικονομικής 
ανασυγκρότησης, με τα μεγάλα έργα, τη λίμνη 
Πλαστήρα, που κατασκευάστηκε με την ολοκλή-
ρωση του φράγματος στο Μέγδοβα το 1959».

Εξήρε την προσωπικότητα του στρατηγού 
Πλαστήρα σημειώνοντας ότι ο ίδιος διέθετε 
την σύνταξή του για τα χρόνια που υπηρέτησε 
στο στρατό σε ορφανά της Μικρασιατικής Κα-
ταστροφής, ενώ ετεροχρονισμένα η Βουλή τον 
ανακήρυξε Άξιο της Πατρίδας. Προκειμένου να 
επισημάνει δε το μέγεθος του ανδρός ο ομιλη-
τής ανέφερε και περιστατικά στα οποία αποτυ-
πώνεται το μέγεθος της χαρισματικότητας και 
της δοτικότητάς του προς την πατρίδα: 

«Ο Πλαστήρας ήταν άρρωστος – έπασχε 
από φυματίωση που είχε “αποκτήσει”  κατά 
την εκστρατεία της Μικράς Ασίας. Έμενε σ’ ένα 
μικρό σπιτάκι στο Μετς.Το 1952, πρωθυπουρ-
γός ο Πλαστήρας, ήταν κατάκοιτος από την 
αρρώστια που τον βασάνιζε, και από εγκεφα-
λική συμφόρηση, όταν μια μέρα δέχθηκε την 
επίσκεψη της Βασίλισσας Φρειδερίκης. Μπαί-
νοντας εκείνη εξεπλάγη όταν είδε τον πρωθυ-
πουργό να είναι ξαπλωμένος σε ράντζο και 
τον ρώτησε: ‘’Στρατηγέ, Πρόεδρε, γιατί το κά-
νεις αυτό;’’ και η απάντηση ήρθε αφοπλιστική. 
‘’Συνήθισα, Μεγαλειοτάτη, το ράντζο από το 
στρατό και δεν μπορώ να το αποχωριστώ...’’  
Η κληρονομιά, που άφησε στην ορφανή προ-
σφυγοπούλα ψυχοκόρη του, ήταν 216 δρχ., 
ένα δεκαδόλαρο και μια λακωνική προφορική 
διαθήκη: ‘’Όλα για την Ελλάδα!’’. Βρέθηκε επί-
σης στα ατομικά του είδη ένα χρεωστικό του 
Στρατού (ΣΥΠ 108) για ένα κρεβάτι που είχε 
χάσει κατά την διάρκεια των επιχειρήσεων στη 
Μικρά Ασία και 8 δρχ. με σημείωση να δοθούν 
στο Δημόσιο για την αξία του κρεβατιού, ώστε 
να μην χρωστάει στην Πατρίδα’’.

Ο Επίτιμος Αρχηγός ΓΕΣ έκλεισε την ομιλία 
του υπογραμμίζοντας ότι «αν σήμερα οι Έλ-
ληνες είμαστε ελεύθεροι και ανεξάρτητοι σε 
Ελλάδα και Κύπρο, με τα κατεχόμενα να στε-
νάζουν από τον Τούρκο κατακτητή, αυτό έγινε 
γιατί δεν ήμασταν πειθήνιοι με ηγέτες όπως ο  
«Μαύρος Καβαλάρης» ο Στρατηγός Νικόλαος 
Πλαστήρας, στις βουλές των δυνατών και προ-
σαρμοστικοί στο κυρίαρχο ρεύμα της κάθε 
εποχής. το ζήτημα λοιπόν, έχει τεθεί με τα 100 
χρόνια από την Μικρασιατική Καταστροφή, 
που αποτελούν εφαλτήριο για την αντιμετώπι-
ση της απειλής και του ¨CASUS BELLI¨από την 
Τουρκία». 

Φραγκούλης Φράγκος: 
«Αν σήμερα οι Έλληνες είμαστε ελεύθεροι 
είναι γιατί δεν ήμασταν πειθήνιοι στις βουλές των δυνατών»
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Παρουσία του Μακαριωτάτου Αρχιεπι-
σκόπου Αθηνών & Πάσης Ελλάδος κ. 
Ιερωνύμου εγκαινιάστηκε τη Δευτέρα 13 

Μαρτίου 2023 στη Μονή Λαζαριστών, η Έκθεση 
Προσφυγικών Κειμηλίων της Ιεράς Μητροπόλε-
ως Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως με τον χα-
ρακτηριστικό τίτλο: «Μικρά Ασία Χαίρε! Κιβωτός 
Μνήμης», 

Η έκθεση πραγματοποιείται σε συνεργασία 
με το υπουργείο Πολιτισμού και την Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας, στη μνήμη των 100 χρό-
νων από τη Μικρασιατική Καταστροφή.

Η εκδήλωση τιμήθηκε επίσης από τις παρου-
σίες του οικοδεσπότη Σεβασμιοτάτου Μητροπο-
λίτου Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ. Βαρνά-
βα, της υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. 
Λίνας Μενδώνη, του Περιφερειάρχη Κεντρικής 
Μακεδονίας κ. Απόστολου Τζιτζικώστα, καθώς 
και του Υφυπουργού Μακεδονίας - Θράκης κ. 
Σταύρου Καλαφάτη.     

Ισχυρή ήταν και οι δήμαρχοι Νεάπολης-
Συκεών 

Ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλά-
δος κ. Ιερώνυμος εξέφρασε την έκπληξή του, για 
την έντονη παρουσία του λαού στην παρούσα 
εκδήλωση, τη βαθύτατη συγκίνηση για όλους 
εκείνους τους διωγμένους που πήραν μαζί τους, 
ό,τι μπορούσαν, ώστε να διασώσουν το ίδιο το 
μέλλον, καθώς και τις ευχαριστίες του, προς τον 
Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Νεαπόλεως και 
Σταυρουπόλεως κ. Βαρνάβα, που κατάφερε να 
υλοποιήσει το θαυμαστό αυτό γεγονός της συλ-
λογής, διαφύλαξης και έκθεσης των πολύτιμων 
εκθεμάτων. Ο Αρχιεπίσκοπος δεν παρέλειψε να 
κάνει αναφορά και στην πρόσφατη τραγωδία του 
δυστυχήματος στα Τέμπη, καθώς όπως ανέφερε 
χαρακτηριστικά: «Η Μεγάλη Παρασκευή μας 
ήλθε φέτος πρόωρα».

     Αμέσως μετά, η υπουργός Πολιτισμού κ. 
Μενδώνη εξήρε την πολύτιμη συνεργασία με την 
Ιερά Μητρόπολη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλε-
ως, αλλά και όλους τους άλλους φορείς, όπως 
η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και οι δύο 
Εφορείες Αρχαιοτήτων, ενώ προχώρησε σε μια 
σύντομη αναδρομή στη σύγχρονη Ιστορία της 
Ελλάδος μέσα από την κορυφαία τραγωδία της 
Μικρασιατικής Καταστροφής. Όμως, όπως ανέ-
φερε χαρακτηριστικά, έπειτα από κάθε τραγωδία 
ακολουθεί η κάθαρση.

     Ακολούθως, ο Περιφερειάρχης Κεντρικής 
Μακεδονίας κ. Απόστολος Τζιτζικώστας τόνισε τη 

δύναμη της μνήμης και των ιστορικών γεγονότων 
ως βασικών στοιχείων της ταυτότητάς μας, καθώς 
και το καθήκον διατήρησης της ιστορικής μνήμης 
εκ μέρους των νεότερων γενεών, ενώ στη συνέ-
χεια ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Νεαπόλεως 
και Σταυρουπόλεως κ. Βαρνάβας ανέλυσε την 
έννοια της λέξης «Κιβωτός», η οποία παραπέμπει 
στην κατακλυσμιαία καταστροφή, αλλά και τη 
διάσωση μέσα από τον συμβολισμό του καρα-
βιού. Κατά τον Σεβασμιότατο με τον ίδιο τρόπο 
και οι Έλληνες που έχουν μάθει να πορεύονται 
στο φως γνώρισαν το σκοτάδι της καταστροφής, 
αλλά κατάφεραν να βγουν νικητές μέσα από τον 
πόνο και τον σταυρό που έγιναν υπομονή και ελ-
πίδα. Κατά τον κ. Βαρνάβα τον κόσμο θα σώσουν 
οι άγιοι, οι ποιητές και τα παιδιά.

Τιμή στη Χαρούλα Αλεξίου 
και την Μιμή Ντενίση

     Παράλληλα, κατά την εκδήλωση των εγκαι-
νίων τιμήθηκαν οι γνωστές καλλιτέχνιδες Χάρις 
Αλεξίου και Μιμή Ντενίση, για τη συμβολή τους, 
στην ανάδειξη της Ιστορίας και της παράδοσης 
του Μικρασιατικού Ελληνισμού μέσα από το 
καλλιτεχνικό τους έργο. Εμφανώς συγκινημένη 
η σπουδαία μας ερμηνεύτρια κ. Χάρις Αλεξίου 
τόνισε πως μέσα από το τραγούδι της, κουβαλά 
και διασώζει τόσα χρόνια την πονεμένη ιστορία 
της Μικράς Ασίας, ενώ η ηθοποιός και σεναρι-

ογράφος κ. Μιμή Ντενίση τόνισε πως η δύναμη 
της Τέχνης γίνεται μήνυμα γνώσης, αντίστασης 
και διάσωσης της αλήθειας και πως οι αδικημένες 
ψυχές βοήθησαν στην ολοκλήρωση της ταινίας 
«Σμύρνη μου αγαπημένη», παρόλες τις αντιξοό-
τητες. Αμφότερες οι τιμώμενες καλλιτέχνιδες ευ-
χαρίστησαν τον κ. Βαρνάβα για την ύψιστη τιμή 
της απόδοσης του Παρασήμου του Σταυρού του 
Καππαδόκη Αγίου Γεωργίου του Τροπαιοφόρου.

     Μεταξύ των εκθεμάτων συγκαταλέγονται 
κειμήλια από Ενοριακούς Ναούς και από το 
«Μουσείο Προσφυγικού Ελληνισμού» της Ιεράς 
Μητροπόλεως, όπως φορητές εικόνες, μεταλλικά 
και ξυλόγλυπτα λειτουργικά σκεύη και αντικείμε-
να, καθώς και έντυπες εκδόσεις εκκλησιαστικού 
και μη περιεχομένου. Αξίζει δε να σημειωθεί πως 
το ξυλόγλυπτο κουβούκλιο επιταφίου που μετέ-
φεραν οι πρόσφυγες από τα Άδανα, ξεχωρίζει 
ανάμεσα στα εκθέματα. 

Η ιστορική μνήμη, ο αγώνας για επιβίωση, η 
αγωνία και ο πόνος των προσφύγων αποτελούν 
τα κυριότερα χαρακτηριστικά γνωρίσματα που 
καθιστούν τα παρόντα εκθέματα ανεκτίμητα. Για 
τους λόγους αυτούς η Έκθεση θα φιλοξενηθεί για 
μεγάλο χρονικό διάστημα στις εγκαταστάσεις της 
Μονής Λαζαριστών και συγκεκριμένα έως τις 30 
Ιουνίου 2023 με ημέρες και ώρες λειτουργίας από 
Δευτέρα έως και Κυριακή 10.00 – 18.00 και είσο-
δο ελεύθερη για τους επισκέπτες.

  Η έκθεση θα λειτουργεί έως τις 30 Ιουνίου 2023 με ημέρες και ώρες λειτουργίας 
από Δευτέρα έως και Κυριακή 10.00 – 18.00 και είσοδο ελεύθερη για τους επισκέπτες

Εγκαίνια Έκθεσης Προσφυγικών Κειμηλίων 
«Μικρά Ασία, Χαίρε! Κιβωτός Μνήμης»

Μ. Ντενίση, Χ. Αλεξίου 
με τον οικοδεσπότη της Εκθεσης

Οι δήμαρχοι Δέλτα, Κορδελιού- Ευόσμου, 
Νεάπολης - Συκεών με την Χαρούλα Αλεξίου



Η ορθότητα του αιτήματος μεταφοράς της πρωτο-
βάθμιας ιατρικής φροντίδας στην Τοπική Αυτο-
διοίκηση δεν θα μπορούσε να βρει μεγαλύτερη 

δικαίωση από τον απολογισμό της τελευταίας τριετίας 
(χρονικό διάστημα με τους περιορισμούς της πανδημίας 
σε ισχύ) του Δημοτικού Κέντρου Κοινωνικής Προστασίας 
και Αλληλεγγύης (ΔΚΚΠΑ) Νεάπολης Συκεών.

Οι αριθμοί δεν χρειάζονται περαιτέρω ερμηνείες και 
τάσσονται με σαφήνεια υπέρ του αιτήματος που έχει 
καταθέσει εδώ και πολλά χρόνια ο δήμαρχος Νεάπο-
λης-Συκεών και πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικής 
Πολιτικής της ΚΕΔΕ Σίμος Δανιηλίδης για την ουσιαστική 
μετακίνηση αρμοδιοτήτων και πόρων της Πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας στους δήμους.

Από το 2020 έως και το 2022 στα δημοτικά ιατρεία του 
δήμου Νεάπολης-Συκεών έγιναν 794.267 ιατρικές πράξεις 
αξίας 10.375.463,2 ευρώ. Περισσότεροι από 40 γιατροί 
διαφόρων ειδικοτήτων δεν περιορίστηκαν στις ιατρικές 
συνταγές αλλά πραγματοποίησαν εξετάσεις κάθε τύπου 
(από ηλεκτροκαρδιογραφήματα έως ακουογράμματα και 
από τεστ PAP μέχρι βυθοσκοπήσεις). Επιπλέον στα δημο-
τικά ιατρεία έγιναν και μικροεπεμβάσεις από τους συνερ-
γαζόμενους χειρουργούς.

Τα επικαιροποιημένα στοιχεία έθεσαν από κοινού ο 
δήμαρχος και ο πρόεδρος του ΔΚΚΠΑ σε αντιπροσωπεία 
της Νομαρχιακής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ η οποία 
επισκέφθηκε το Β’ ΚΑΠΗ Νεάπολης με επικεφαλής τον 
γραμματέα Ευριβιάδη Ελευθεριάδη και παρόντος του 
γραμματέα της Δημοτικής Οργάνωσης Συκεών Πέτρου 
Συριόπουλου ενημερώνοντάς τους για το έργο που έχει 
αναλάβει ο δήμος διαχειριζόμενος δικά του κεφάλαια και 
χωρίς βοήθεια από την κεντρική κυβέρνηση στον τομέα 
της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας. Στην ενημέρωση 
έδωσε το παρών και ο αντιδήμαρχος Διοικητικών Υπηρε-
σιών ΚΕΠ και Παιδείας Μιχάλης Βουλγαρίδης.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα μέλη της Νομαρχιακής έκα-
ναν λόγο για «χώρους, εγκαταστάσεις και ιατρικά μηχανή-
ματα επιπέδου ιδιωτικών ιατρείων».

Ειδικότερα στα ιατρεία του ΔΚΚΠΑ το 2020 έγιναν 
251.739 πράξεις αξίας 3.179.778,84 ευρώ, ενώ το 2021 κα-
ταγράφηκαν 241.380 ιατρικές πράξεις αξίας 2.972.460,95 
ευρώ.

Κατά τα έτη 2020-2021, η λειτουργεία και η παροχή 
υπηρεσιών των Δημοτικών Ιατρείων, έγινε κάτω από τις 
ιδιαίτερες συνθήκες που διαμορφώθηκαν λόγω της παν-
δημίας Covid-19.

Το 2022 έγιναν συνολικά 301.148 ιατρικές πράξεις 
αξίας 4.223.223,38 ευρώ. 

Στον δήμο Νεάπολης-Συκεών και υπό την ευθύνη του 
Δημοτικού Κέντρου Κοινωνικής Προστασίας και Αλλη-
λεγγύης (ΔΚΚΠΑ) λειτουργούν σήμερα τέσσερα δημοτικά 
πολυϊατρεία/ιατρικά κέντρα, εξοπλισμένα με σύγχρονα ια-
τροδιαγνωστικά μηχανήματα καθώς επίσης και δημοτικά 

ιατρεία σε κάθε ΚΑΠΗ, (συνολικά οκτώ που εξυπηρετούν 
πάνω από 11.000 μέλη των ΚΑΠΗ, με τις ιατρικές υπηρεσί-
ες να παρέχονται επιπλέον σε οικογένειες  ευπαθών κοι-
νωνικά ομάδων, όπως είναι οι άποροι, οι ανασφάλιστοι, οι 
μετανάστες/πρόσφυγες. Οι ιατρικές υπηρεσίες παρέχονται 
ακόμα και στους περίπου 1.000 ωφελούμενους και ωφε-
λούμενες του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» καθώς 
και στους εργαζόμενους στο δήμο και τα νομικά του πρό-
σωπα έτσι ο συνολικός αριθμός όσων κάνουν χρήση των 
ιατρείων και των υπηρεσιών τους ξεπερνούν τις 13.000.   

Στα ιατρεία απασχολούνται πάνω από 40 γιατροί του-
λάχιστον 17 διαφορετικών ειδικοτήτων (γενικής ιατρι-
κής, καρδιολόγοι, νευρολόγοι, ορθοπεδικοί, ουρολόγοι, 
οφθαλμίατροι, παθολόγοι, πνευμονολόγοι, ψυχίατροι, 
δερματολόγοι, γαστρεντερολόγοι, παιδίατροι, ρευματολό-
γοι, ΩΡΛ, αγγειοχειρουργοί, χειρουργοί, γυναικολόγοι).

Σύμφωνα με τον Σίμο Δανιηλίδη «ο δήμος μας δεν θα 
σταματήσει να πολλαπλασιάζει και να βελτιώνει διαρκώς 
τις υπηρεσίες του προς τους συνανθρώπους μας, ιδιαίτε-
ρα αυτούς που ανήκουν στις κοινωνικά ευάλωτες ομάδες 
του πληθυσμού. Όλα θα ήταν ευκολότερα εάν η Πολιτεία 
θεσμοθετούσε τη δυνατότητα συμβασιοποίησης των δη-
μοτικών ιατρείων με τον ΕΟΠΥΥ. Το επιβάλλουν οι δύ-
σκολοι καιροί, το επιβάλλουν οι δύσκολες συνθήκες που 
βιώνει η κοινωνία».

Μάλιστα προανήγγειλε ότι στο καινούριο δημοτικό 
Ιατρείο της Επταπυργίου θα λειτουργήσουν αξονικός και 
μαγνητικός τομογράφος καθώς και ψηφιακός μαστογρά-
φος.  

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του ΔΚΚΠΑ Αρίστος 
Γαλανός επισημαίνει ότι η προσφορά στο δημότη δεν 
περιορίζεται μόνον στις ιατρικές πράξεις και την άμεση 
εξυπηρέτησή του αλλά και στην περιστολή των δαπανών 
για την υγεία κάτι που εξυπηρετεί τόσο τον οικογενειακό 
προϋπολογισμό όσο και την κρατική δαπάνη. Επιπλέον ο 
κ. Γαλανός εξαίρει «την προσφορά των εργαζομένων στα 
Δημοτικά Ιατρεία και στα ΚΑΠΗ οι οποίοι, με προθυμία 
και ευγένεια, και κάτω από πολύ αντίξοες πολλές φορές 
συνθήκες, υπερβάλλουν εαυτούς προκειμένου να προ-
σφέρουν τις καλύτερες υπηρεσίες στους συνανθρώπους 
μας».

Δωρεάν και με όφελος για τον ΕΟΠΥΥ
Τα πολλαπλά οφέλη του δικτύου των δημοτικών ια-

τρείων αφορούν πρωτίστως την ίδια την κοινωνία και τις 
κοινωνικά ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, αλλά και το 
Εθνικό Σύστημα Υγείας και το Ασφαλιστικό Σύστημα.

Η οικονομική επιβάρυνση του ΕΟΠΥΥ είναι μηδενική 
καθώς το ποσό της προβλεπόμενης συμμετοχής του στο 
κόστος των υπηρεσιών και παροχών καλύπτεται κε από 
το ΔΚΚΠΑ. Να σημειωθεί ότι η μεγάλη «ελάφρυνση» του 
ΕΟΠΥΥ προέρχεται από την απαλλαγή της δαπάνης για 
την έκδοση των 232.836 ιατρικών συνταγών, την οποία 
δαπάνη θα κατέβαλε στα ιδιωτικά ιατρεία.
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  Σίμος Δανιηλίδης: Ο απολογισμός της τελευταίας τριετίας στηρίζει το αίτημα μεταφοράς της Πρωτοβάθμιας Φρο-
ντίδας Υγείας στους ΟΤΑ με τους ανάλογους πόρους. 

Ακολουθούν οι πίνακες του τριετούς απολογισμού ανά έτος

Aρίστος Γαλανός: 
Η προσφορά δεν 
αφορά μόνο τους 
δημότες μας και 
την εξυπηρέτησή 
τους αλλά και την 
περιστολή της κρα-
τικής δαπάνης.

Μέσα στην τριετία της πανδημίας (2020-2022) στα Δημοτικά Ιατρεία 
έγιναν 794.267 ιατρικές πράξεις αξίας 10.375.463,2 ευρώ!

ΥΓΕΙΑ ΥΓΕΙΑ

Για τις ευπαθείς ομάδες
Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι από τον Οκτώβριο του 2020 ο 

δήμος υλοποιεί το έργο «Δημοτικά Ιατρεία για Ευπαθείς Ομάδες 
του Δήμου Νεάπολης-Συκεών», προϋπολογισμού 742.681,44€, 
ενταγμένο στο πλαίσιο του προγράμματος χρηματοδότησης από 
το ΕΚΤ και στον Άξονα Προτεραιότητας «Προώθηση της κοινωνικής 
ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας-ΕΚΤ» του Ε.Π. «Κεντρική 
Μακεδονία»

Στο Β’ ΚΑΠΗ Νεάπολης μέλη της Νομαρχιακής Επιτροπής
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής Α’ Θεσσαλονίκης με επικεφαλής
τον γραμματέα Ευριβιάδη Ελευθεριάδη. 
Ξεναγήθηκαν από τον δήμαρχο και τον πρόεδρο του ΔΚΚΠΑ, Αρίστο Γαλανό
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Γράφει η Αλεξία Τσαουλίδου

Θέλεις να προσφέρεις στον τόπο σου 
και να γίνεις κρίκος της αλυσίδας 
Κοινωνικής Προσφοράς; Θέλεις 

να συμμετέχεις σε εκδηλώσεις, δράσεις και 
πρωτοβουλίες που ομορφαίνουν τη γειτο-
νιά μας και βοηθούν όσους έχουν ανάγκη 
βοήθειας και στήριξης; 

Τώρα μπορείς να γίνεις μέλος της μεγά-
λης οικογένειας των ενεργών πολιτών του 
δήμου μας μέσα από το δίκτυο Εθελοντών 
του δήμου Νεάπολης-Συκεών.

«Είναι ένας τρόπος για να μάθω να επι-
κοινωνώ καλύτερα με τους συνανθρώπους 
μου, να μάθω να επικοινωνώ με διαφορε-

τικούς τρόπους» σημειώνει η εικαστικός 
Αγγελική Λαμπρακάκη, χρόνια εθελόντρια 
στον Σύλλογο Φίλων Ατόμων με αναπηρία 
‘ΑλλάΖΩ’ αλλά και στη ΧΑΝΘ Ασβεστοχωρί-
ου, που θα ξεκινήσει, σε λίγες μέρες, να προ-
σφέρει εθελοντική εργασία στα ΚΔΑΠΜΕΑ 
Συκεών. 

Στη σύσταση ενός οργανωμένου Δικτύ-
ου Εθελοντών και Εθελοντριών σε διευρυ-
μένες θεματικές ενότητες για την ενίσχυση 
των πεδίων δράσεων, με στόχο τον πολλα-
πλασιασμό και τη βελτίωση των υπηρεσιών 
προς τους πολίτες και την κοινωνία, αλλά και 
για την ενίσχυση των μετώπων για την αντι-
μετώπιση έκτακτων καταστάσεων κρίσεων, 
έχει προχωρήσει τον τελευταίο χρόνο ο δή-
μος Νεάπολης-Συκεών, με την ανταπόκριση 

δεκάδων πολιτών να αποδεικνύει έμπρακτα 
τη διάθεση της ενεργούς συμμετοχής και 
ανιδιοτελούς προσφοράς στον συνάνθρω-
πο σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που 
έρχεται να συμπληρώσει τα κενά που δεν 
μπορούν να καλύψουν μηχανισμοί και υπη-
ρεσίες της Πολιτείας. 

Πολιτική προστασία (αντιμετώπιση χιονο-
πτώσεων, σεισμών, δασικών πυρκαγιών και 
πλημμυρών), Εθελοντική αιμοδοσία, Υπο-
στήριξη κοινωνικών δομών (κοινωνικό πα-
ντοπωλείο, κοινωνικό φαρμακείο, συσσίτιο), 
Υποστήριξη ΑΜΕΑ,Υποστήριξη του Βοήθεια 
στο σπίτι, Προαγωγή της υγείας, Πολιτιστικές 
δράσεις, Περιβαλλοντικές δράσεις, Αθλητι-
κές δράσεις, Κοινωνικό φροντιστήριο, Δρά-
σεις για τη νεολαία, Συμβουλευτική (νομική/ 

  Σίμος Δανιηλίδης: «Η εθελοντική προσφορά είναι στάση ζωής και απάντηση 
στη χρόνια ελλιπή φροντίδα από την κεντρική εξουσία» 

  Γίνε κι εσύ μέλος της μεγάλης οικογένειας των ενεργών πολιτών του δήμου μας!
  19 πεδία δράσης και ανιδιοτελούς προσφοράς

ΣΥΜΜΕΤΕΧΩ ΕΝΕΡΓΑ - ΔΡΩ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ

Διευρύνεται καθημερινά το Δίκτυο Εθελοντών 
του δήμου Νεάπολης- Συκεών

φοροτεχνική/ επιχειρηματική), Social media 
και σχεδιασμός εντύπων, Δράσεις ένταξης 
μεταναστών και προσφύγων, Δράσεις για 
θέματα ισότητας και δικαιωμάτων, Δράσεις 
καλλωπισμού κοινόχρηστων χώρων.

19 τομείς δράσεων. 19 τομείς έμπρακτης 
ανιδιοτελούς προσφοράς στον συνάνθρωπο.

«Όλοι μαζί, μπορούμε καλύτερα»
«Στον δήμο μας πιστεύουμε ότι η εθελο-

ντική προσφορά δεν είναι ένας απλός όρος, 
πρόκειται ουσιαστικά για στάση ζωής και 
δρα εποικοδομητικά στο κοινωνικό στερέ-
ωμα καθώς αφορά όλους, ανεξάρτητα από 
κοινωνικές και οικονομικές διακρίσεις» ση-
μειώνει ο δήμαρχος Νεάπολης-Συκεών και 
πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικής Πολι-
τικής της ΚΕΔΕ Σίμος Δανιηλίδης, επισημαί-
νοντας ότι «το Δίκτυο Εθελοντών του δήμου 
μας, το Δίκτυο των ενεργών, ευαισθητοποι-
ημένων συμπολιτών μας, ήρθε σαν απά-
ντηση στη χρόνια ελλιπή φροντίδα από 
την κεντρική εξουσία, όταν, επιτέλους, το 
Δεκέμβρη του 2021, εισακούστηκε πλέον το 
πάγιο αίτημα της Κεντρικής Ένωσης Δήμων 
Ελλάδας και των τοπικών φορέων της για 
συστηματική και τυπική οργάνωση και πα-
ρακολούθηση των δράσεων εθελοντισμού 
σε τοπικό επίπεδο».

Απευθύνοντας κάλεσμα για ακόμα μεγα-
λύτερη συμμετοχή, ο δήμαρχος υπογραμμί-
ζει ότι «με την πρωτοβουλία δημιουργήσα-
με μια ολοκληρωμένη οντότητα εθελοντών 
στον δήμο μας, που δεν περιορίζεται σε ηλι-
κίες. Έχει αποδειχθεί ότι στον δήμο Νεάπο-
λης-Συκεών η κοινωνική αλληλεγγύη και η 
διάθεση προσφοράς των συμπολιτών προς 
τον συνάνθρωπό μας έχει βαθιές ρίζες, και 
με τον τρόπο αυτόν έχουμε συγκροτήσει 
ένα οργανωμένο πλέον δίκτυο που σε κατα-
στάσεις ανάγκης τα μέλη του είναι σε θέση 
ετοιμότητας να προσφέρουν τις υπηρεσίες 
τους στους συμπολίτες μας, δίνοντας επιπλέ-
ον ώθηση στο έργο και στην αποστολή των 
Υπηρεσιών μας» δηλώνει ο δήμαρχος Σίμος 
Δανιηλίδης.

Τη σημασία του εθελοντισμού και την 
ανιδιοτέλεια στη σκέψη και την πράξη του 
εθελοντή και της εθελόντριας τονίζει η αντι-
δήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής Ιωάννα 
Αλεξιάδου, επισημαίνοντας ότι «στον δήμο 
Νεάπολης-Συκεών, συναισθανόμενοι τη 
μεγάλη ανάγκη, ειδικά σε αυτή την δύσκο-
λη συγκυρία που η κοινωνία μας μαστίζε-
ται από αλλεπάλληλες κρίσεις, πιστοί στη 
φιλοσοφία μας για Κοινωνική Προσφορά 
και Αλληλεγγύη, που έμπρακτα μετουσιώ-

νεται σε υπηρεσίες προς τον συνάνθρωπο, 
ενισχύουμε τους κοινωνικούς δεσμούς, ως 
άμυνα ανθρωπισμού και συνεισφοράς με 
ανιδιοτέλεια, για μια καλύτερη κοινωνία, στο 
επίπεδο που η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί 
να ανταποκριθεί».

«Οι κοινωνίες των πολιτών φαίνεται να 
αναλαμβάνουν δράση εκεί όπου το κράτος 
χωλαίνει» σημειώνει η αν. προϊσταμένη του 
Τμήματος Υγείας, Πρόληψης και Εθελοντι-
σμού Νικολέττα Δαλάτση, επισημαίνοντας 
ότι «μέσα στις κοινωνικές ανάγκες που πα-
ραμένουν διαχρονικές είναι και η ανάγκη 
των πολιτών να συμμετέχουν ενεργά στα 
δρώμενα του δήμου τους, να προσφέρουν, 
να βρίσκουν ρόλο στη διαμόρφωση των 
αποφάσεων, αλλά και να απολαμβάνουν 
την αίσθηση της προσφοράς στο κοινωνι-

κό σύνολο σαν μοναδική ανταπόδοση. Ο 
κόσμος έχει αποδείξει ότι θέλει να προσφέ-
ρει και να συμμετέχει στα κοινά. Ήδη, αυτό 
έδειξε η αρχική μας εμπειρία πριν από ένα 
χρόνο και, πια, μετράμε δεκάδες εθελοντές 
στους οποίους θέλουμε αρχικά να παρέχου-
με βασική εκπαίδευση, για την παροχή της 
οποίας είμαστε στη διαδικασία συνεργασίας 
με πιστοποιημένους φορείς». 

Όσες και όσοι ενδιαφέρονται μπο-
ρούν να συμπληρώσουν ηλεκτρονικά 
την αίτησή τους στη διεύθυνση https://
noiazomaineapolis-sykeon.intellisoft.
gr/ ή να επικοινωνήσουν με το Συμβου-
λευτικό Σταθμό Νεάπολης καθημερινά 
από τις 8 το πρωί έως τις 8 το βράδυ στο 
τηλέφωνο 2313329525.

21
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Σεβαστός & Αργύρης Κουμτζής

Η αριστεία και η δύναμη ψυχής       είναι... οικογενειακή υπόθεση
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 Σε συνώνυμο των διακρί-
σεων, της αριστείας, του 
πείσματος, της επιμονής και 
της θετικής σκέψης -κυριολε-
κτικά και μεταφορικά-, έχουν 
καταφέρει να μετατρέψουν 
το επώνυμό τους τα αδέλ-
φια Σεβαστός και Αργύρης 
Κουμτζής, οι συνδημότες μας 
από τα Πεύκα, που, παρά τα 
προβλήματα όρασης, με το 
ταλέντο, την αυτοπεποίθηση 
και την μεγάλη προσπάθεια, 
δεν σταματούν να κυνηγούν 
τα απαιτητικά όνειρά τους, να 
διαπρέπουν, να εμπνέουν και 
να ανοίγουν το δρόμο και σε 
άλλους να διεκδικήσουν τα 
δικά τους. Υποκλινόμαστε.

Αργύρης Κουμτζής

Με νέες επιτυχίες 
διαπρέπει στη Γερμανία

 Ο 27χρονος Αργύρης Κουμτζής ήταν εκείνος 
που το 2014, με την επιμονή και το θάρρος του, 
έγινε η αφορμή να αλλάξει ο νόμος και να επι-
τρέψει στους φοιτητές με προβλήματα απώλειας 
όρασης και κάθε άλλη αναπηρία να φοιτήσουν 
σε πανεπιστημιακά τμήματα που μέχρι τότε δεν 
προβλεπόταν στον κανονισμό τους. 

Αποφοίτησε με Άριστα από το Τμήμα Φυσι-
κής του ΑΠΘ, διαβάζοντας, μάλιστα, τον όρκο 
της Σχολής και σήμερα βρίσκεται ήδη στο τε-
λικό στάδιο ολοκλήρωσης του, με υποτροφία, 
διδακτορικού του στο Ινστιτούτο «Max Planck 
Institute for Solar System Research» στην Γερμα-
νία που αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα εργα-
στήρια της Ευρώπης στην έρευνα στην Ηλιακή 

και Διαστημική Φυσική. Mε εξειδίκευση στον 
υπολογισμό του μαγνητικού πεδίου στην ηλι-
ακή μαγνητόσφαιρα, ο Αργύρης κατάφερε να 
ολοκληρώσει με επιτυχία έναν κώδικα ο οποί-
ος αναμένεται να δώσει αποτελέσματα για το τι 
συμβαίνει πάνω από την επιφάνεια του ήλιου 
ακόμα και για νέες περιοχές του ήλιου, τον νότιο 
και τον βόρειο πόλο που δεν είχαμε μπορέσει να 
περιγράψουμε στο παρελθόν. Στόχος του μεγα-
λόπνοου προγράμματός είναι όταν συγκεντρω-
θούν τα δεδομένα  από τον δορυφόρο Solar 
Orbiter να συγκρίνει τις παρατηρήσεις με τους 
δικούς του θεωρητικούς υπολογισμούς. Μελετώ-
ντας το μαγνητικό πεδίο στους ηλιακούς πόλους 
αναμένεται να ανοίξει ένα νέο παράθυρο γνώ-
σης στην Ηλιακή Φυσική που θα έχει σημαντική 
συνεισφορά στην κατανόηση της δημιουργίας 
του ηλιακού μαγνητικού πεδίου. 

Ο Αργύρης θα αποφοιτήσει στα μέσα Ιουλίου 
και ετοιμάζεται για τον επόμενο σταθμό της δια-
δρομής του αναζητώντας μία θέση μεταδιδακτο-
ρικού ερευνητή στην Ευρώπη

Σεβαστός Κουμτζής

Πτυχίο με Άριστα για τον 
πρώτο φοιτητή με απώ-
λεια όρασης του Τμήμα-
τος Μηχανολόγων Μηχα-
νικών σε όλη τη χώρα

“Η πρωτιά δεν ήταν αυτοσκοπός. Αυτό που 
με ενδιέφερε ήταν να μαθαίνω όσο το δυνατόν 
περισσότερα για το αντικείμενό μου” σημειώνει 
με σεμνότητα ο 25χρονος Σεβαστός Κουμτζής 
που από τον περασμένο Δεκέμβριο είναι ο πρώ-
τος και μοναδικός φοιτητής με απώλεια όρασης 
που κατάφερε να αποφοιτήσει από το τμήμα 
Μηχανολόγων Μηχανικών του ΑΠΘ, αλλά και 
όλης της χώρας, και μάλιστα όχι απλά με Άρι-

στα, αλλά με τον μεγαλύτερο βαθμό μεταξύ των 
φοιτητών που ορκίστηκαν την ίδια μέρα. 

Αν αναρωτιέστε, σε πόση δουλειά, σε πόση 
προσπάθεια και σε πόσες δυσκολίες μεταφρά-
ζεται αυτή η απαιτητική  διάκριση, ο ίδιος μας 
λέει ότι “αν έχεις μεράκι και ενθουσιασμό, αν 
ασχολείσαι αρκετά και έχεις αγάπη για αυτό 
που κάνεις, τότε σίγουρα θα πετύχεις πολλά”, 
ενώ, αναφερόμενος στις δυσκολίες που κλή-
θηκε να αντιμετωπίσει, σημειώνει ότι δεν είχαν 
να κάνουν με το αντικείμενο των σπουδών του, 
αλλά με εξωγενείς παράγοντες, όπως οι μετακι-
νήσεις του, οι παρακολουθήσεις των μαθημά-
των και κάποιες οργανωτικές δομές του Πανε-
πιστημίου. 

Ενεργό μέλος της ομάδας ART που συμμε-
τέχει σε Διαγωνισμούς κατασκευής αγωνιστι-
κών αυτοκινήτων, αλλά και αθλητής του Α.Σ. 
Τυφλών Ήφαιστος, ο Σεβαστός δεν μοιάζει 
να εφησυχάζει, ενώ υπογραμμίζει ότι δεν του 
αρέσουν οι υπερβολές, δεν αναζητά τα καλύ-
τερα και τα κορυφαία, “Θέλω απλά να μπορώ 

να κάνω αυτά που μου αρέσουν”. 
Στηρίγματά του, όπως επισημαίνει 
είναι η οικογένειά του, οι φίλοι 
του, το πείσμα και η επιμονή του, 
ενώ δεν παραλείπει να σημειώσει 
και την υποστήριξη αρκετών κα-
θηγητών του. 

Ρωτώντας τον αν ξεπέρασε τις 
προσδοκίες του και αν εξέπληξε 
τον εαυτό του, μας απαντά με ει-
λικρίνεια αλλά και αυτοπεποίθη-
ση: “Μπήκα στη Σχολή με πολλά 
ερωτηματικά γιατί πρόκειται για 
μία δύσκολη Σχολή και ειδικά για 
κάποιον με προβλήματα όρασης, 
σίγουρα υπάρχουν κάποια εμπό-
δια, όμως είπα ότι θα προσπαθή-
σω να τα ξεπεράσω, όπως κι έγινε. 
Οπότε δεν ξέρω αν ξεπέρασα τις 
προσδοκίες μου, αλλά αυτό που 
ήθελα να πετύχω το πέτυχα. Ίσως 
με κάποιο κόπο παραπάνω, αλλά 
το πέτυχα”. 

Αν και πρότυπο για όλους μας, 
ο ίδιος δεν αισθάνεται έτσι. “Δεν 
πιστεύω στα πρότυπα” τονίζει, 
“Δεν αισθάνομαι έτσι, ούτε μου 
αρέσει να δίνω συμβουλές. Ο κα-
θένας βρίσκει μόνος του τον δρό-
μο του”. “Ο κάθε άνθρωπος είναι 
διαφορετικός και έτσι πρέπει να 
αντιμετωπίζεται” συμπληρώνει, 
προσθέτοντας ότι “η όποια ανα-
πηρία είναι ένα εμπόδιο, αλλά 
πρέπει να το ξεπεράσεις”.

ΠΡΟΣΩΠΑ ΠΡΟΣΩΠΑ
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Αφιερωμένο στις δυο μεγάλες εθνικές 
τραγωδίες, την καταστροφή του Μι-
κρασιατικού και του Ποντιακού Ελ-

ληνισμού είναι το μνημείο που θα ανεγερθεί 
στο πάρκο Μνήμης του δήμου Νεάπολης-
Συκεών.

Πρόκειται για μια κεκλιμένη στήλη ύψους 
6 μέτρων, επενδυμένη με μαύρο γρανίτη που 
ως καθρέφτης θα αντανακλά το περιβάλλον. 
Στην κορυφή, επτά φωτισμένα πουλιά, για να 
μεταφέρουν παντού το μήνυμα της ζώσας 
μνήμης. Τα έξι θα φαίνονται σαν αφρός στην 
κορυφή ενός μαύρου κύματος και το έβδομο, 
θα είναι χαραγμένο στον γρανίτη. Ο φωτισμός 
τους θα είναι και αυτό, κυρίαρχο στοιχείο…

Ο δήμαρχος Σίμος Δανιηλίδης, συνοδευό-
μενος από την αντιδήμαρχο πρασίνου Παρή 
Γενίτσαρη και Στέλιο Γκατζέ (τεχνικών υπηρε-
σιών), βρέθηκε στο εργαστήριο όπου κατα-

σκευάζεται το έργο:
«Θεωρώ πως δημιουργείται ένα έργο 

τέχνης υψηλού επιπέδου και αισθητικής, 
αντάξιο της προσδοκίας και της αρχικής εντύ-
πωσης που είχαμε όταν αποφασίσαμε τη δη-
μιουργία ενός μνημείου. Έχοντας τη σύμφω-
νη γνώμη συλλόγων και σωματείων πήραμε 
την απόφαση να φτιαχτεί το έργο τέχνης και 
δεν έχω λόγο να μην πιστέψω πως κάτι ανά-
λογο, δεν υπάρχει σήμερα στη Θεσσαλονίκη 
αλλά και σε ολόκληρη τη χώρα. Νιώθουμε 
όλοι πως χρωστάμε κάτι τέτοιο στους πολίτες» 
είπε ο Σίμος Δανιηλίδης.

Τη σχεδίαση και την κατασκευή του μνη-
μείου ανέλαβε ο Γιώργος Τσάρας, ομότιμος 
καθηγητής της σχολής καλών τεχνών του 
ΑΠΘ, που αναλύει τον τρόπο κατασκευής του 
μνημείου :

«Έχουμε φτάσει στο σημείο όπου έχουν γί-

νει προπλάσματα από πηλό, κατασκευάστηκαν γύ-
ψινα καλούπια και στη συνέχεια γύψινα εκμαγεία. 
Στα εκμαγεία αυτά έγιναν εργασίες βελτίωσης και 
μεταφέρθηκαν σε ειδικό καλλιτεχνικό χυτήριο στην 
Αθήνα. Εκεί θα κατασκευαστούν νέα καλούπια από 
ειδική σιλικόνη και θα δημιουργηθούν κέρινα εκ-
μαγεία, τα οποία θα τα επεξεργαστούμε ξανά στο 
χυτήριο. Τα τελικά αυτά κέρινα εκμαγεία θα τοπο-
θετηθούν σε ειδικά πυροχώματα που θα ψηθούν 
αργά σε ειδικούς φούρνους, ώστε να λιώσει το 
κερί. Στο κενό που θα δημιουργηθεί θα χυτευθεί το 
λιωμένο αλουμίνιο.  Θα ακολουθήσουν εργασίες 
συγκόλλησης, λειάνσεων και χρωματισμού και θα 
μεταφερθούν για την τοποθέτηση στο βάθρο. Αυτή 
η κατασκευή θα έχει ενισχυμένο μεταλλικό σκελετό 
επενδυμένο με πλάκες μαύρου γρανίτη. 

Όσον αφορά στον φέροντα οργανισμό, τη στή-
λη που θα υψωθεί, είναι και αυτή στο στάδιο της 
επεξεργασίας καθώς σύμφωνα με το σχέδιο, θα 
‘ντυθεί’ και αυτή με μαύρο γρανίτη. Υλικό βαρύ 
αλλά με ανάκλαση, στοιχείο πένθους και επιβλη-
τικότητας ταυτόχρονα. Στη βάση της στήλης, θα 
υπάρχουν δυο απεικονίσεις : στη μία πλευρά το 
δράμα των Πόντιων και στην άλλη των Μικρασια-
τών, αλλά συνδεδεμένα μεταξύ τους ως ένα» τονίζει 
μεταξύ άλλων ο Γιώργος Τσάρας, που θεωρεί πως 
το έργο θα είναι έτοιμο να αποκαλυφθεί στο κοινό 
στις 19 Μαΐου.

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣ ΑΣΙΑΣ

O Γιώργος Τσάρας μας μιλάει για
το μνημείο που ετοιμάζει για το πάρκο Μνήμης

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Ο Γεώργιος Τσάρας είναι γλύπτης  και ομότιμος καθηγητής της Σχολής Καλών 
Τεχνών του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ). Περισσότερα 
από 75 έργα του δημόσιας γλυπτικής βρίσκονται σε διάφορες πόλεις της Ελλά-
δας, της Κύπρου, των ΗΠΑ και της Αυστραλίας. Επίσης, σε ιδιωτικές συλλογές και 
τράπεζες της Ελλάδας και του εξωτερικού. Έχει αποσπάσει 29 πανελλήνια βρα-
βεία σε καλλιτεχνικούς διαγωνισμούς γλυπτικής και έχει φιλοτεχνήσει έργα ποικί-
λων θεμάτων, αισθητικών τεχνοτροπιών, υλικών, τεχνικών και μεγέθους. Έχει δι-
ατελέσει πρόεδρος του Κρατικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης και του Κέντρου 
Σύγχρονης Τέχνης στην Θεσσαλονίκη, ενώ επί σειρά ετών διετέλεσε καθηγητής 
και διευθυντής του εργαστηρίου γλυπτικής της Σχολής Καλών Τεχνών στο ΑΠΘ.

ΤΟ ΠΑΡΚΟ ΜΝΗΜΗΣ
Το μνημείο θα τοποθετηθεί στο πάρκο Μνήμης, στην περιοχή της λα-

ϊκής αγοράς Συκεών και Νεάπολης, το οποίο ολοκληρώθηκε και εγκαι-
νιάστηκε στις 22 Σεπτεμβρίου 2022 από τον δήμαρχο Σίμο Δανιηλίδη. 
Πρόκειται για ένα βιοκλιματικό πάρκο συνολικής έκτασης 1.417 τ.μ., το οποίο περι-
κλείεται από τη λεωφόρο Ανδρέα Παπανδρέου και τις οδούς Ρήγα Φεραίου, Αναξα-
γόρα και Ναυπάκτου. Το έργο, προϋπολογισμού 669.000 ευρώ, εγκαινιάστηκε και 
χρηματοδοτήθηκε από το ΕΤΠΑ (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης). 
Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών διαμόρφωσης του χώρου με την τοποθέτη-
ση εγκαταστάσεων και δικτύου φωτιστικών σωμάτων LED, το πάρκο πήρε την τε-
λική του μορφή μετά τη φύτευση του χλοοτάπητα. Οι εργασίες ολοκληρώθηκαν 
με τις φυτεύσεις δένδρων και φυτών: 50 νέα μεγάλα δένδρα, 200 θάμνοι και 100 
ποώδη καλλωπιστικά φυτά.  

Γράφει ο Αλέξανδρος Νικηφορίδης

 Όχι μόνο στη Θεσσαλονίκη, 
αλλά και σε ολόκληρη τη χώρα 
δεν υπάρχει μνημείο σαν αυτό 
που δημιουργείται και θα 
τοποθετηθεί στο πάρκο Μνήμης 
του δήμου Νεάπολης-Συκεών. Ο 
στόχος είναι τα αποκαλυπτήρια 
να γίνουν στις 19 Μαΐου, ημέρα 
μνήμης για την γενοκτονία των 
Ελλήνων του Πόντου.



ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΙ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ
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Ψήφισμα κατά των πλειστηριασμών
από τον δήμο Νεάπολης-Συκεών

Στο πλευρό των ευάλω-
των πολιτών και των μι-
κρών επιχειρήσεων τάσ-

σεται με ψήφισμά του ο δήμος 
Νεάπολης-Συκεών ζητώντας 
μεταξύ άλλων την παύση των 
πλειστηριασμών και τη θέσπιση 
μέτρων προστασίας της πρώτης 
κατοικίας.

Κατά την τελευταία του συ-
νεδρίαση (22/02) το δημοτικό 
συμβούλιο ενέκρινε το ψήφι-
σμα που κατέθεσε η παράταξη 
του δημάρχου Σίμου Δανιηλί-
δη, με τις προσθήκες των πα-
ρατάξεων «Άλμα στο Μέλλον» 
όπως αυτές εκφράστηκαν από 
τον επικεφαλής της Λάζαρο 
Ωραιόπουλο και του δημοτι-
κού συμβούλου Παναγιώτη 
Βογιατζή από την παράταξη 
«Πόλη Αλλιώς», ζητώντας πα-
ράλληλα να φορολογηθούν 
τα τεράστια όπως επισημάν-
θηκε κέρδη των τραπεζών και 
των εταιρειών ενέργειας. Με 
το ψήφισμά του το δημοτικό 
συμβούλιο Νεάπολης-Συκεών 
ζητά τη μείωση του ΦΠΑ στα 
τρόφιμα και τα βασικά είδη 
κατανάλωσης, αυξήσεις σε μι-
σθούς και συντάξεις αλλά και 
την κατάργηση του ιδιώνυμου 
αδικήματος για όσους εναντι-
ώνονται στον νόμο για τους 
πλειστηριασμούς.

Μ
ε τρία επικαθήμενα φορτηγά να 
ξεχειλίζουν από Αλληλεγγύη και 
Κοινωνική Προσφορά αναχώρη-

σε μέσα στον Μάρτιο η δεύτερη δόση της 
ανθρωπιστικής βοήθειας που συγκέντρω-
σε ο δήμος Νεάπολης- Συκεών υπέρ των 
σεισμοπαθών Τουρκίας και Συρίας.

Κουβέρτες, παπλώματα, υπνόσακοι, 
φακοί, φορτιστές, είδη υγιεινής, φάρμακα, 
πάνες παιδικές και τρίτης ηλικίας, βρεφικές 
και παιδικές τροφές, κονσέρβες, καθαρι-
στικά, μωρομάντηλα, κατανεμήθηκαν σε 
κούτες, συσκευάστηκαν από εργαζόμενους 
των Υπηρεσιών Πολιτικής Προστασίας, 
Πρασίνου, Καθαριότητας, Μικροέργων και 
του Κοινωνικού Παντοπωλείου και γέμισαν 
ασφυκτικά 80 παλέτες των 500 κιλών που θα 
παραδοθούν στην ΚΕΔΕ για να αποσταλούν 
στους δεκάδες χιλιάδες πληγέντες του φο-
νικού σεισμού των 7,8 ρίχτερ στην Τουρκία 
και τη Συρία.  Έχει ήδη προηγηθεί στα μέσα 
Φεβρουαρίου, λίγες μόλις ημέρες μετά τον 
καταστροφικό σεισμό, η πρώτη δόση με είδη 
ανθρωπιστικής βοήθειας που είχε παραδώ-
σει αντιπροσωπεία του δήμου Νεάπολης-
Συκεών με επικεφαλής τον δήμαρχο Σίμο 
Δανιηλίδη, μετά από μαζική προσέλευση 
εκατοντάδων πολιτών που ανταποκρίθηκαν 
άμεσα στο κάλεσμα του δήμου για συγκέ-
ντρωση ειδών πρώτης ανάγκης.

«Θέλω να ευχαριστήσω όλες και όλους 
για την άμεση και μαζική έμπρακτη αντα-
πόκριση που είναι συγκλονιστική και συγκι-
νητική. Όλοι μαζί στέλνουμε ένα αληθινό, 
βροντερό μήνυμα αγάπης, αλληλεγγύης και 
προσφοράς προς κάθε συνάνθρωπό μας 
που βρίσκεται σε ανάγκη» επισημαίνει ο 
δήμαρχος Νεάπολης-Συκεών και πρόεδρος 
της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής της 
ΚΕΔΕ Σίμος Δανιηλίδης, προσθέτοντας ότι 
«η σκέψη μας συνεχίζει να βρίσκεται στους 
συνανθρώπους μας που έχουν πληγεί και 
θα συνεχίσουμε να κάνουμε ό,τι μπορούμε 
και περνάει από το χέρι μας για να βοηθή-
σουμε».

«Συμπολίτες μας κάθε ηλικίας έδειξαν την 
αλληλεγγύη τους από την πρώτη στιγμή, με 
αποτέλεσμα να συγκεντρωθούν συνολικά, 
και στις δύο αποστολές του δήμου μας, 43 
τόνοι ανθρωπιστικής βοήθειας. 86 παλέτες 
των 500 κιλών που εργαζόμενοι των Υπηρε-
σιών μας ομαδοποίησαν και συσκεύασαν» 
σημειώνει ο αντιδήμαρχος Πολιτικής Προ-
στασίας Τάσος Τσακιρίδης, κάνοντας λόγο 
για «ένα μεγάλο κίνημα ανθρωπιάς και αλ-
ληλεγγύης».

ΨΗΦΙΣΜΑ
Η απόφαση της Ολομέλειας του Αρείου Πάγου που πάρ-

θηκε σε χρόνο ρεκόρ και προκαλεί την κοινή γνώμη ανοίγει 
διάπλατα το δρόμο στα funds για πλειστηριασμούς, θέτει ξανά 
στο προσκήνιο τα θέματα της προστασίας των ευάλωτων νοι-
κοκυριών και των δανειοληπτών.

Τα περιβόητα ληστρικά funds αγοράζουν τα δάνεια από 
τις τράπεζες στο 10-20% της αξίας τους, ενώ από τους πολίτες 
απαιτούν εκβιαστικά το 80-90% του δανείου, απειλώντας με 
ξεπούλημα της περιουσίας τους.

Σήμερα δυστυχώς, με κυβερνητική ευθύνη, δεν υπάρχει 
κανένας αποτελεσματικός μηχανισμός για την προστασία της 
κατοικίας. Ο εξωδικαστικός μηχανισμός που θέσπισε η κυβέρ-
νηση είναι απολύτως ανεπαρκής και αναποτελεσματικός και 
συνιστά κοροϊδία απέναντι σε όσους κινδυνεύουν να χάσουν 
το σπίτι τους. Κανένας, άλλωστε, εξωδικαστικός μηχανισμός 
δεν μπορεί να καλύψει το κενό από την κατάργηση της προστα-
σίας της κατοικίας.

Η απόφαση αυτή έρχεται σε μια περίοδο που παρά τους 
ισχυρισμούς της κυβέρνησης για δημοσιονομική άνεση, η 
ακρίβεια, η φτώχεια και η ανεργία συνεχίζουν να πλήττουν τα 
ελληνικά νοικοκυριά.

Οι καταναλωτές και οι μικροεπιχειρήσεις απειλού-
νται με μαζικούς πλειστηριασμούς, χωρίς να υπάρχει 
ένα στοιχειώδες δίχτυ προστασίας τους.

Η μεγάλη αύξηση των επιτοκίων και των δόσεων των δανεί-
ων, μοιραία οδηγούν σε αδυναμία πληρωμής τους και σε νέες 
γενιές κόκκινων δανείων. Την ίδια στιγμή η κερδοφορία των 
τραπεζών έχει φτάσει σχεδόν στο 1 δισ. ευρώ, τροφοδοτούμε-
νη από το χάσμα μεταξύ επιτοκίων καταθέσεων και επιτοκίων 
στεγαστικών δανείων.

Η ακρίβεια φτάνει σε υψηλά επίπεδα, οδηγώντας σε νέα 
φτωχοποίηση και σε αδυναμία προμήθειας βασικών αγαθών, 
τη στιγμή που «το πραγματικό καλάθι του νοικοκυριού» μένει 
απροστάτευτο από την έκρηξη των τιμών.

Τα ευάλωτα νοικοκυριά και τα μεσαία στρώματα βάζουν 
βαθιά το χέρι στην τσέπη, ενώ οι λίγοι και ισχυροί, αλλά και 
το ίδιο το κράτος, κερδοσκοπούν από το ράλι των τιμών και τα 
έσοδα από την έμμεση φορολογία.

Οι συνταξιούχοι εμπαίζονται με τις δήθεν αυξήσεις που δεν 

είδαν και τα προεκλογικά επιδόματα της τελευταίας στιγμής.

Η χώρα μας «κατακτά» ένα ακόμη ρεκόρ αφού μετά το χρέ-
ος, το έλλειμμα και τον πληθωρισμό, αναδεικνύεται και πρωτα-
θλήτρια Ευρώπης στην ανεργία με 13,3% τον Ιανουάριο, σύμ-
φωνα με τα στοιχεία της Eurostat.

Οι κοινωνικές ανισότητες εντείνονται.
Η κυβέρνηση αντί να επεξεργαστεί ένα σοβαρό σχέδιο 

προστασίας της κοινωνίας και της οικονομίας, επιδίδεται σε επι-
κοινωνιακό «πόλεμο» άλλοτε με τους τραπεζίτες, και άλλοτε με 
τις αλυσίδες τροφίμων και αρκείται σε αναποτελεσματικά ημί-
μετρα δίχως αντίκρισμα.

Το δημοτικό συμβούλιο Νεάπολης - Συκεών 
ζητά άμεσα μέτρα και απαιτεί:

Την παύση των πλειστηριασμών και τη θέσπιση ουσια-
στικών μέτρων προστασίας της κατοικίας κατά τα πρότυπα 
τουν.3869/2010, με νέα επικαιροποιημένα κριτήρια για τους 
πραγματικά ευάλωτους, με πρόβλεψη επιδότησης της δόσης 
δανείου ή του ενοικίου.

 Τη θέσπιση του δικαιώματος αγοράς του δανείου από 
τον ευάλωτο δανειολήπτη στις τιμές που πωλείται το δάνειο στο 
fund ή στη δευτερογενή αγορά από fund σε fund.

 Τη φορολόγηση των τεράστιων τραπεζικών κερδών από 
τη ραγδαία αύξηση των επιτοκίων και τη λήψη μέτρων για την 
προστασία των δανειοληπτών.

 Την επιβολή έκτακτης φορολόγησης των τεράστιων κερ-
δών των εταιρειών ενέργειας.

 Τη μείωση του ΦΠΑ σε τρόφιμα και βασικά είδη διαβίω-
σης και χτύπημα της αισχροκέρδειας με πραγματικούς ελέγ-
χους και αυστηρότατες ποινές.

 Tη μείωση του ΦΠΑ και του ειδικού φόρου κατανάλωσης 
στα καύσιμα.

 Την αύξηση μισθών και συντάξεων.
 Τη θέσπιση Ρήτρας Απασχόλησης σε κάθε κυβερνητική 

πράξη ή νόμο, που αφορά την ανάπτυξη και τις επενδύσεις και 
κίνητρα για νέες θέσεις εργασίας.

 Την κατάργηση του ιδιώνυμου αδικήματος για τους αγω-
νιστές και τα κινήματα που εναντιώνονται σε αυτούς τους πλει-
στηριασμούς.
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43 τόνοι ανθρωπιστικής βοήθειας για Συρία και Τουρκία
 Δεύτερη δόση με είδη πρώτης ανάγκης για τους πληγέντες του φονικού σεισμού 

Η Ιερά Σύνοδος συγχαίρει τον Σ. 
Δανιηλίδη για την πρωτοβουλία του 
να σταλεί βοήθεια στο Πατριαρχείο 
Αντιοχείας και τον ενημερώνει ότι 
θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με το 
υπουργείο Εσωτερικών

Η Ιερά Σύνοδος για την πρόταση του δημάρχου

Ήδη από τις πρώτες ώρες μετά τον φονικό σεισμό και μόλις άρχισε να συγκεντρώνεται 
βοήθεια ο δήμαρχος Σίμος Δανιηλίδης πρότεινε στους προέδρους της ΚΕΔΚΕ και της ΠΕΔ-ΚΜ 
να φτάσει μέρος της βοήθειας στο Ορθόδοξο Πατριαρχείο Αντιοχείας.

Στην επιστολή του αυτή την οποία κοινοποίησε στην Ιερά Σύνοδο ο κ. Δανιηλίδης υπο-
γράμμιζε ότι τόσο οι διεθνείς οργανισμοί όσο και τα παγκοσμίου εμβέλειας ειδησεογραφικά 
δίκτυα στρέφουν το ενδιαφέρον τους σχεδόν αποκλειστικά στην Τουρκία αφήνοντας στο πε-
ριθώριο την Συρία και πρότεινε να φτάσει σημαντικό μέρος της βοήθειας στο Πατριαρχείο 
Αντιοχείας δηλώνοντας μάλιστα και την πρόθεσή του να τη συνοδεύσει.

Με απόφασή της η Ιερά Σύνοδος η οποία συνεδρίασε υπό τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο 
συγχαίρει και ευχαριστεί τον κ. Δανιηλίδη «διά την πρωτοβουλίαν και την διάθεσιν προσφο-
ράς προς τους δεινώς πληγέντας εκ του καταστρεπτικού σεισμού» και τον ενημερώνει πως 
σε συνεργασία με το υπουργείο Εξωτερικών ανθρωπιστική βοήθεια η οποία συλλέγεται στην 
Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών θα αποσταλεί στη Συρία και μάλιστα στο Πατριαρχείο Αντιοχείας. 



Τ Ε Υ Χ Ο Σ  1 7 2   |   Μ Α Ρ Τ Ι Ο Σ  2 0 2 3

28

Σ
το πρόσωπο των γυναικών του Αντιδι-
κτατορικού Αγώνα, σε συνεργασία με 
την ΑΜΚΕ Φίλοι του Χώρου Μνήμης 

Αντιδικτατορικής Αντίστασης (1967-1974) 
στη Θεσσαλονίκη, τίμησε φέτος την Παγκό-
σμια Ημέρα Γυναίκας ο δήμος Νεάπολης-
Συκεών, βραβεύοντας, παράλληλα, 8 σπου-
δαίες γυναίκες του δήμου και της πόλης, που 
με τη ζωή και το έργο τους αποτελούν πα-
ραδείγματα προς μίμηση, πηγές έμπνευσης 
και φωτεινά πρότυπα που συμβάλλουν στην 
απάλειψη στρεβλών στερεοτύπων, με μία 
βαθιά υπόκλιση στη δύναμη, την ευσυνειδη-
σία, το ταλέντο και το ψυχικό σθένος τους.

 «Υπό το βάρος, τη σκιά και την οδύνη του 
τραγικού δυστυχήματος στα Τέμπη και με έντο-
νο προβληματισμό, αποφασίσαμε να πραγμα-
τοποιήσουμε την σημερινή εκδήλωση» υπο-
γράμμισε ο δήμαρχος Νεάπολης-Συκεών Σίμος 
Δανιηλίδης, μετά το σύντομο χαιρετισμό του 
προέδρου της ΚΕΥΝΣ Δημήτρη Απατσίδη και 
την ενός λεπτού σιγή που τηρήθηκε, σημειώνο-
ντας ότι «η Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας δεν 
είναι μερα για γιορτές, αλλά για να τιμάμε όλους 
τους ανθρώπους, γυναίκες και άντρες, που 
αγωνίστηκαν για την ισότητα, για τα δικαιωμα-
τα των δυο φίλων και την κοινωνική δικαιοσύ-
νη  για το αυτονόητο, όχι σαν μνημόσυνο αλλά 
ως μία συμφωνία, έναν όρκο και μία δέσμευση 
ότι θα συνεχίσουμε όλοι μας, από οποιο μετε-
ρίζι και να βρισκόμαστε, την προσπάθεια να τα 
κατοχυρώσουμε». «Στο δήμο είμαστε περήφα-
νοι γιατί εδώ και πολλά χρόνια είμαστε πρωτο-
πόροι στα κοινωνικά ζητήματα και τα ζητήματα 
φροντίδας της γυναικας» σημείωσε ο δήμαρχος 
επισημαίνοντας ότι «έχουμε μια παράδοση πά-
ντα σε κεντρικά πόστα της διοίκησης να έχουμε 
άξιες μαχητικές γυναίκες. Από την πρόεδρο του 
Δημοτικού Συμβουλίου, τις γυναίκες αντιδη-
μάρχους, τις προέδρους Δημοτικών Ενοτήτων, 
γυναίκες αντιπροέδρους νομικών προσώπων, 
γυναίκες δημοτικούς και τοπικούς συμβούλους 
και πολλά ακόμα στελέχη που υπηρετούν στον 
κοινό μας αγώνα, ενώ, παράλληλα, στις περισ-
σότερες επιτελικές θέσεις στα τμήματα και τις 
διευθύνσεις το δήμου προΐστανται γυναίκες» 
τόνισε ο δήμαρχος, συγχαίροντας όλες τις τιμώ-
μενες γυναικες της εκδήλωσης «για τη στάση 

τους στον αγώνα της ζωής και τις χιλιάδες γυ-
ναικες που αγωνίστηκαν καθ’ όλη τη διάρκεια 
της φασιστικής Χούντας για τη δημοκρατία, την 
ελευθερία και την κοινωνική δικαιοσύνη, και 
έμειναν στην ανωνυμία».

Διαχρονικός αγώνας
«Η 8η Μάρτη είναι ημέρα αποτίμησης και 

αναστοχασμού, αλλά και διεκδίκησης που μας 
υπενθυμίζει ότι στον αγώνα για τα Δικαιώματα 
των Γυναικών δεν χωράει εφησυχασμός. Οφεί-
λουμε να βρισκόμαστε σε διαρκή εγρήγορση 
και να περιφρουρούμε κεκτημένα δικαιώματα 
καθώς υπάρχουν οπισθοδρομήσεις» υπο-
γράμμισε στην ομιλία της η Δήμητρα Κογκίδου, 
καθηγήτρια της Ψυχολογίας στο Παιδαγωγικό 

Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Αριστοτέ-
λειου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης και Συντο-
νίστρια του Δικτύου των Επιτροπών Ισότητας 
των Φύλων στα ΑΕΙ., πρ. Κοσμητόρισσα της Παι-
δαγωγικής Σχολής στο ΑΠΘ, που ήταν και ένα 
από τα βραβευόμενα πρόσωπα της εκδήλωσης 
του δήμου, η οποία αφιέρωσε το βραβείο της 
«στις Γυναίκες που αγωνίστηκαν κατά τη διάρ-
κεια της Χούντας, είτε τις ξέρουμε είτε όχι».

«Κάθε παραβίαση των δικαιωμάτων των 
γυναικών είναι έλλειμα δημοκρατίας και προ-
όδου» τόνισε η κυρία Κογκίδου προσθέτοντας 
ότι «η Ελλάδα εξακολουθεί να είναι τελευταία 
στην κατάταξη σε επίπεδο ΕΕ με βάση το Δείκτη 
Ισότητας των Φύλων». Όπως συμπλήρωσε «ο 
γενικός γραμματέας του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέ-

ρες σε ομιλία του κατά την έναρξη των εργασι-
ών στη Νέα Υόρκη της Επιτροπής του ΟΗΕ για 
το καθεστώς των Γυναικών (CSW), είπε πριν λί-
γες μέρες ότι η ισότητα των φύλων παγκοσμίως 
απομακρύνεται ολοένα και περισσότερο.  Με 
τους τρέχοντες ρυθμούς προόδου,  οι ειδικοί 
στα Ηνωμένα Έθνη προβλέπουν ότι η  ισότητα 
θα επιτευχθεί, στην καλύτερη περίπτωση,  σε 
300 χρόνια εκτιμώντας ότι οι αλλεπάλληλες 
κρίσεις επιδεινώνουν τις έμφυλες διακρίσεις».

«Να τολμάτε»
Παρασκευή Σαλαβγιά, Τάνια Κεραμυδά, 

Ευανθία Γεράκη-Μπαργιώτα, Κική Εμμανουη-
λίδου, Αθανασία Ζάπρα, Δήμητρα Κογκίδου, 
Δέσποινα Χαραλαμπίδου, Καίτη Τσαρουχά.

Τόσο μοναδικές, τόσο ξεχωριστές, τόσο δι-
αφορετικές μεταξύ τους γυναίκες- πρότυπα, γυ-
ναίκες- έμπνευση, παραβρέθηκαν στο Κλειστό 
Δημοτικό Θέατρο Συκεών και βραβεύτηκαν 
καταχειροκροτούμενες για τη στάση ζωής και 
το έργο τους.

«Γυναίκες που έχουν αποδεχθεί όλες τις 
όψεις τους κι έχουν αγκαλιάσει τον εαυτό τους, 
αλλά και γυναίκες που δεν τις έχουν και το προ-
σπαθούν» όπως σημείωσε η 24χρονη Παρα-
σκευή Σαλαβγιά, απόφοιτος του ΑΠΘ, δασκάλα 
γελωτοθεραπείας, συγγραφέας αυτοβελτίωσης, 
δημιουργός του αυτοβιογραφικού ντοκιμαντέρ 
«Ένας κόσμος δυο όψεις», με την ‘αόρατη’ όπως 
συνηθίζει να λέει, αναπηρία λόγω προωρότη-
τας, που με τα επιτεύγματά της έχει αποδείξει ότι 
είναι παράδειγμα προς μίμηση όχι μόνο των 
ατόμων με αναπηρία αλλά όλων.  

Μία τέτοια γυναίκα είναι και η συνδημό-
τισσά μας Τάνια Κεραμιδά, μία πραγματική 
μαχήτρια των γηπέδων αλλά κυρίως της ζωής, 
πρότυπο δύναμης και θέλησης για τη νέα γενιά 
και όχι μόνο, που μη θέλοντας να υποκύψει στις 
διαταραχές μιας σπάνιας αυτοάνοσης νευρο-
λογικής νόσου, θριαμβεύει ως αθλήτρια ΑμεΑ 
από το 2020 στην ενασχόλησή της με το στίβο, 
έχοντας τα χρυσά μετάλλια και τα πανελλήνια 
(ακόμα και ευρωπαϊκά) ρεκόρ στον ακοντισμό, 
τη δισκοβολία αλλά και τη σφαιροβολία, ως 
μονόδρομο. 

«Μπορούμε να καταφέρουμε περισσότερα 
από όσα πιστεύουμε, και μάλιστα σε πολλούς 
τομείς ταυτόχρονα» σημείωσε η παιδίατρος Ευ-
ανθία Γεράκη-Μπαργιώτα, η οποία με 9 παιδιά 
και 19 εγγόνια, παράλληλα με το επάγγελμά 
της, δεν σταμάτησε στιγμή να προσφέρει σε 
εθελοντικές δράσεις στο κοινωνικό σύνολο, 
αλλά και να διευρύνει τους ορίζοντές της, απο-
φοιτώντας το 2011 και μάλιστα με Άριστα και 
από τη Θεολογική Σχολή.

Παράδειγμα εθελοντισμού, ανιδιοτελούς 
συνεισφοράς και ευσυνειδησίας και η πολιτι-
κός μηχανικός Αθανασία Ζάπρα, ενεργό μέλος 
εδώ και 23 χρόνια στην Εθελοντική Διασω-
στική Ομάδα Αντιμετώπισης Καταστροφών 
(ΕΔΟΜΑΚ) του δήμου Νεάπολης-Συκεών και 
τα τελευταία χρόνια και στο διοικητικό συμβού-

λιο της ομάδας. «Πράττω απλά το αυτονόητο» 
ανέφερε με συστολή και αφιέρωσε το βραβείο 
της «στις μανούλες των θυμάτων του τραγικού 
δυστυχήματος στα Τέμπη». 

«Θα κάνουμε τους Αμερικανούς να τρώνε 
ποντιακά φαγητά, όπως κάναμε τους Κινέζους 
να τρώνε τραχανά» σημείωσε κατά τη βράβευ-
σή της η πολυβραβευμένη σεφ Κική Εμμανου-
ηλίδου, με 3800 συνταγές, δεκάδες βιβλία και 
πλούσιο φιλανθρωπικό έργο στο ενεργητικό 
της, που κατέκτησε την 8η θέση στον κόσμο, σε 
παγκόσμιο διαγωνισμό μαγειρικής που πραγ-
ματοποιήθηκε στην Καλιφόρνια των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών Αμερικής, με μία παραδοσιακή 
συνταγή εκατό (100) χρόνων, από τις αλησμό-
νητες πατρίδες.

Συμμετέχοντας από νεαρή ηλικία σε συνδι-
καλιστικούς, πολιτικούς και κοινωνικούς αγώ-
νες, η μαχητικότητα, το ανοιχτό πνεύμα, η επι-
μονή στην υπεράσπιση των αρχών της και το 
ήθος της, που είναι γνωστά ακόμη και μεταξύ 
των πολιτικών της αντιπάλων, βραβεύτηκαν για 
την πρώην βουλευτή, περιφερειακή σύμβουλο 
επικεφαλής της παράταξης «Ανυπότακτη Δημο-
κρατική Μακεδονία» και στην τέταρτη θέση του 
ψηφοδελτίου Επικρατείας της εκλογικής συ-
νεργασίας «Μέρα 25-ΛΑΕ-Ανένταχτων Αριστε-
ρών» Δέσποινα Χαραλαμπίδου, που αφιέρωσε 
τη βράβευσή της στο Συνδικάτο Ιματισμού, του 
οποίου ήταν για χρόνια πρόεδρος. 

Στο πρόσωπο της Καίτης Τσαρουχά, κόρης 
του δολοφονημένου από τη χούντα, πρώην βου-
λευτή της ΕΔΑ Γιώργη Τσαρουχά, εκπρόσωπο της 
ΑΜΚΕ Φίλοι του χώρου Μνήμης Αντιδικτατορι-
κής Αντίστασης (1967-1974) στη Θεσσαλονίκη, 
τιμήθηκαν χθες όλες οι γυναίκες- αγωνίστριες της 
αντιδικτατορικής αντίστασης που, όπως σημεί-
ωσε η ίδια «στρατεύτηκαν για την υπεράσπιση 
των αξιών της Ελευθερίας, της Δημοκρατίας, της 
κοινωνικής δικαιοσύνης, της προσωπικής και 
συλλογικής αξιοπρέπειας». «Μία συλλογική τιμή 
και μνήμη που προφανώς προσβλέπει και στην 
προβολή των αξιών για τις οποίες αυτές εργάστη-
καν, υπηρέτησαν και αγωνίστηκαν αλλά και στο 
να σταθεί ο δικός τους αγώνας οδοδείκτης στη 
νέα γενιά και κίνητρο για ιδεολογικό αναστοχα-
σμό στη δύσκολη εποχή μας». 

8 ΜΑΡΤΗ- ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

«Χωρίς αγώνα δεν κερδίζεις τίποτα.
Ποτέ δεν είναι νωρίς ή αργά για      συμμετοχή και διεκδίκηση»

  Αφιερωμένη στις γυναίκες του Αντιδικτατορικού Αγώνα η Ημέρα της Γυναίκας στο δήμο Νεάπολης-Συκεών                           - Βραβεύτηκαν 8 γυναίκες πρότυπα
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Τιμή στις Γυναίκες 
της Αντιδικτατορικής Αντίστασης 

«Αυτό το χώμα είναι δικό τους και δικό μας» 
τραγουδούσε με δάκρυα στα μάτια μία από τις 
χιλιάδες αφανείς γυναίκες της Αντιδικτατορικής 
Αντίστασης (1967-1974), σε ένα από τα απο-
σπάσματα-μαρτυρίες που προβλήθηκαν στο 
πλαίσιο της εκδήλωσης, παράλληλα με απο-
σπάσματα από συγκινητικές ιστορίες χειρογρά-
φων και ημερολογίων που απαγγέλθηκαν. «Με 
σακάτεψαν τα κτήνη» ανέφερε περιγράφοντας 
τα φρικτά βασανιστήρια που υπέστη μία ακόμα 
αφανής ηρωίδα του Αντιδικτατορικού Αγώνα, 
υπογραμμίζοντας με θέρμη ότι «Χωρίς αγώνα 
δεν κερδίζεις τίποτα». 

«Μαρτυρίες και εξιστορήσεις ζωής από γυ-
ναίκες που συνέλαβε η χούντα, που κρατήθη-
καν σε άθλιες συνθήκες, βασανίστηκαν, παρα-
πέμφθηκαν σε στρατοδικεία και οδηγήθηκαν 
στις φυλακές. Γυναίκες που στάλθηκαν χωρίς 
δίκες στην εξορία ή που κατήγγειλαν τα εγκλή-
ματα του δικτατορικού καθεστώτος σε διεθνείς 
οργανώσεις. Γυναίκες ανήλικες και ενήλικες που 
πρόσφεραν «στα μετόπισθεν», στα σπίτια των 
αγωνιστών, κρατώντας όρθιες τις οικογένειές 
τους και εμψυχώνοντας τους δικούς τους, γυναί-
κες που βρέθηκαν σε φυλακές και εξορίες, και 
αναφέρονται σε όσα κάτω από ακραίες και αφύ-
σικες για τον άνθρωπο καταστάσεις βίωσαν», 
όπως σημείωσε η Αναστασία Ζήση, καθηγήτρια 
στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου.

«Πιστεύουμε ότι η παρακαταθήκη, τα μη-
νύματα και οι αξίες των αγωνιστών και αγωνι-
στριών της αντιδικτατορικής αντίστασης είναι 
ιδιαίτερα χρήσιμα και επίκαιρα σήμερα, σε ένα 
κόσμο όπου ξαναδοκιμάζονται οι αξίες για τις 
οποίες πάλεψαν οι άνθρωποι που θυμόμαστε 
και τιμούμε απόψε» υπογράμμισε στον χαιρε-
τισμό που απηύθυνε ο πρόεδρος της Εταιρείας 
Φίλων του Χώρου Μνήμης Αντιδικτατορικής 
Αντίστασης (1967-1974) στη Θεσσαλονίκη, Χρί-
στος Ζαφείρης. «Είναι μια οφειλόμενη τιμή για τις 
γυναίκες που αγωνίστηκαν για την Δημοκρατία 
και την Αξιοπρέπεια στις αντιδικτατορικές οργα-
νώσεις, στις φυλακές και τις εξορίες, αλλά και στα 
μετόπισθεν, για να κρατήσουν όρθια την οικο-
γένεια και το ηθικό των έγκλειστων αγαπημένων 
τους» προσέθεσε ο κ. Ζαφείρης, εκφράζοντας 
τις ευχαριστίες του στο δήμο Νεάπολης-Συκεών 
«γενικά για την συμπαράσταση και πολύπτυχη 
βοήθεια του προς την Εταιρεία μας».

«Ημέρα της γυναίκας σήμερα και μοιραζό-
μαστε μαζί με όλες και όλους εσάς, την πρω-
τοβουλία που έχουμε αναλάβει οι «Φίλοι του 
Χώρου Μνήμης Αντιδικτατορικής Αντίστασης 
1967-1974 στη Θεσσαλονίκη» για την ανάδει-
ξη του πολύπλευρου ρόλου των γυναικών 
στον αντιδικτατορικό αγώνα, αναγνωρίζοντας 

την υποτίμηση αυτής της προσφοράς στη συλ-
λογική συνείδηση και το έλλειμα στην αποκά-
λυψη της έμφυλης διάστασης» υπογράμμισε η 
αντιπρόεδρος της Εταιρείας Φίλων του χώρου 
Μνήμης Άννα Μίχου, προσθέτοντας ότι η σημε-
ρινή εκδήλωση αποτελεί μια «δημόσια δέσμευ-
ση να φωτίσουμε όλες τις πτυχές της συμβολής 
των γυναικών στον αντιδικτατορικό αγώνα και 
να προβάλλουμε τόσο το τίμημα, όσο και τα 
αποτελέσματα της συνεισφοράς τους. Γυναίκες, 
με Γ κεφαλαίο, σας ευγνωμονούμε! Γυναίκες 

νεότερες και μεγαλύτερες, ποτέ δεν είναι νωρίς 
και ποτέ δεν είναι αργά για συμμετοχή και δι-
εκδίκηση». 

Την διοργάνωση της εκδήλωσης είχε ανα-
λάβει το Τοπικό Συμβούλιο Συκεών με την 
πρόεδρο Ρένα Αυγερινού και τις τοπικές συμ-
βούλους Αθανασία Ωραιοπούλου, Νικολέτα 
Κανιδου και Πηνελόπη Δανιανίδου.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκε ο Τριαντά-
φυλλος Μηταφίδης, πρώην βουλευτής και εκ 
νέου υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ στην Ά  Θεσσα-

λονίκης, μέλος του Συνδέσμου Φυλακισθέντων 
και Εξορισθέντων Αντιστασιακών (ΣΦΕΑ) και 
από τον δήμο η προεδρος του Δημοτικού Συμ-
βουλίου Κατερίνα Τσουκαλά, ο αντιδήμαρχος 
Παιδείας Μιχάλης Βουλγαρίδης, η αντιδήμαρ-
χος Πρασίνου Παρή Γενίτσαρη, η αντιδήμαρ-
χος Κοινωνικής Πολιτικής Ιωάννα Αλεξιάδου, 
ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων Στέλιος Γκα-
τζές, ο πρόεδρος της Κοινωφελούς Επιχείρησης 
Υπηρεσιών (ΚΕΥΝΣ) Δημήτρης Απατσίδης, ο 
πρόεδρος της Επιτροπής Δευτεροβάθμιας Εκ-

παίδευσης Τριαντάφυλλος Κουσαγιαννίδης, η 
αντιπρόεδρος της ΚΕΥΝΣ Ειρήνη Καγιαμπίνη, η 
αντιπροεδρος του ΔΚΚΠΑ Σοφία Ανδριανίδου, 
ο δημοτικός σύμβουλος επικεφαλής της δημο-
τικής παράταξης ΑΛΜΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ Λάζαρος 
Ωραιόπουλος, η δημοτική σύμβουλος εντεταλ-
μένη σε θέματα ΑΜΕΑ Σοφία Ασβεστά, ο δημο-
τικος σύμβουλος και υποψήφιος με το ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ Α Θεσσαλονίκης Αντώνης Σαουλίδης και 
η υποψήφια με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Α Θεσσαλονί-
κης Πέννυ Δαλαμπούρα. Το παρών έδωσαν η 

πρόεδρος της Δημοτικής Ενότητας Νεάπολης 
Χριστίνα Τερζή και οι τοπικές σύμβουλοι Νεά-
πολης Ευαγγελία Γεωργαλά Κουσουλάκη και 
Πεύκων Ιωάννα Ιτσιου. 

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε μουσικά με 
μία συναυλία με τη συμμετοχή της Έλσας Μου-
ρατίδου, του Κώστα Πρατσινάκη και του Πα-
ναγιώτη Καραδημήτρη στο τραγούδι και τους 
μουσικούς Στάθη Σαββίδη (μπουζούκι), Γιάν-
νη Φιλιππουπολίτη (πιάνο), Σάκη Κοντονικόλα 
(πιάνο).

Παρασκευή Σαλαβγιά Αθανασία Ζάπρα Χρίστος Ζαφείρης

Δέσποινα Χαραλαμπίδου

Τάνια Κεραμιδά

Αννα Μίχου

Δήμητρα Κογκίδου

Ευανθία Γεράκη-Μπαργιώτα

Αναστασία Ζήση

Καίτη Τσαρουχά

Κική Εμμανουηλίδου
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ΗΜΕΡΙΔΑ ΗΜΕΡΙΔΑ

Δυναμική κινητοποίηση του δήμου για την ενημέρωση             για την Παχυσαρκία

Παχύσαρκο 1 στα 3 παιδιά παγκοσμίως        - Μύθος ότι τα κιλά θα γίνουν... μπόι
  Ενημερώσεις μαθητών σε νηπια-

γωγεία και δημοτικά σχολεία- Στοι-
χεία που σοκάρουν παρουσιάστη-
καν σε Ενημερωτική Ημερίδα του 
δήμου για την καταπολέμηση της 
παχυσαρκίας και την προαγωγή της 
φυσικής άσκησης

Στα θλιβερά «πρωτεία» της Ελλάδας μετα-
ξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στην παιδική αλλά και την ενήλικη πα-

χυσαρκία, με ποσοστά που αγγίζουν το 41 και 
το 63% αντίστοιχα, αναφέρθηκε το σύνολο των 
ομιλητών στην Ενημερωτική Ημερίδα με θέμα 
«Παχυσαρκία, παιδική παχυσαρκία και τα οφέ-
λη της φυσικής άσκησης» που πραγματοποίη-
σε ο δήμος Νεάπολης- Συκεών, στο πλαίσιο της 
δυναμικής του κινητοποίησης με αφορμή την 
Παγκόσμια Ημέρα Παχυσαρκίας (4/3) και τον 
ορισμό του Μαρτίου ως ‘Μήνα δράσης για την 
καταπολέμηση της παχυσαρκίας και την προα-
γωγή της φυσικής άσκησης’.

«Θα επιμείνουμε όσο μπορούμε 
για την ενημέρωση της κοινωνίας»

«Δεν μπορούμε να μένουμε αμέτοχοι μπρο-
στά σε ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα 
για τη δημόσια υγεία του 21ου αιώνα, τόσο 
αναφορικά με την παιδική παχυσαρκία όσο και 
των ενηλίκων, που ενοχοποιούνται για πληθώ-
ρα ασθενειών και δίνουν στη χώρα μας άλλη 
μία αρνητική «πρωτιά» στην Ευρώπη. Πιστεύ-
οντας ότι η πρόληψη είναι η μοναδική λύση, 
προχωρήσαμε ως δήμος σε μία δέσμη σχετικών 
δράσεων, θεωρώντας επιτακτική την ανάγκη 
ενημέρωσης, εκπαίδευσης, ευαισθητοποίησης 
και ενεργοποίησης παιδιών, γονέων, φορέων» 
υπογραμμίζει ο δήμαρχος Νεάπολης-Συκεών 
και πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικής Πολι-
τικής της ΚΕΔΕ Σίμος Δανιηλίδης.

«Θέλουμε να δώσουμε το έναυσμα για να 
δούμε όλοι ότι η παχυσαρκία είναι πρόβλημα, 
υπάρχουν λύσεις και πρέπει να αντιμετωπιστεί. 
Και αυτό προσπαθούμε να το εμφυσήσουμε σε 
μεγάλους και παιδιά, με σχετικές Ημερίδες αλλά 
και μπαίνοντας μέσα στα σχολεία, τα οποία μας 
υποδέχθηκαν με χαρά, μέσα από τη συνεργασία 
μας με το Διαδημοτικό Δίκτυο Υγιών Πόλεων» 
επισημαίνει η αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολι-
τικής Ιωάννα Αλεξιάδου, ενώ, όπως σημειώνει 
η αν. Προϊσταμένη του Τμήματος Υγείας, Πρό-
ληψης και Εθελοντισμού Νικολέττα Δαλάτση 
«πρόκειται για ένα πολύ σοβαρό ζήτημα που 
έχει πάρει επιδημιολογικές διαστάσεις σε όλες 

τις ηλικίες και είναι πολύ σημαντική η ενημέρω-
ση των συμπολιτών μας όλων των ηλικιών από 
καταξιωμένους επιστήμονες, είτε μέσω επισκέ-
ψεων ειδικών στα σχολεία, με την εκπαιδευτική 
κοινότητα του δήμου να έχει αγκαλιάσει αυτή 
την προσπάθεια, είτε μέσα από τις Ημερίδες 
που πραγματοποιούμε, ευτυχείς για την συνερ-
γασία με τον Ιατρικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης, το 
τμήμα Επιστημών της Διατροφής του Διεθνούς 
Πανεπιστημίου Ελλάδας, την Ελληνική Διατρο-
φολογική Εταιρεία και την Ελληνική Εταιρεία 
Έρευνας».

Ενημερώσεις σε νηπιαγωγεία
και δημοτικά σχολεία 

«Είμαστε ότι τρώμε. Και αυτό που τρώμε κα-
θορίζει τις σκέψεις, τη ζωή μας,  το παρόν και 
το μέλλον μας. Η εκπαίδευση των παιδιών είναι 
ο θεμέλιος λίθος για να ενεργοποιηθεί η ασπί-
δα έναντι σε οτιδήποτε επιβλαβές» σημειώνει 
η Σοφία Πιλιτσίδου, εξειδικευμένη Διαιτολόγος 
–Διατροφολόγος, Παιδοδιατροφολόγος, που 
επισκέφθηκε, μαζί με στελέχη του δήμου, Νη-
πιαγωγεία και Δημοτικά στη Νεάπολης, τις Συ-
κιές, τα Πεύκα και τον Άγιο Παύλο, στο πλαίσιο 
του προγράμματος εξειδικευμένης ενημέρωσης  
του δήμου στα σχολεία του. Από τις 7 Μαρτίου 
ειδικοί διατροφολόγοι του Τμήματος Επιστη-
μών Διατροφής του Διεθνούς Πανεπιστημίου 
Ελλάδας και της Ελληνικής Διατροφολογικής 
Εταιρείας επισκέφθηκαν Νηπιαγωγεία και Δη-
μοτικά του δήμου και προσπάθησαν με βιω-

ματική προσέγγιση να μυήσουν τους μαθητές 
στον κόσμο της ισορροπημένης διατροφής και 
άθλησης, λύνοντας, παράλληλα κάθε σχετική 
απορία των παιδιών. Στον κύκλο ενημερώσεων 
έλαβαν μέρος το 14ο Νηπιαγωγείο Συκεών, τα 
8ο-10ο-11ο Νηπιαγωγεία Νεάπολης, το 1ο– 3ο 
Νηπιαγωγείο Αγίου Παύλου, το 5ο Νηπιαγω-
γείο Πεύκων, το 1ο Δημοτικό Σχολείο Νεάπολης, 
το 4ο Δημοτικό Σχολείο Συκεών και το 11ο Δη-
μοτικό Σχολείο Συκεών.

«Είναι πολύ σημαντικό από μικρή ηλικία να 
προωθείται η υγιεινή διατροφή και η φυσική 
άθληση και να ενημερώνονται παιδιά και γο-
νείς» σημείωσε η Διευθύντρια του 14ου Νηπι-
αγωγείου Συκεών Ευδοξία Κομπιάδου. Στο ίδιο 
μήκος κύματος και ο Διευθυντής του 10ου Νη-
πιαγωγείου Νεάπολης Γιώργος Παναγιωτίδης 
έκανε λόγο για μία «φυσικά θετική δράση για 
τα παιδιά προσχολικής ηλικίας, τα οποία παρα-
κολουθούσαν με μεγάλο ενδιαφέρον όσα ανέ-
φεραν οι ειδικοί, και συμμετείχαν ενεργά και με 
χαρά στις εργασίες που τους δόθηκαν».

Η καλύτερη θεραπεία είναι η πρόληψη
Τα νούμερα είναι τρομακτικά. Η παχυσαρκία 

είναι μία χρόνια, πολυπαραγοντική και επίμονη 
και νόσος που ενοχοποιείται για μία πληθώρα 
ασθενειών και έχει πλέον πάρει διαστάσεις παν-
δημίας. Αυτό επισήμαναν διακεκριμένοι παι-
δίατροι, παιδοενδοκρινολόγοι, εξειδικευμένοι 
ψυχολόγοι, κλινικοί  διαιτολόγοι- διατροφολό-
γοι, εκπαιδευτές προπονητικής που συμμετεί-

χαν στην Ενημερωτική Ημερίδα που διοργά-
νωσε η αντιδημαρχία Κοινωνικής Πολιτικής και 
συγκεκριμένα το τμήμα Υγείας, Πρόληψης και 
Εθελοντισμού.

Όπως σημείωσε η Δρ Τριανταφύλλου 
Παναγιώτα, MD, PhD, Παιδίατρος – Παιδοεν-
δοκρινολόγος, Children’s Hospital Harvard 
University, Ακαδημαϊκή Υπότροφος Α.Π.Θ. στην 
Παιδιατρική, Ενδοκρινολογία, Α’ Παιδιατρική 
Κλινική «2.000.000.000 άνθρωποι (>18 ετών) 
παγκοσμίως είναι υπέρβαροι ή παχύσαρκοι, 
39 εκατομμύρια παιδιά κάτω των 5 ετών, πα-
ραπάνω από 340 εκατομμύρια παιδιά/έφηβοι 
5-19 ετών. Με άλλα λόγια, 1 στα 3 παιδιά είναι 
υπέρβαρα ή παχύσαρκα». Για την κατανόηση 
των αιτιών και των μηχανισμών διατήρησης 
της παχυσαρκίας μίλησε η  Έλενα Χάιντς, PhD 
Ψυχολόγος εξειδικευμένη Γνωστική θεραπεία 
και τη Θεραπεία Σχημάτων, κάνοντας λόγο για 
«μία χρόνια νόσο, μία πολυπαραγοντική και 
επίμονη ιστορία που μπορεί να προκαλέσει σο-
βαρές ιατρικές επιπλοκές, χαμηλό ποιοτικό επί-
πεδο ζωής και πρόωρη θνησιμότητα», ενώ στο 
«σοβαρό πρόβλημα της Παλινδρόμησης στην 
Παχυσαρκία και τη συντήρηση του χαμένου 
βάρους, με το 51,7% να διακόπτει μέσα σε 12 
μήνες» αναφέρθηκε η Μαρία Ευαγγελοπούλου, 
MSC ψυχολόγος – ψυχοθεραπεύτρια, εξειδικευ-
μένη στη Γνωστική Θεραπεία και τη Θεραπεία 
σχημάτων, σχολιάζοντας, μάλιστα ότι «αν και 
έχει δημιουργηθεί ολόκληρη βιομηχανία γύρω 
από την απώλεια βάρους, τα αποτελέσματα δεν 

είναι ενθαρρυντικά». 
Συστάσεις για τους γονείς και τους εκπαι-

δευτικούς για την πρόληψη της Παιδικής και 
Εφηβικής Παχυσαρκίας έδωσε η Ελένη Κοτανί-
δου, Παιδίατρος, Mεταδιδακτορικός Ερευνητής 

Παιδιατρικής Ενδοκρινολογίας, Μονάδα Παι-
διατρικής Ενδοκρινολογίας & Μεταβολισμού 
Β’ Παιδιατρική Κλινική Α.Π.Θ., αναλύοντας τα 
οφέλη της υγιεινής ζωής, διατροφής και άσκη-

σης. Στην αντιμετώπιση της παχυσαρκίας μέσω 
της Φυσικής Δραστηριότητας στο πλαίσιο της 
κοινότητας, της οικογένειας, του σχολείου ανα-
φέρθηκε ο Ανδρέας Σταφυλίδης, MSc, Εκπαι-
δευτής Προπονητικής ΙΕΚ ΔΕΛΤΑ 360, παρου-
σιάζοντας, παράλληλα, απογοητευτικά στοιχεία 
του Υπουργείου Υγείας (2020), σύμφωνα με 
τα οποία, 9 στους 10 μαθητές 11 έως 17 ετών 
στην Ελλάδα παρουσιάζουν ανεπαρκή φυσική 
άσκηση. Τέλος, την συμπεριφορική αντιμετώπι-
ση της παιδικής παχυσαρκίας προσέγγισε από 
την πλευρά της η Παναγιώτα Βαρσαμά, κλινική 
Διαιτολόγος-Διατροφολόγος, MSC Καθηγήτρια 
Διαιτολογίας ΙΕΚ ΔΕΛΤΑ 360. 

Την Ημερίδα τίμησαν με την παρουσία της 
η αντισυνταγματάρχης και εκπρόσωπος του Γ’ 
Σώματος Στρατού Βαλασία Χριστοφορίδου, ενώ 
από τον δήμο παραβρέθηκαν ο αντιδήμαρχος 
Παιδείας Μιχάλης Βουλγαρίδης, ο αντιδήμαρ-
χος Τεχνικών Έργων Στέλιος Γκατζές, ο πρόε-
δρος της ΔΕΤΕΝ Νίκος Βαρσάμης, ο δημοτικος 
σύμβουλος και υποψήφιος με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 
Α’ Θεσσαλονίκης Αντώνης Σαουλίδης, η δημο-
τική σύμβουλος εντεταλμένη σε θέματα ανα-
πηρίας Σοφία Ασβεστά, ο δημοτικός σύμβου-
λος Γιάννης Ζαρίφης, ο δημοτικός σύμβουλος 
Δημήτρης Ζιγκερίδης, ο δημοτικός σύμβουλος 
Βασίλης Ασβεστάς, η πρόεδρος της Δημοτικής 
Ενότητας Συκεών Ρένα Αυγερινού και οι τοπικές 
σύμβουλοι Συκεών Αθανασία Ωραιοπούλου 
και Νικολέττα Κανίδου και Πεύκων Βασίλης Πο-
λυτσίνος. 
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 Ευχαριστώ θερμά κ. Πρόεδρε για την αποδοχή της πρό-
σκλησης να μιλήσετε στο περιοδικό «Εκτός των Τειχών» 
του δήμου Νεάπολης-Συκεών.

Θα ήθελα να ξεκινήσουμε με τη συμμετοχή σας στο 
Περιφερειακό Φόρουμ για τη Διασυνοριακή Συνεργα-
σία στα Βαλκάνια και τη ΝΑ Ευρώπη, που διοργάνωσε ο 
Ευρωπαϊκός Όμιλος Εδαφικής Συνεργασίας ΕΛΙΚΑΣ, στο 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο της Σόφιας, στη Βουλγαρία.

Στην ομιλία σας αναφερθήκατε μεταξύ άλλων στη δι-
ασυνοριακή συνεργασία και τη σημασία που μπορεί να 
έχει στη βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των χωρών και 
στο σταδιακό περιορισμό των εθνοτικών στερεοτύπων. 
Σε αυτή την πορεία σημειώσατε ότι σημαντικό ρόλο μπο-
ρούν να διαδραματίσουν οι δήμοι, οι περιφέρειες και οι 
φορείς της κοινωνίας των πολιτών.

Ωστόσο οι σχέσεις ανάμεσα στις χώρες, και εσείς το 
ξέρετε καλύτερα αφού υπήρξατε και πρωθυπουργός και 
υπουργός Εξωτερικών, αναπτύσσονται μέσα από κεντρι-
κές και όχι αποκεντρωμένες διοικήσεις. Πώς θα μπορού-
σε να ξεπεραστεί αυτό το εμπόδιο; Υπάρχει βαθμός και 
δυνατότητα αυτονόμησης των τοπικών κοινωνιών σε 
τέτοια ζητήματα που δεν θα έθετε σε αμφισβήτηση τις κε-
ντρικές κυβερνητικές επιλογές;

Η διασυνοριακή συνεργασία μπορεί να φέρει 
τεράστια οφέλη στην ανάπτυξη, την απασχόληση, 
τον τουρισμό, την προστασία της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς. Είναι απαραίτητη για να διαχειριστούμε 
σύγχρονα προβλήματα που ξεπερνούν τα όρια ενός 
κράτους, όπως η κλιματική αλλαγή, οι μετακινήσεις 
πληθυσμών, οι φυσικές καταστροφές,  οι πανδημίες. 

Στην περιοχή μας, η ένταξη των Δυτικών Βαλκανίων 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι ιδιαίτερα σημαντική καθώς 
θα επιτρέψει τα εθνικά και τα ευρωπαϊκά προγράμματα να 
λειτουργήσουν πιο αποτελεσματικά, με πιο ολοκληρωμένο 
σχεδιασμό. 

Αυτήν τη στιγμή σε ό,τι αφορά στη διασυνοριακή συνερ-
γασία υπάρχουν αρκετά εμπόδια, πολιτικά, νομικά, διοικητι-
κά, γεωγραφικά, κοινωνικά. Για να αντιμετωπιστούν, χρειά-
ζεται να αποτιμηθούν σωστά οι αιτίες τους και να υπάρξουν 
διαφορετικές λύσεις ανάλογα με την κάθε περίπτωση. 

Στο πλαίσιο αυτό, η ενίσχυση του ρόλου της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης, των επιμελητηρίων αλλά και της κοινωνίας των 
πολιτών, μπορεί οπωσδήποτε να συμβάλει ώστε οι πρω-
τοβουλίες προς αυτήν την κατεύθυνση να εστιάζονται στις 
πραγματικές ανάγκες των τοπικών κοινωνιών. 

Οι τακτικές επαφές μεταξύ χωρών σε πολλά επίπεδα δη-
μιουργούν γέφυρες επικοινωνίας που επιτρέπουν την καλύ-
τερη κατανόηση του άλλου, την καταπολέμηση των στερεο-
τύπων και την προώθηση της ειρήνης και της σταθερότητας. 
Αλλά πρέπει και οι κεντρικές κυβερνήσεις να πιστέψουν σε 
μια τέτοια προσέγγιση, ώστε σε συνδυασμό με τις ευρω-
παϊκές πολιτικές να μπορέσουμε να κερδίσουμε το χαμένο 
χρόνο. 

 Άκουσα ο ίδιος δήμαρχο που εκλέγεται με τη Νέα Δημοκρατία 
και συμμετείχε στο φόρουμ να σας λέει ότι θεωρεί τον Καποδί-
στρια, τον Καλλικράτη και τη Διαύγεια τρία από τα πιο σημαντι-
κά βήματα που έχουν γίνει στη δημόσια διοίκηση τις τελευταίες 
δεκαετίες.

Με δεδομένο ότι και οι τρεις αυτές νομοθετικές πρωτο-
βουλίες έγιναν από κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ και οι δυο από αυ-
τές από τη δική σας κυβέρνηση ήθελα αρχικά να σχολιάσετε 
την σημασία που έχει για σας η αποδοχή κεντρικών πολιτι-
κών επιλογών σας, έστω μετά από χρόνια, από πολιτικούς 
αντιπάλους.

Πράγματι, σωστά ακούσατε και με χαροποιεί το γεγονός 
ότι ιδιαίτερα τελευταία, καθώς ο ήχος των τοξικών λόγων ένε-
κα συμφώνου προσαρμογής όλο και περισσότερο εξασθε-
νεί, αυτές οι φωνές αναγνώρισης ενός ιδιαίτερα σημαντικού 
έργου για την Ελλάδα και τους Έλληνες, πολλαπλασιάζονται 
και προέρχονται ακόμη και από τα χείλη πολιτικών μας αντι-
πάλων, έστω και αν αυτά δεν εκφράζονται συνήθως δημο-
σίως.

Και είμαστε υπερήφανοι, που παρά τα όποια λάθη, τις 
παραλείψεις, ακόμη και κάποια φαινόμενα που δεν τιμούν 
το χώρο μας, η Παράταξή μας ήταν η μόνη που διαχρονικά 
εισήγαγε τολμηρές προοδευτικές αλλαγές και μεγάλες με-
ταρρυθμίσεις, οι οποίες χαρακτηρίζονται από συγκεκριμένα 
βασικά χαρακτηριστικά. 

Πρώτον, την εμβάθυνση της δημοκρατίας και την ενίσχυ-
ση της δημοκρατικής λειτουργίας των θεσμών. Οι μεταρρυθ-
μίσεις αυτές, δεν αποτελούν απλώς μια θεσμικού τύπου πα-
ρέμβαση που δεν αφορά τους πολίτες, όπως ακούω συχνά 
τα τελευταία χρόνια από συντηρητικά ηχεία, που θέλουν να 
πείσουν τους πολίτες ότι, ενδιαφέρονται μόνο για την τσέπη 
τους.

Δεύτερον, αυτές οι μεταρρυθμίσεις, διασφαλίζουν τη 
συμμετοχή των πολιτών, την ισονομία, τη διαφάνεια, την 
αξιοκρατία, τη λογοδοσία, δηλαδή τον έλεγχο της εξουσί-
ας, πέρα από την ενίσχυση θεσμών που συμβάλλουν στην 
αποκέντρωση, όπως η αυτοδιοίκηση. Κάτι που περιορίζει 
την εξουσία της κεντρικής κυβέρνησης και της κεντρικής 
διοίκησης και μεταφέρει το κέντρο της συμμετοχής και των 
αποφάσεων πιο κοντά στον πολίτη.

Τρίτον, συμβάλλουν στον έλεγχο της ροής των χρημά-
των των πολιτών, επομένως και στην καθημερινότητά τους, 
την οικονομία τους. Μόνο ένα παράδειγμα αρκεί. Κάθε 
χρόνο με την Ηλεκτρονική Συνταγογράφηση, το δημόσιο 
ταμείο εξοικονομεί πάνω από 3 δις Ευρώ, χρήματα που θα 
πλήρωνε εντέλει ο πολίτης, γιατί τις σπατάλες κάποιος τις 
καρπώνεται με αθέμιτο τρόπο, αλλά ο πολίτης τις πληρώ-
νει, όπως συνέβη και με τις σπατάλες της κυβέρνησης ΝΔ 
και Κώστα Καραμανλή. 

Τέταρτον, αυτές οι μεταρρυθμίσεις, συμβάλλουν στη 
διασφάλιση των δικαιωμάτων των πολιτών, καθώς λει-
τουργούν ρυθμιστικά, αλλά και ελεγκτικά για τα δικαιώ-
ματά τους, από την υγεία, την παιδεία και την ασφάλιση, 
μέχρι την πρόσβασή τους στον ψηφιακό κόσμο.

Πέμπτον, ενδυναμώνουν θεσμούς αξιοκρατίας, που 
εμπεδώνουν το αίσθημα της κοινωνικής δικαιοσύνης και 
του κράτους δικαίου, άρα και της κοινωνικής συνοχής, 
ενώ παράλληλα οικοδομούν κλίμα εμπιστοσύνης μεταξύ 
κράτους και πολίτη, με χαρακτηριστικότερο παράδειγμα 
αυτό της δημιουργίας του Ανώτατου Συμβουλίου Επιλο-
γής Προσωπικού, το γνωστό ΑΣΕΠ.

Έκτον, πολλές από τις μεταρρυθμίσεις, συμβάλλουν 
καθοριστικά στην αντιμετώπιση των ανισοτήτων, που δυ-
στυχώς τα τελευταία χρόνια εντείνονται και πάλι με δρα-
ματικούς ρυθμούς, λόγω των κυβερνητικών επιλογών, με 
χαρακτηριστικότερο παράδειγμα, αυτό της καταπάτησης 
του θεσμού της Διαύγειας, για να μπορούν έτσι, να ικα-
νοποιούν τις δικές της επιδιώξεις και τις στοχεύσεις συμ-
φερόντων και κατεστημένων με τα οποία τους συνδέουν 
πελατειακές σχέσεις.

Γι’ αυτό και έχει μεγάλη σημασία, ο ψηφιακός μετασχη-
ματισμός, να μην περιορίζεται στη σφαίρα της διευκόλυν-
σης των πολιτών, κάτι που είναι και σωστό και θεμιτό, αλλά 
να επεκτείνεται δραστικά στη σφαίρα του περιορισμού της 
ψηφιακής γραφειοκρατίας, και κυρίως, στον έλεγχο όσων 
έχουν εξουσία, δηλαδή, και επί της ουσίας των αποφά-
σεων, καθώς και της παρακολούθησης της πορείας κάθε 
υπόθεσης, από τον σχεδιασμό και την απόφαση, μέχρι 
την υλοποίηση, την παράδοση και την παρακολούθηση 
της λειτουργίας και της ποιότητας κάθε έργου και προμή-
θειας. 

Όλα τα παραπάνω καταπολεμούν μια χρονίζουσα 
ασθένεια, που κληρονομήσαμε από την δημιουργία του 
Ελληνικού κράτους. Την πελατειακή λειτουργία. Που εξυ-
πηρετεί ισχυρά οικονομικά κατεστημένα αλλά και τις πα-
λαιοκομματικές λογικές που υπονομεύουν την σωστή λει-
τουργία του δημοσίου, προκειμένου να μπορούν κάποιοι 
να καταφεύγουν σε ψηφοθηρικές εξυπηρετήσεις, υπονο-
μεύοντας όμως έτσι το ευρύτερο δημόσιο συμφέρον. 

Και θα μου επιτρέψετε να προσθέσω, όχι για κομματι-
κούς λόγους όπως θα διαπιστώσετε,  ούτε και για αντιπο-
λιτευτικούς, αλλά για να συμβάλω εποικοδομητικά προς 
μια κατεύθυνση που δυστυχώς δεν άκουσα να τίθεται 
στον δημόσιο διάλογο, ότι και στο τραγικό γεγονός των Τε-
μπών, με τις τόσες ανθρώπινες ζωές που θρηνούμε όλοι, 
η βασική αιτία αυτής της εθνικής τραγωδίας βρίσκεται σε 
αυτήν την στρεβλή αντίληψη της πελατειακής διαχείρισης, 
που κυριαρχεί στο πολιτικό μας σύστημα και ταλανίζει το 
δημόσιο βίο.

Με αυτήν την αντίληψη συγκρουστήκαμε και το 2009-
2011 και γι’ αυτό πολεμηθήκαμε από τις άλλες πολιτικές 
δυνάμεις και από συμφέροντα που έβλεπαν ότι θα χά-
σουν προνόμια και χρήματα που θέλουν να καρπώνονται 
σε βάρος των συμφερόντων του Ελληνικού λαού.

  Η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να επικεντρώσει τη  διασυνοριακή συνεργασία
στα Βαλκάνια στις πραγματικές ανάγκες των κοινωνιών

Συνέντευξη στον Γιάννη Ιωαννίδη 

Μ
ε αφορμή το πρόσφατο συνέδριο του Ευρωπαϊκού Ομίλου εδα-
φικής συνεργασίας ΕΛΙΚΑΣ που πραγματοποιήθηκε στη Σόφια 
με θέμα τη διασυνοριακή συνεργασία στη ΝΑ Ευρώπη, είχαμε 

την ευκαιρία να συναντηθούμε και να συνομιλήσαμε με έναν από τους 
κεντρικούς ομιλητές, τον πρόεδρο της Επιτροπής για τη Δημοκρατία του 
Συμβουλίου της Ευρώπης, βουλευτή και πρώην πρωθυπουργό Γιώργο 
Παπανδρέου.

Για τη σημασία που δίνει στο ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 
στη διασυνοριακή συνεργασία στα Βαλκάνια συνομίλησε στο περιθώ-
ριο του συνεδρίου με τον δήμαρχο Νεάπολης-Συκεών και πρόεδρο του 
ΕΛΙΚΑ Σίμο Δανιηλίδη. Η δική μας συζήτηση μαζί του ξέφυγε από τη 
διασυνοριακή συνεργασία και το μέλλον των Δυτικών Βαλκανίων και 
φυσικά εστίασε στην ελληνική πραγματικότητα την οποία επισκίασε δυ-
στυχώς το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών. 

Γιώργος Παπανδρέου: 
Πιστεύω βαθιά στη δύναμη του πολίτη 
και στη σημασία της συμμετοχής του
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

 Σε συνέχεια της προηγούμενης ερώτη-
σης, αντιλαμβάνομαι ότι μια τέτοια ανα-
γνώριση, που θα μπορούσε να εκφραστεί 
ως συναίνεση και διακομματική στήριξη 
προκειμένου να γίνουν αλλαγές που πη-
γαίνουν τη χώρα μπροστά δύσκολα θα 
μπορούσε να γίνει «real time» εξαιτίας 
του πολιτικού κόστους. Υπάρχει τρόπος 
και χώρος στη χώρα μας τα κόμματα να 
αφήσουν έξω από τη θεμιτή αντιπαράθε-
ση που έχουν, ανάλογες πρωτοβουλίες 
δημιουργώντας και ένα κλίμα εθνικής συ-
νεννόησης;

 Η άποψή μου είναι ότι, υπάρχει χώ-
ρος για να μπορέσουμε να οδηγηθού-
με σε συναινέσεις για τα μείζονα ζη-
τήματα, γιατί πέραν όλων των άλλων, 
υπάρχει και πραγματική ανάγκη να κι-
νηθούμε προς αυτήν την κατεύθυνση.

Δεν λέω ότι είναι εύκολο, ούτε και ότι 
είναι υπαρκτή αυτήν την ώρα αυτή η 
δυνατότητα. Εξάλλου, τόσο η εμπειρία 
από τα όσα έγιναν τα τελευταία χρό-
νια της κρίσης, όσο και η τοξική αντι-
παράθεση μεταξύ Νέας Δημοκρατίας 
και ΣΥΡΙΖΑ που βλέπουμε ακόμη και 
σήμερα και επιβεβαιώνει ότι οι ηγεσίες 
αυτές δεν έχουν τη διάθεση να αλλά-
ξουν νοοτροπία, δεν αφήνουν πολλά 
περιθώρια για να υποστηρίξει κανείς 
κάτι τέτοιο.

Ωστόσο, πιστεύω βαθιά στη δύ-
ναμη του πολίτη και στη σημασία της 
συμμετοχής του σε ό,τι αφορά τη ζωή 
μας και το μέλλον μας.

Υπάρχει κατά τη γνώμη μου, μια 
κρίσιμη μάζα πολιτών, που αν εκφρα-
στεί και μετασχηματιστεί σε κοινωνικο-
πολιτική δύναμη, μπορεί να επιβάλει 
την ανάγκη διαλόγου για βαθιές αλ-
λαγές. Αυτή η κρίσιμη μάζα διαπερνά 
οριζόντια το πολιτικό σύστημα, αν και 
είναι μειοψηφική στο εσωτερικό των 
κομμάτων, ενώ υπάρχει ένας μεγάλος 
αριθμός πολιτών, που αισθάνεται απο-
μονωμένος και απογοητευμένος από 
τα περιεχόμενα και τον τρόπο άσκησης 
της πολιτικής που επικρατεί στον δημό-
σιο βίο.

Πιστεύω ότι, μπορούμε να κινητο-
ποιήσουμε όλον αυτόν τον κόσμο στην 
κατεύθυνση της αλλαγής της αδιέξοδης 
και καταστροφικής πολιτικής ατζέντας 
που δυστυχώς κυριαρχεί, και που δεν 
αφορά τις πραγματικές ανάγκες της 
χώρας και των πολιτών, προκειμένου 
να στραφεί η δημόσια συζήτηση σε 
όσα πραγματικά αφορούν τη χώρα, 
καθώς και στις πραγματικές ανάγκες 
και τις αγωνίες των Ελλήνων.

Συμπερασματικά, αισθάνομαι χαρά 
για την αναγνώριση του έργου μας, 

αλλά πραγματική ικανοποίηση μόνο 
όταν συνεχιστεί η αναγκαία για τη 
χώρα προοδευτική μεταρρυθμιστική 
προσπάθεια.

 Στο συνέδριο του ΕΛΙΚΑ διαπίστωσα ότι 
υπήρχε μια γενικότερη αντίληψη στους 
συμμετέχοντες σύμφωνα με την οποία η 
Ευρώπη δεν είναι τέλεια αλλά ως προο-
πτική είναι μονόδρομος. Μάλιστα τέθηκε 
και μια έννοια η οποία δεν ακούγεται στο 
δημόσιο διάλογο, ο ευρωπαϊκός πατριω-
τισμός.
Πώς σχολιάζετε αυτή την αντίληψη;  Πόσο 
κοντά ή πόσο μακριά πιστεύετε ότι είναι η 
Ευρώπη αλλά και η χώρα μας από τη συ-
γκρότηση και την αποδοχή μιας ευρωπα-
ϊκής πατρίδας;

Πρώτα από όλα, θα ήθελα να υπο-
γραμμίσω ότι δεν πρέπει να βλέπουμε 
την Ευρώπη σαν κάτι έξω από μας. Εί-
μαστε εδώ και πολλά χρόνια μέσα στην 
ΕΕ, έχουμε μπει στον σκληρό πυρήνα 
της με μεγάλες θυσίες του Ελληνικού 
λαού και όσο και αν δεν προβάλλεται 
αρκετά, συμμετέχουμε ενεργά στην 
οικοδόμηση αυτής της ευρωπαϊκής 
πατρίδας. 

Δεν είναι τέλεια; Ασφαλώς. Υπάρ-
χουν παρά πολλά που πρέπει να γί-
νουν ακόμα; Επίσης σωστό. Η Ενωμένη 
Ευρώπη είναι ένα δυναμικό πρότζεκτ 
σε εξέλιξη και το ποια κατεύθυνση θα 
πάρει εξαρτάται πολύ και από τις απο-
φάσεις που οι ίδιοι παίρνουμε στις 
εθνικές και ευρωπαϊκές εκλογές. 

Οι πλειοψηφίες που δημιουργού-
νται στα ευρωπαϊκά κέντρα λήψης απο-
φάσεων, καθορίζουν τις πολιτικές που 
επιλέγονται, άρα έχει σημασία αν είναι 
προοδευτικές ή συντηρητικές. 

Όπως συζητήθηκε και στη Συνέλευ-
ση για το Μέλλον της Ευρώπης, όπου 
συμμετείχα εκ μέρους του Ελληνικού 
Κοινοβουλίου, χρειάζεται να πάρουμε 
τολμηρές αποφάσεις για να γίνει η ΕΕ 
πιο συμμετοχική, πιο αποτελεσματική, 
λιγότερο γραφειοκρατική, πιο κοντά 
στους πολίτες.

Όμως, βλέποντας τι γίνεται σε όλο 
τον κόσμο, ας μην ξεχνάμε ότι η Ευρώ-
πη, όπως την οραματίστηκαν οι συγ-
γραφείς του Μανιφέστου του Βεντοτένε, 
μπορεί να γίνει ο καλύτερος συνδυα-
σμός δημοκρατίας, ανάπτυξης και προ-
στασίας των ανθρωπίνων και κοινωνι-
κών δικαιωμάτων. 

 
  Ξέρω ότι παρακολουθείτε ό,τι καινού-

ριο παρουσιάζεται στο χώρο της τεχνολο-
γίας. Θα ήθελα να σας ρωτήσω πώς βλέ-
πετε τις τελευταίες εξελίξεις στον τομέα της 
τεχνητής νοημοσύνης. Σας τρόμαξε ή σας 
ενθουσίασε το ChatGPT;

Είναι συνταρακτικές οι εξελίξεις στον 
τομέα της τεχνητής νοημοσύνης και 
όχι μόνο. Ενθουσιάζουν, αλλά και τρο-
μάζουν. Μπορεί να αξιοποιηθούν για 
το ευρύτερο καλό της ανθρωπότητας, 
αλλά και για την υπονόμευση της δη-
μοκρατίας, των εκλογών, της κοινωνικής 
συνοχής ή ακόμα και για πολεμικές πε-
ριπέτειες. 

Άρα, το βασικό δίλημμα είναι ηθικό 
- πολιτικό. Πώς δεν θα αξιοποιηθούν με 
αυθαίρετο, ανεξέλεγκτο τρόπο; Δηλαδή, 
το βασικό ερώτημα είναι: ποιος ελέγχει 
τις τεχνολογίες αυτές; Και πιο συγκε-
κριμένα, για την τεχνητή νοημοσύνη, 
ποιος διαμορφώνει και ποιος ελέγχει 
τους αλγόριθμους που αντλούν και ορ-
γανώνουν την πληροφόρησή τους από 
το διαδίκτυο;

Επίσης, το αν τα ρομπότ θα κατα-
φέρουν κάποια στιγμή να γίνουν πιο 
έξυπνα από τον άνθρωπο, είναι άγνω-
στο. Αλλά δεν βρισκόμαστε ακόμα εκεί. 
Οφείλουμε να σχεδιάσουμε όμως άμε-
σα, το πώς μπορούμε να αξιοποιήσου-
με την πρόοδο στον τομέα της τεχνολο-

γίας προς όφελος και για την προστασία 
του ανθρώπου.

 Να κλείσουμε με το πολιτικό σκηνικό 
όπως διαμορφώνεται λίγους μήνες πριν 
από τις βουλευτικές εκλογές, η ακριβής 
ημερομηνία των οποίων δεν έχει ακόμη 
ανακοινωθεί. Ποιο είναι το διακύβευμα 
αυτών των εκλογών και πώς τοποθετεί-
στε απέναντι στο δίλημμα Μητσοτάκης ή 
Τσίπρας που προωθούν και προβάλλουν 
τόσο η ΝΔ όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ;

Νέα Δημοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ, πε-
ριορίζονται σε αντιπαράθεση στείρα, 
Μητσοτάκης έναντι Τσίπρα, ποιος είναι 
ο καλύτερος διαχειριστής μιας πολιτι-
κής ατζέντας που μας οδηγεί σε συνεχή 
αδιέξοδα και αλλεπάλληλες κρίσεις, και 
άλλες δευτερεύουσες αντιπαραθέσεις 
οι οποίες αποσκοπούν στην καλλιέρ-
γεια εντυπώσεων που διευκολύνουν 
τις ηγεσίες των δύο αυτών κομμάτων 
να περιχαρακώνουν τα εκλογικά τους 
ακροατήρια, χωρίς όμως να εκφράζουν 
εποικοδομητικές πολιτικές προτάσεις.

Γι’ αυτό, το διακύβευμα αυτών των 
εκλογών, είναι να σπάσει ο κύκλος του 
ημιτελούς συντηρητικού διπολισμού, 
που παράγει τοξικότητα και πολιτικά, 
οικονομικά και κοινωνικά αδιέξοδα και 
να αναδειχθεί η εθνική αναγκαιότητα 
της υπέρβασης μιας κατεστημένης τά-
ξης πραγμάτων η οποία υπάρχει για 
τους λίγους ισχυρούς, για συγκεκριμέ-
να συμφέροντα και κατεστημένα. Τους 
εντός των τειχών, δηλαδή, ενός πολιτικο-
οικονομικού συστήματος που κρατά σε 
ομηρία τη χώρα και τους Έλληνες.

Πρέπει να ακουστεί δυνατά η φωνή 
μιας προοδευτικής πολιτικής δύναμης 
και να ενισχυθεί ο εκλογικός της χώρος, 
έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η προώθη-
ση μιας προοδευτικής ατζέντας, που θα 
συμβάλλει στην σταδιακή μεταβολή του 
πολιτικού σκηνικού που οικοδομήθηκε 
πάνω στα χαλάσματα ενός αντιδραστι-
κού πολιτικού λόγου και μιας πολιτικής 
πρακτικής που έρχεται από το μακρύ 
παρελθόν με τις γνωστές παθογένειες 
που παράγουν συνεχώς κρίσεις.

Δηλαδή, από μια αντίληψη που 
θέλει πολιτικές ηγεσίες οι οποίες εμφο-
ρούνται από νοοτροπία αυθεντίας και 
αναγορεύουν ως «καλό» και «σωστό», 

ό,τι εδραιώνει την ανεξέλεγκτη ηγεμονία 
τους και συμβάλλει στην ιδιοποίηση και 
νομή της εξουσίας.

Γι’ αυτό και θέλουν να κρατούν τον 
πολίτη μακριά από τα κέντρα λήψης των 
αποφάσεων, να αισθάνεται αδύναμος 
μπροστά στην ισχύ της εξουσίας και των 
πάσης φύσεως συμφερόντων και κατε-
στημένων.

Για αυτόν τον λόγο γίνεται συστημα-
τική προσπάθεια και από τη ΝΔ και από 
τον ΣΥΡΙΖΑ, να συσκοτίσουν τις θέσεις 
του ΠΑΣΟΚ.

Γι’ αυτό και μεταφέρουν συνέχεια 
τη συζήτηση σε ένα ψευτοδίλημμα: με 
ποιους θα πάτε; Την ώρα μάλιστα, που το 
ουσιαστικό ζήτημα δεν είναι με ποιους, 
αλλά τι πρέπει να γίνει για να αλλάξει πο-
ρεία η χώρα, δηλαδή, μια απάντηση που 
και οι δύο έχουν αποδείξει περίτρανα ότι 
δεν διαθέτουν.

Για να αποφύγουν την απάντηση σε 
αυτό λοιπόν, που δεν θέλουν να συζη-
τείται, καλλιεργούν την εντύπωση ότι, 
ψηφίζοντας ΠΑΣΟΚ ψηφίζετε ένα άλλο 
κόμμα. Ότι ψηφίζοντας ΠΑΣΟΚ, ψηφίζε-
τε είτε τη ΝΔ είτε τον ΣΥΡΙΖΑ.

Ε, λοιπόν, ψηφίζοντας ΠΑΣΟΚ, δεν 
ψηφίζετε άλλο κόμμα. Ψηφίζετε ΠΑΣΟΚ. 
Δίνετε ισχυρή φωνή στο ΠΑΣΟΚ. Δίνετε 
δύναμη στις ιδέες του ΠΑΣΟΚ. Δίνετε 
προοπτική στις πολιτικές του ΠΑΣΟΚ. 
Άρα, ενισχύετε με την ψήφο σας μια 
εναλλακτική προοδευτική πολιτική πρό-
ταση, που ενισχύει εντέλει τη φωνή του 
πολίτη. 

Γιατί μόνο η Παράταξή μας, όπως 
απέδειξε η μεταπολιτευτική ιστορία του 
τόπου, ήταν  αυτή που έδωσε βιώσιμες 
διεξόδους, με αξιοπρέπεια, προοπτική, 
ελπίδα για την Ελλάδα και τους Έλληνες 
και ιδιαίτερα για τους νέους μας.

Η συνέντευξη του Γ. Παπανδρέου έγινε 
με αφορμή τη συμμετοχή του ως κεντρι-
κού ομιλητή στο συνέδριο του Ευρω-
παϊκού Ομίλου Εδαφικής Συνεργασίας 
ΕΛΙΚΑΣ, στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
της Σόφιας, στη Βουλγαρία. Οι ερωτήσεις 
υποβλήθηκαν πριν την τραγωδία των Τε-
μπών και απαντήθηκαν αμέσως μετά.
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τός είναι ένας στόχος στον οποίο έχει ρόλο η Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Μάλιστα ο πρώην πρωθυπουργός χρησιμοποίησε ένα παράδειγμα 
από τη θητεία του στο υπουργείο Παιδείας προκειμένου να αποδεί-
ξει την ύπαρξη των στερετοτύπων που πρέπει να σπάσουν άμεσα. 
Ως υπουργός Παιδείας, είπ,ε κληθήκαμε να καταθέσουμε με τους 
ομολόγους μας στην Τουρκία και τη Βουλγαρία τα βιβλία ιστορίας 
που διδάσκονται στα σχολεία μας. Τότε αποδείχτηκε ότι όλοι γράφα-
με τα ίδια: Ο άλλος είναι ο κακός. Οι προκαταλήψεις αυτές που υπάρ-
χουν πρέπει να εξαλειφθούν και οφείλουμε όλοι να εργαστούμε σε 
αυτή την κατεύθυνση. «Ως υπουργός Εξωτερικών είχα την ευκαιρία 
να στηρίξω τη Βουλγαρία για την είσοδό της τόσο στην Ε. Ε όσο και 
στο ΝΑΤΟ», υπογράμμισε.

Από την πλευρά του ο κ. Γ. Κρεμλής χαρακτήρισε «εργαλεία δη-
μοκρατίας» τους Ευρωπαϊκούς Ομίλους Συνεργασίας. Υποστήριξε 
ότι η εδαφική συνοχή είναι ανάλογης σημασίας με την οικονομική 
και την κοινωνική συνοχή και επισήμανε ότι για χώρες όπως η δική 
μας που αποτελεί το μεγαλύτερο νησιωτικό σύμπλεγμα στην Ευρώ-
πη η εδαφική συνοχή είναι διασυνοριακή. Τέλος ανέφερε πως σύ-
ντομα η Βουλγαρία θα ενταχθεί στη συνθήκη Σέγκεν.

Ο πρόεδρος του ΕΛΙΚΑ Σίμος Δανιηλίδης αφού ευχαρίστησε 
τον πρύτανη και τους συνεργάτες του στο Πανεπιστήμιο Εθνικής 
και Παγκόσμιας Οικονομίας της Σόφιας, από τα ιδρυτικά μέλη του 
ΕΛΙΚΑ, που συνέβαλαν ώστε να πραγματοποιηθεί το συνέδριο, 
αναφέρθηκε στους στόχους που έθεσαν οι διοργανωτές του. «Είναι 
ένα συνέδριο στο οποίο για πρώτη φορά επιχειρείται να συζητηθεί 
με έναν συντεταγμένο τρόπο η διασυνοριακή συνεργασία χωρίς 
όμως να επικεντρωνόμαστε σε αυτό που ονομάζουμε οικονομικά 
κίνητρα».

Όπως εξήγησε, «φιλοδοξούμε να συζητήσουμε για τις διασυνο-
ριακές συνεργασίες που δεν θα κινητοποιούνται αποκλειστικά και 
μόνον από τις χρηματοδοτήσεις, δηλαδή από το γνωστό σε όλους 
μας πρόγραμμα Interreg, αλλά θα αναπτύσσονται στη βάση των 
υπαρκτών προβλημάτων και προκλήσεων των διασυνοριακών 
περιοχών μας. Συνεργασίες που δεν θα καθορίζουν το περιεχόμε-
νο τους από τις χρηματοδοτικές δυνατότητες αλλά από τα υπαρκτά 
προβλήματα, τις διαπιστωμένες ανάγκες και από τις διασυνοριακές 
προτεραιότητες». Τονίζοντας ότι αυτά που κυρίως χρειάζονται για 
να προχωρήσει Πολιτική βούληση, ισχυρή δέσμευση, κινητοποί-
ηση και γνώση εκτίμησε πως η πολιτική βούληση υπάρχει αλλά 
λείπει «η επαφή μας με τη μεγάλη εικόνα. Αυτή που καθορίζει τι θα 
έπρεπε και τι πρέπει να κάνουμε. Η πολιτική βούληση εγγυάται την 
ισχυρή δέσμευση και τελικά την κινητοποίηση. Έχουμε τη γνώση. 
Εμείς στον ΕΛΙΚΑ όπως και οι συνάδελφοι μας στην Αμφικτυονία 
και την Εύξεινη Πόλη είμαστε έτοιμοι να συνδράμουμε όπου και 
όπως μας ζητηθεί. Πρέπει να προχωρήσουμε με ένα συντεταγμέ-
νο σχέδιο το οποίο θα απαντά ολοκληρωμένα στις διασυνοριακές 
προκλήσεις».

Διαβεβαιώνοντας πως υπάρχει η δυνατότητα, οι γνώσεις και η 
εμπειρία για τη ζητούμενη διασυνοριακή συνεργασία ο δήμαρχος 
Νεάπολης-Συκεών έκλεισε την τοποθέτησή του ζητώντας επίσπευ-
ση των ενεργειών από όλους τους εμπλεκόμενους: «Εμείς στους 
ΕΟΕΣ και ειδικότερα στον ΕΛΙΚΑ, θα συνεχίσουμε τη δουλειά μας 
προς αυτήν κατεύθυνση. Σας καλώ λοιπόν σε μια ευρεία κινητο-
ποίηση με περισσότερο ποιοτικά χαρακτηριστικά, μεγαλύτερη δέ-
σμευση, αλληλεγγύη και ενσυναίσθηση.  Τώρα στην ανατολή της 
νέας προγραμματικής περιόδου».
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Με τον ΕΛΙΚΑ στη Σόφια 
ο Σ. Δανιηλίδης
σε συνέδριο με 
θέμα τη διασυνοριακή 
συνεργασία 
στη Ν.Α. Ευρώπη

Σε συνέδριο στη Σόφια με αντικείμενο την ουσιαστική δια-
συνοριακή συνεργασία βρέθηκε πρόσφατα ο δήμαρχος 
Νεάπολης-Συκεών Σίμος Δανιηλίδης με την ιδιότητα του 

προέδρου του Δ.Σ του Ευρωπαϊκού Ομίλου Εδαφικής Συνεργα-
σίας ΕΛΙΚΑΣ. 

Το συνέδριο με τίτλο «Η εδαφική συνεργασία στη Ν.Α. Ευ-
ρώπη, η θεσμική της κατοχύρωση και ο ρόλος των οικονομικών 
κινήτρων» πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή 220 εκπροσώ-
πων 80 και πλέον φορέων από την Ελλάδα, τη Βουλγαρία και τη 
Σερβία. 

Διοργανωτές ήταν ο Ευρωπαϊκός Όμιλος Εδαφικής Συνεργα-
σίας ΕΛΙΚΑΣ από κοινού με τους άλλους δυο Ευρωπαϊκούς Ομί-
λους Εδαφικής Συνεργασίας που έχουν την έδρα τους στην Ελ-
λάδα (Αμφικτυονία και Εύξεινη Πόλη) και με τη συνεργασία του 
Πανεπιστημίου Εθνικής και Παγκόσμιας Οικονομίας της Σόφιας. 

Για να κατανοήσει κανείς τη σημασία της διασυνοριακής συ-
νεργασίας σε πρακτικά που επεκτείνονται από το περιβάλλον ως 
την οικονομία και την αντιμετώπιση κρίσεων δεν χρειάζεται να 
σκεφτεί κάτι άλλο από την πιθανότητα να χρειαστεί η διακομιδή 
με ασθενοφόρο ασθενούς ή ασθενών που βρίσκονται ακριβώς 
στην περιοχή των συνόρων.

Ο δήμαρχος Πρεσπών Παναγιώτης Πασχαλίδης έθεσε ανά-
γλυφα το θέμα της διασυνοριακής συνεργασίας εκπροσωπώντας 
ουσιαστικά μία περιοχή που εκ της θέσεώς της (σύνορα με Βόρεια 
Μακεδονία και Αλβανία) αποτελεί εργαστήρι διασυνοριακής συ-
νεργασίας. «Τρεις χώρες, δύο λίμνες ένα κοινό μέλλον» είναι το 
μοτο που χρησιμοποίησε για δώσει με σαφήνεια την εικόνα της 
καθημερινότητας στη γειτονιά του. Μάλιστα όπως περιέγραψε ο 

κ. Πασχαλίδης, η διασυνοριακή συνεργασία στην οποία πρωτα-
γωνιστεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση στις Πρέσπες αφορά τον πολιτι-
σμό, την ενεργειακή αναβάθμιση, τον τουρισμό την βιοποικιλό-
τητα και πολλούς άλλους τομείς. 

Στο συνέδριο παρενέβησαν με εισηγήσεις τους εκπρόσωποι 
του Συμβουλίου της Ευρώπης, της Επιτροπής των Περιφερειών, 
του ελληνικού υπουργείου Εσωτερικών, κ.α., ενώ την κεντρική 
ομιλία πραγματοποίησαν ο Γιώργος Παπανδρέου Πρόεδρος της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τη Δημοκρατία του Συμβουλί-
ου της Ευρώπης, πρώην Πρωθυπουργός της Ελλάδας και ο Γεώρ-
γιος Κρεμλής Σύμβουλος του Πρωθυπουργού και Διευθυντής ε.τ. 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Οι εργασίες στο φιλόξενο πανεπιστήμιο της Σόφιας υποστη-
ρίχθηκαν μεταξύ άλλων από την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλά-
δας, τις Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων της Δυτικής, Κεντρικής και 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και τον ΦΟΔΣΑ Κεντρικής 
Μακεδονίας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι με πρόταση του δημάρχου Νεάπολης-
Συκεών Σίμου Δανιηλίδη οι εργασίες άρχισαν με ενός λεπτού 
σιγή από πλευράς των συνέδρων για τα θύματα του καταστροφι-
κού σεισμού στην Τουρκία και τη Συρία.

Παπανδρέου και Κρεμλής
Στην τοποθέτησή του ο πρώην πρωθυπουργός Γιώργος Παπαν-

δρέου αναφέρθηκε στη σημασία της διπλωματίας των πολιτών η 
οποία είναι, όπως είπε, η εξέλιξη της διπλωματίας των σεισμών. Οι 
λαοί θέλουν αυτή τη συνεργασία τόνισε ο κ. Παπανδρέου επισημαί-
νοντας ότι αυτό που προέχει είναι να σπάσουν στερεότυπα και αυ-

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 

  Στην ημερίδα που οργάνωσε ο Ευρωπαϊκός Όμιλος 
Εδαφικής Συνεργασίας, ένας από τους τρεις που λει-
τουργούν στη χώρα μας συμμετείχαν μεταξύ άλλων 
ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τη 
Δημοκρατία του Συμβουλίου της Ευρώπης Γιώργος 
Παπανδρέου και ο σύμβουλος του πρωθυπουργού 
και διευθυντής ε.τ. της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Γιώρ-
γος Κρεμλής. 
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ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Την ανάγκη συνεργασίας μεταξύ δήμων, 
κρατικής, περιφερειακής διοίκησης και μη 
κυβερνητικών οργανώσεων με σκοπό την 
επίτευξη καλύτερης διασυνοριακής συνερ-
γασίας, δήλωσε ο Διευθυντής του ΕΛΙΚΑ 
Γιάννης Αναστασιάδης ευχαριστώντας τους 
συμμετέχοντες στο συνέδριο αλλά και τον 
οικοδεσπότη τον πρύτανη του Πανεπιστημί-
ου Εθνικής και Παγκόσμιας Οικονομίας της 

Σόφιας, UNWE.
«Είναι πολύ σημαντικό να αναπτυχθεί 

εδαφική συνεργασία μεταξύ Βουλγαρίας, 
Ελλάδας και Βόρειας Μακεδονίας και εί-
μαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι που η UNWE 
φιλοξενεί αυτό το εξαιρετικό φόρουμ που 
εξετάζει το πρόβλημα από όλες τις πτυχές. 
Το πανεπιστήμιο μας μπορεί να συνεργαστεί 
και να συνεργαστεί με κρατικές και τοπικές 

αρχές, με άλλα πανεπιστήμια της Βουλγαρί-
ας και του εξωτερικού, καθώς και με επιχειρή-
σεις», είπε ο πρύτανης του UNWE καθηγητής. 
Δρ. Dimitar Dimitrov. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι από το συγκεκριμένο πανεπιστήμιο το 
οποίο φέτος κλείνει 103 χρόνια ζωής έχουν 
αποφοιτήσει 10 πρωθυπουργοί της Βουλγα-
ρίας και 150 υπουργοί εκ των οποίων οι έξι 
υπηρετούν στην παρούσα κυβέρνηση.  

Ο διευθυντής του ΕΛΙΚΑ Γιάννης Αναστασιάδης 
και ο πρύτανης του Οικονομικού Πανεπιστημίου της Σόφιας

Ενός λεπτού σιγή για το σεισμό στην Τουρκία

ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΕΑΠΟΛΗΣ-
ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΥΚΕΩΝ

Η ένωση 
δύο ενοριών 
πριν τη 
συνένωση 
των δήμων

  Τις μέρες που διανύουμε πριν την Ανά-
σταση η εκκλησία βρίσκεται πιο κοντά στην 
καθημερινότητά μας. Όχι γιατί η εκκλησία 
δεν είναι πάντα εκεί αλλά γιατί οι ρυθμοί της 
ζωής μας επιβάλλουν άλλες προτεραιότη-
τες. Επειδή κοντά στο Πάσχα είναι πιο πιθα-
νό να βρεθούμε σε κάποιο ναό σκεφτήκαμε 
να σας παρουσιάσουμε τη δράση δύο ιερών 
ναών του δήμου μας που πέτυχαν νωρίτερα 
τη συνένωση της Νεάπολης με τις Συκιές.

Του Γιάννη Ιωαννίδη

Μπορεί η συνένωση των δήμων Νεά-
πολης-Συκεών να έγινε το 2011 λόγω 
Καλλικράτη, ωστόσο οι δεσμοί των 

κατοίκων των δύο περιοχών προϋπήρχαν και 
ήταν εξαιρετικά ισχυροί λόγω κυρίως της κοινής 
τους προσφυγικής καταγωγής.

Του λόγου του αληθές αναδεικνύει η σχέση 
που ανέπτυξαν από τα τέλη της δεκαετίας του 
’70 δύο ενοριακά κέντρα της νεοσύστατης τότε 
Μητρόπολης Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως.

Ο Άγιος Γεώργιος Νεάπολης και ο Άγιος 
Δημήτριος Ροδοχωρίου Συκεών άρχισαν να 
γράφουν κοινή ιστορία διοργανώνοντας μαζί 
από αγρυπνίες και εκδηλώσεις μέχρι εκδρομές 
και… πρωταθλήματα πινγκ πονγκ.

Το «Εκτός των Τειχών» αναζήτησε και βρήκε 
δύο από τους πρωταγωνιστές αυτής της ιστο-
ρίας. Ο Στυλιανός Βότσης και ο Κωνσταντίνος 
Βλέτσης ήταν τότε δύο νέοι άνθρωποι που 
συμμετείχαν στην ενοριακή ζωή και προσπα-
θούσαν με τις πρωτοβουλίες τους να φέρουν τις 
δυο κοινότητες πιο κοντά. Σήμερα, κάποιες… 
δεκαετίες μετά, διακονούν και οι δύο ως ιερείς 
πλέον, ο πρώτος στον Ιερό Ναό των Αγίων Χα-
ραλάμπους και Χριστοφόρου στις Συκιές και ο 
δεύτερος στον Ιερό Ναό των Αγίων Αποστόλων 

στα Πεύκα.
 Πατέρες, ευχαριστώ θερμά για την αποδο-

χή της πρόσκλησης και ξεκινώ με την αυτονό-
ητη θα έλεγα ερώτηση. Πώς ξεκίνησε η ιδέα 
να έρθουν κοντά οι δύο ενορίες;

Πατήρ Στυλιανός Βότσης: Η ιστορία 
αρχίζει κάπου στο 1971 με τον πατέρα Ιά-
κωβο Παυλάκη, ο οποίος ήταν γέννημα 
θρέμμα Νεαπολίτης. Τον παπα Ιάκωβο τον 
έφερε στο οικοτροφείο της Αγίας Θεοδώ-
ρας, στο οποίο υπήρχαν παιδιά όχι μόνο 
από τη Θεσσαλονίκη αλλά από ολόκληρη 
τη Μακεδονία, ο διευθυντής μας ο πατήρ 
Ιωάννης Γιαλούρης, ο οποίος ήταν επίσης 
γέννημα θρέμμα της Νεάπολης. Ήρθε λοι-
πόν να μας εξομολογήσει ως πνευματικός. 
Μετά από περίπου ένα μήνα έφερε μια ομά-
δα αγοριών από τον Άγιο Γεώργιο Νεαπόλε-
ως για να παίξουμε πινγκ πονγκ. Με αυτά τα 
παιδιά εγώ γνωριζόμουν ήδη, καθώς αν και 
είμαι Συκιώτης, πήγαινα στο 6ο Γυμνάσιο, 
γιατί έμενα στα όρια Νεάπολης-Συκεών, εκεί 
στο Αρμενοχώρι, στον σημερινό Κόκκορα. 
Αυτή ήταν η πρώτη επαφή. Η συνέχεια έρ-
χεται το 1974 όταν τελείωσα το Γυμνάσιο και 
μπήκα στη Νομική Σχολή, οπότε επέστρεψα 
στο πατρικό μου σπίτι στις Συκιές και δέ-

χθηκα την πρόσκληση να κάνω κατηχητικό 
στον  Άγιο Γεώργιο. Ξεκίνησα έτσι να κάνω 
τα πρώτα μου βήματα ως κατηχητής στο 
Πέτρινο σχολείο, το οποίο λειτουργούσε ως 
παράρτημα του ενοριακού κέντρου του Αγί-
ου Γεωργίου και στο οποίο έρχονταν γύρω 
στα 60 παιδιά, από τα οποία τα 40 ήταν μα-
θητές δημοτικού από τον Άγιο Γεώργιο και 
τα 20 από τον Άγιο Δημήτριο.

 Ποιο ήταν το πρώτο συμβάν, η πρώτη κοινή 
εκδήλωση;

Πατήρ Κωνσταντίνος Βλέτσης: Η οι-
κειότητα ανάμεσά μας υπήρχε χάρη σε όλα 
αυτά που είπε ο πατήρ Στυλιανός. Άλλωστε 
υπήρχε και ο δεσμός που οφειλόταν στην 
κοινή προσφυγική καταγωγή των κατοί-
κων των δύο περιοχών. Η πρώτη όμως δι-
οργάνωση που μας έφερε κοντά νομίζω 
ότι ήταν ένας κύκλος ομιλιών που γινόταν 
κάθε Τρίτη επί δύο μήνες στο ενοριακό 
κέντρο του Αγίου Γεωργίου, το περίφημο 
«εντευκτήριο». Το θέμα του ήταν εξόχως 
πρωτοποριακό, καθώς αφορούσε στον Χρι-
στιανομαρξιστικό διάλογο. Συμμετείχαν δε 
σπουδαίες προσωπικότητες της πόλης με-
ταξύ των οποίων οι καθηγητές Θεολογίας 
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Στογιάννος, Ματσούκας, Γιούλτσης, Μαρτζέ-
λος, ο πατήρ Ειρηναίος Δεληδήμος, ο Κωστής 
Μοσκώφ και βέβαια μέλη του ΚΚΕ. Είμαστε 
στο 1976, έχουμε βγει από την επταετία αλλά 
η Εκκλησία στα μάτια πολλών φέρει το στίγμα 
του χουντικού, οπότε θεολόγοι της ομάδας της 
Θεσσαλονίκης, που ήταν πιο εκσυγχρονιστές, 
ανοίγουν για πρώτη φορά αυτό τον διάλογο. 
Νομίζω ότι πανελλαδικά ήταν η πρώτη από-
πειρα να συνομιλήσουν σε αυτό το επίπεδο 
Χριστιανοί και Μαρξιστές.

ΠΣ: Πράγματι αυτή ήταν η πρώτη διενορι-
ακή επαφή καθώς μαζί με τα παιδιά του Αγίου 
Δημητρίου πήγαμε στο εντευκτήριο και πα-
ρακολουθήσαμε από κοινού τον κύκλο των 
ομιλιών.

ΠΚ: Ακολούθησαν τα πρωταθλήματα 
πινγκ πονγκ με διπλούς αγώνες – εντός και 
εκτός έδρας  (σσ. η αναφορά γίνεται με χαμό-
γελα) – Καθαρά Δευτέρα στο Χορτιάτη με την 
παραδοσιακή φασολάδα, μετά τον  καθιερω-
μένο ποδοσφαιρικό αγώνα ανάμεσα στις δύο 
ενορίες και το απόγευμα το παιχνίδι του δά-
σους (σσ. στο παιχνίδι συμμετείχαν δύο ομά-
δες, με τους παίκτες να φέρουν στο μέτωπο 
χαρτόνι με έναν τριψήφιο αριθμό, τον οποίο 
μπορούσαν να κρύψουν χρησιμοποιώντας 
μόνο τους κορμούς των δένδρων και το έδα-
φος). Και βέβαια οι κοινές εκδρομές. Θυμάμαι 
χαρακτηριστικά αυτή που κάναμε μαζί στη 
Σκιάθο όπου επισκεφθήκαμε και το σπίτι του 
Παπαδιαμάντη 

Στο σημείο αυτό η κουβέντα πηγαίνει στο 
εντευκτήριο, το οποίο έπαιξε πρωταγωνιστικό 
ρόλο στο κοινωνικό και πολιτιστικό γίγνεσθαι της 
περιοχής, ιδιαίτερα στο κομμάτι που αφορούσε τα 
νέα παιδιά. Όπως θυμάται ο π. Κωνσταντίνος την 
εποχή εκείνη δεν λειτουργούν στη συνοικία άλλα 
σχήματα που μπορούν να καλύψουν αυτές τις 
ανάγκες, ενώ το εντευκτήριο αποκτά έναν διαπο-
λιτιστικό χαρακτήρα, καθώς έκανε κατηχητικό, είχε 
πινγκ πονγκ, επιτραπέζια παιχνίδια, πολύ καλή 
δανειστική βιβλιοθήκη και διοργάνωνε αγώνες 
μπάσκετ και ποδοσφαίρου.

Όσον αφορά την ενορία, ο ίδιος σημειώνει ότι 
ήταν ο συγκεκριμένος ιστορικός χρόνος αλλά και 
οι συγκεκριμένοι άνθρωποι που βρέθηκαν στον 
κατάλληλο τόπο και χρόνο και δημιούργησαν 
στην ουσία αυτόν τον τρόπο έκφρασης, κάτι το 
οποίο δεν μπορεί να επανέλθει, καθώς στις μέρες 
μας υπάρχουν άλλα σχήματα και άλλες ανάγκες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι αυτή την περίοδο δημι-
ουργείται και η Μητρόπολη Νεαπόλεως και Σταυ-
ρουπόλεως, στοιχείο που βοήθησε όπως λένε και 
οι δύο ιερείς στην επαφή των κοντινών ενοριών 
που δεν ανήκαν πλέον στο πολύ μεγαλύτερο σχή-
μα της Μητρόπολης Θεσσαλονίκης.

Ο κοινός βηματισμός λοιπόν ξεκινά το 1976 
και διατηρείται για περισσότερο από μια δεκαετία 
με τους ίδιους πρωταγωνιστές και με πλούσιο… 
αθλητικό πρόγραμμα, που περιλαμβάνει εκτός 
από πινγκ πονγκ, αγώνες ποδοσφαίρου και μπά-
σκετ.

 Αυτή η κοινή πορεία ίσως τότε σας φαινόταν ως κάτι φυσιολογικό 
και αυτονόητο. Νομίζετε ότι αυτή η συνθήκη ισχύει και σήμερα;

 
ΠΣ:  Δεν νομίζω.
ΠΚ: Αυτονόητο με την έννοια ότι έχει κόπο για να δουλευτεί. Αυτονό-
ητο με την έννοια ότι είχαμε ανάγκη να βρεθούμε με φίλους.
ΠΣ:  Δεν υπήρχαν και τόσες άλλες εναλλακτικές λύσεις, οπότε αυτή 
ήταν μια κοινή αναφορά. Μάλιστα ήταν με τέτοιο τρόπο δοσμένη 
που μας γέμιζε. Δεν θέλαμε κάτι άλλο.
ΠΚ: Για να μεταφερθούμε σε εκείνη την εποχή πρέπει να θυμηθούμε 
ότι δεν υπάρχει, τουλάχιστον με τη μορφή που την ξέρουμε σήμερα, 
τηλεόραση, δεν υπάρχει ίντερνετ, δεν υπάρχουν υπολογιστές ούτε 
βέβαια κινητά τηλέφωνα.

Η ενασχόληση μετά το σχολείο ήταν συνήθως κάποιο φροντι-
στηριακό μάθημα, κάποιος να μας βοηθήσει τζάμπα γιατί δεν είχα-
με χρήματα, ενώ αναζητούσαμε κάπου να παίξουμε. Έτσι λοιπόν το 
εντευκτήριο στον Αι Γιώργη αλλά και στον Αι Δημήτρη λειτουργού-
σαν κάθε μέρα καθώς από τις 5 το απόγευμα μέχρι τις 11 το βράδυ. 
Η ζωή μας κινούταν γύρω από τις πολιτιστικές, αθλητικές και πνευ-
ματικές δραστηριότητες της ενορίας. Γί  αυτό το λόγο τα στελέχη που 
δούλεψαν στις ενορίες πλαισίωσαν στη συνέχεια τον κοινωνικό ιστό. 
Επιπλέον είχαμε μάθει να λειτουργούμε κοινά, να σκεφτόμαστε ο ένας 
τον άλλον.

Πρέπει βέβαια να πούμε ότι στη Νεάπολη αυτήν την παράδοση 
την ξεκίνησε από τις αρχές της δεκαετίας του ’60 ο πατέρας Ιάκωβος 
Παυλάκης. Στην αρχή χρησιμοποιώντας τις μικρές αίθουσες που 
υπήρχαν κάτω από τον ναό του Αγίου Γεωργίου μέχρι να χτιστεί το 
εντευκτήριο (σσ. βρισκόταν στη συμβολή των οδών Π. Τσαλδάρη και 
Β. Γεωργίου –σήμερα Ανδρέα Παπανδρέου –  ενώ το στενό στο οποίο 
ήταν και η είσοδος του κτηρίου έχει πάρει την ονομασία του μακαρι-
στού Αρχιμανδρίτη Ιάκωβου Παυλάκη).

 Ας έρθουμε στο σήμερα. Η ανάγκη να έρθουν πιο κοντά οι νέοι άν-
θρωποι ικανοποιείται ή δεν υφίσταται πλέον; 

ΠΚ: Σήμερα ο νέος, επειδή έχει πάρα πολλές δραστηριότητες, κι 
επειδή έχει δημιουργήσει μία εικονική σχέση με την πραγματικότητα 
που ζει, εικονικούς φίλους στο Facebook… «Έχω», μου λέει ένας φί-
λος «3.000 φίλους». «Πού είναι οι φίλοι σου;», «Να το» – μου δείχνει 
το κινητό. Του λέω «ρε φίλε, καμιά φορά πίνεις καφέ με κανέναν απ’ 
τους 3.000, τους δύο, τους τρεις;», «όχι», μου λέει «εμείς τα λέμε απ’ 
το κινητό». Δηλαδή αυτός ο τρόπος σκέψης, έχει αλλάξει πλέον την 
αντίληψη των ανθρώπων, πρώτον. Δεύτερον, οι ενορίες αναγκαστικά 
υπολειτουργούν, δεν μπορούν να λειτουργούν κάθε μέρα εντευκτή-
ρια, παρά σε ελάχιστες ενορίες. 
ΠΣ: Ε, κι ο κορονοϊός τώρα τελευταία μας διέλυσε.

«Άλλαξαν δηλαδή οι ανάγκες των ανθρώπων ή είναι ίδιες, απλά 
δεν ικανοποιούνται στην ενορία πια;» ρωτάω για να λάβω και από 
τους δυο την ίδια απάντηση. «Και τα δύο» μου λένε και σημειώνουν 
ότι πολλές από τις δραστηριότητες των ενοριών έχουν πλέον περάσει 
στους δήμους, σε αθλητικούς και πολιτιστικούς συλλόγους, σε φορείς 
και οργανώσεις, με αποτέλεσμα να τους μένει πλέον να διαχειριστούν 
ένα μικρό κομμάτι. 

 Να κλείσουμε με κάτι προσωπικό. Και οι δύο υπηρετείτε σε ενορίες 
της Μητρόπολης Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως, οι οποίες γεωγραφι-
κά ανήκουν στον Δήμο Νεάπολης-Συκεών. Ξέρω ότι είστε και οι δυο 
γνωστοί και αγαπητοί όχι μόνο στους ενορίτες αλλά και στους δημό-
τες της περιοχής σας, έχοντας εξασφαλίσει την αποδοχή ακόμη και 
από άτομα τα οποία δεν έχουν σχέση με την Εκκλησία. Πώς βιώνετε 
αυτή την πραγματικότητα;

ΠΣ: Είμαι γέννημα-θρέμμα Συκιώτης και έτυχε να έχω πατέρα κά-
ποιον, ο οποίος μπορεί να ‘τανε άνθρωπος της δευτέρας δημοτικού, 

ήταν όμως άνθρωπος ο οποίος αμέσως αγκάλιαζε τον οποιονδήποτε. 
Γί  αυτό και πιο πολύ δεν συστήνομαι σαν πάτερ-Στυλιανός, αλλά συ-
στήνομαι σαν ο γιος του παπα-Στέφανου.

Στα 67 μου λοιπόν, να πω ότι είμαι 42 χρόνια παπάς και πόσα 
χρόνια ακόμα πιο μπροστά σαν λαϊκός εδώ πέρα, οπότε με γνωρίζει 
πάρα πολύς κόσμος. 

Και αισθάνομαι πάρα πολύ συγκινημένος, γιατί και ο Θεός αλλά 
και ο κόσμος, μου έχουνε δώσει πολύ περισσότερα από ό,τι αξίζω και 
τώρα τα απολαμβάνω εδώ που βρίσκομαι. Επειδή ανέκαθεν ήμουν 
παπάς του πεζοδρομίου και όχι του γραφείου, λοιπόν… όποτε κυ-
κλοφορώ και με βλέπουν οι άνθρωποι με χαιρετούνε, έτσι με πάρα 
πολύ σεβασμό. Δοκιμάζω τακτικά ευχάριστες εκπλήξεις από τη στάση 
και τη συμπεριφορά των ανθρώπων απέναντί μου. 
ΠΚ: Έχω κάνει κι εγώ έναν κύκλο. Κατ’ αρχήν στη Νεάπολη λόγω της 
οικογένειας, ο πατέρας μου ιερέας απ’ το ’55. Ήμασταν τα παιδιά του 
παπα-Βασίλη, ακόμα έτσι μας φωνάζουν. Η οικογένειά μου ήταν με-
γάλη, πολλά αδέρφια, τα οποία όλα  περάσαν απ’ το εντευκτήριο ως 
παιδιά κατηχητικού και κατόπιν στελέχη. Αυτό μας έπλασε ως χαρα-
κτήρες, αυτό που είναι η «κοινωνική μόρφωση», να μπορούμε εύκο-
λα να δημιουργήσουμε παρέα και να ενταχθούμε και σε παρέες εκτός 
Εκκλησίας.  

Έτσι σήμερα είμαι μέλος σε όλους τους πολιτιστικούς συλλόγους 
της περιοχής μου. Δηλαδή πάω σε κάθε σύλλογο που είναι στη συ-
νοικία μου, στην ενορία μου και λέω «γεια σας. Τι είστε;» «Μάλιστα. Κι 
εγώ μέλος. Με θέλετε;», «σε θέλουμε».

Πέρα από την περιοχή της Ηλιούπολης και της Σταυρούπολης που 
διακόνησα για 35 χρόνια, στην περιοχή των Πεύκων όπου ζω τώρα, 
όπως είναι φυσικό έχω βαφτίσει πάρα πολλά παιδιά, τα οποία πλέον 
συμμετέχουν σε συλλόγους, και στους πολιτιστικούς και στα δρώμε-
να τα αθλητικά, άρα είναι δικά μου παιδιά τα οποία μ’ έχουν κι εμένα 
μέλος στην ομάδα τους, ισότιμο, ισόβαθμο, και χωρίς παραπανίσια 
λόγια.

 Αυτό που περιγράφετε και οι δύο στην ουσία, είναι η ιδιότητα του 
μέλους της ενορίας, να μην είναι ιδιότητα που αποκόπτει, αλλά που 
ενσωματώνει και ενώνει. Με αυτή την επισήμανση να κλείσουμε.
Πατέρες σας ευχαριστώ πολύ!

Το χρονικό των… μεγάλων αναμετρήσεων

1976: Αγώνας ποδοσφαίρου στα «Ρουμανικά»
1976: Αγώνας μπάσκετ στο ΣΤ΄ Γυμνάσιο στη Σταυ-
ρούπολη
1978: Αγώνας ποδοσφαίρου στο ξερό γήπεδο στου 
«Στρεμπενιώτη»
1982: Αγώνας ποδοσφαίρου στο ξερό γήπεδο στου 
«Στρεμπενιώτη»
1983: Αγώνας μπάσκετ στο γήπεδο στη Ρ. Φεραίου 
με Κομνηνών, δίπλα στο Πολιτιστικό Κέντρο Συκεών
1990: Αγώνας ποδοσφαίρου στο ξερό γήπεδο που 
υπήρχε μεταξύ Νεάπολης και Πολίχνης, στην κατη-
φόρα των σχολείων της Νεάπολης.
1992: Τουρνουά μπάσκετ στο Γυμνάσιο του Φωκά 
μεταξύ παιδιών των ενοριών του Αγίου Γεωργίου, του 
Τιμίου Προδρόμου, του Αγίου Δημητρίου, των Αγίων 
Θεοδώρων, του Αγίου Χαραλάμπους και του Αγίου 
Ελευθερίου Σταυρουπόλεως.

Η κουβέντα με τους δύο ιερείς κυλά καθώς μου δεί-
χνουν φωτογραφίες, αλλά και δημοσιεύματα της επο-
χής με τη δράση τους και όπως διαπιστώνουμε υπάρχει 
ένας μεγάλος αριθμός ανθρώπων που ήταν στις δύο 
ενορίες εκείνη την περίοδο, ακολούθησαν αυτόν τον 
κοινό βηματισμό και στη συνέχεια πήραν το δρόμο της 
ιεροσύνης στελεχώνοντας τη Μητρόπολη Νεαπόλεως 
και Σταυρουπόλεως.
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Ισχυρούς δεσμούς φιλίας ανέπτυξαν 20 
μαθητές και μαθήτριες της Β’ και Γ’ τάξης 
του 2ου Γυμνασίου Συκεών με 26 συμ-

μαθητές και συμμαθήτριές τους από το Γυ-
μνάσιο της πόλης Κιέτι της Κεντρικής Ιταλίας, 
στο πλαίσιο Ευρωπαϊκού Προγράμματος στο 
οποίο εντάχθηκαν την τρέχουσα σχολική 
χρονιά τα δύο σχολεία.

Τα παιδιά από το σχολείο των Συκεών εί-
χαν την εξαιρετική ευκαιρία να ταξιδέψουν σε 
αυτή τη νεαρή ηλικία στη γειτονική χώρα και 
να φιλοξενηθούν από οικογένειες παιδιών 
αντίστοιχης ηλικίας. Νωρίτερα είχαν δημι-
ουργηθεί σχέσεις εμπιστοσύνης και φιλικό 
περιβάλλον μεταξύ των παιδιών και των οι-
κογενειών τους με τη συνδρομή και των εκ-
παιδευτικών των δύο σχολείων με διαρκείς 
επικοινωνίες  γνωριμίας μέσω του διαδικτύ-
ου. Επικεφαλής της ελληνικής αποστολής στο 
Κιέτι ήταν οι δύο εκπαιδευτικοί, Θωμάς Ζήκος, 
θεολόγος και υπεύθυνος του προγράμματος 
και Κορίνα Χαζαρίδου, υποδιευθύντρια του 
2ου Γυμνασίου Συκεών, καθηγήτρια Γερ-
μανικών. Το όλο εγχείρημα εντάσσεται στο 
πλαίσιο του Προγράμματος E-Twinning και η 
δράση που επιλέχθηκε από τα δύο σχολεία 
φέρει τον τίτλο: Exploring the past- Living the 
present -Creating the future.

Στα τέλη Φεβρουαρίου οι Ιταλοί μαθητές 
και μαθήτριες ανταπέδωσαν την επίσκεψη. 
Ομάδα 26 μαθητών και μαθητριών βρέθηκε 
για μία εβδομάδα στις Συκιές. Τα παιδιά φι-
λοξενήθηκαν αντίστοιχα από τις οικογένειες 
των παιδιών που είχαν φιλοξενηθεί στην Ιτα-
λία, με αποτέλεσμα οι δεσμοί να γίνουν ακό-
μα πιο δυνατοί. 

Βασικό κομμάτι στην επίσκεψη των Ιταλών 
μαθητών και μαθητριών ήταν να γνωρίσουν 
την ελληνική κουλτούρα, την πόλη που τους 
φιλοξενεί, την ιστορία του τόπου, τις συνήθει-
ες της καθημερινότητας ακόμη και το φαγητό 
ως δομικό στοιχείο του ελληνικού, βορειοελ-
λαδίτικου πολιτισμού. Στο πλαίσιο φιλοξενή-
θηκαν και στους χώρους του σχολείου όπου, 
στο πλαίσιο του προγράμματος οι μαθητές 

και οι μαθήτριες παρουσίασαν τις εργασίες 
που προετοίμασαν όλο το προηγούμενο δι-
άστημα. 

Ο Σίμος Δανιηλίδης καλωσόρισε τους 
μαθητές και τις μαθήτριες από την 
Ιταλία

Την ευκαιρία να καλωσορίσει στον δήμο 
Νεάπολης-Συκεών τους φιλοξενούμενους 
μαθητές και μαθήτριες και να συνομιλήσει 
μαζί τους και τους συνοδούς τους καθηγητή 
και καθηγήτρια είχε ο δήμαρχος Σίμος Δανι-
ηλίδης, που, συνοδευόμενος από τον αντιδή-
μαρχο Παιδείας Μιχάλη Βουλγαρίδη, επισκέ-

φτηκε το 2ο Γυμνάσιο και μάλιστα την ημέρα 
που παρουσίαζαν τις εργασίες τους.

Ο δήμαρχος συνομίλησε με τα παιδιά 
ευχαριστώντας τα ίδια και τους γονείς τους 
για την παρουσία τους στον τόπο μας, ανα-
φέρθηκε στους δεσμούς φιλίας που έχουν 
και από το παρελθόν αναπτυχθεί μεταξύ των 
δύο δήμων και τους κάλεσε να επιστρέφουν 
ξανά με κάθε ευκαιρία εδώ, καθώς πάντα μια 
φιλόξενη αγκαλιά θα τους περιμένει. Το κλίμα 
κατά τη συνάντηση ήταν ιδιαίτερα θερμό, με 
τον καθηγητή κ.Ζήκο να εκφράζει στον δή-
μαρχο την πρόταση για αδελφοποίηση των 
δύο δήμων, Νεάπολης-Συκεών και Κιέτι.

Μία φιλία με παρόν, μικρό παρελθόν 
αλλά μεγάλο μέλλον…

Όπως ανέφερε 
στο περιοδικό «ΕτΤ» 
ο Θωμάς Ζήκος 
το πρόγραμμα στο 
οποίο εντάχθηκε η 
όλη δράση ξεκινά 
αρχικά διαδικτυ-
ακά αλλά έχει και 
τον χαρακτήρα της 
ανταλλαγής μαθη-
τών και μαθητριών 
με τις εκατέρωθεν 

επισκέψεις των δύο ομάδων. 
Οι μαθητές και μαθήτριες του 2ου Γυμνασί-

ου βρέθηκαν στο Κιέτι της επαρχίας Αμπρού-
τσο στα τέλη Ιανουαρίου για μία εβδομάδα -30 
Ιανουαρίου έως 3 Φεβρουαρίου- και φιλοξε-
νήθηκαν στα σπίτια των οικογενειών που είχαν 
γνωρίσει διαδικτυακά. 

Κατά τη φιλοξενία των Ιταλών μαθητών και 
μαθητριών στις Συκιές περιηγήθηκαν σε βασι-
κά μνημεία της Θεσσαλονίκης, με όλα τα παιδιά 
να μένουν εντυπωσιασμένα καθώς βρέθηκαν 
σε μία μεγαλούπολη με πλούσια ιστορία απο-
τυπωμένη σε κάθε βήμα τους στην πόλη. Τα 
παιδιά από το Κιέτι και τις Συκιές περπάτησαν 
μαζί στο κέντρο της πόλης, και στην παραλία, 
είδαν ιστορικά μνημεία, περιηγήθηκαν με το 
τουριστικό λεωφορείο κ.α. Τα απογεύματα τα 
παιδιά, υπό την ευθύνη των οικογενειών που 
τα φιλοξενούσαν γνώρισαν τις Συκιές και τις 
γύρω περιοχές, έκαναν βόλτες στο Επταπύργιο 
και αλλού και γεύτηκαν τον ελληνικό πολιτι-
σμό.

«Το κλίμα ανάμεσα στα παιδιά ήταν πάρα 
πολύ εγκάρδιο έως και συγκινητικό. Ιδίως όταν 
αποχαιρετίστηκαν στο αεροδρόμιο κατά την 

αναχώρησή τους από τη Θεσσαλονίκη. Αγκα-
λιάζοντας και έδιναν αποχαιρετιστήρια φιλιά 
μεταξύ τους. Παράλληλα υπόσχονταν ότι θα 
επιστρέψουν στην Ελλάδα το καλοκαίρι για δι-
ακοπές, μαζί με τους γονείς τους. Σκοπός μας 
είναι τέτοιες δραστηριότητες να τις προωθού-
με στο σχολείο», τονίζει ο Θωμάς Ζήκος, που 
ασχολείται πολλά χρόνια με ευρωπαϊκά εκπαι-
δευτικά προγράμματα, «για να αναπτύξουμε 
φιλικές σχέσεις με ένα σχολείο άλλης χώρας 
του εξωτερικού. Αντίστοιχα τα παιδιά έρχονται 
σε επαφή και με ένα άλλο εκπαιδευτικό σύστη-
μα, τα σχολεία της Ιταλία, την καθημερινότητα, 
τον πολιτισμό. Τα παιδιά μας εξέφρασαν τον 
ενθουσιασμό τους για την εμπειρία, λέγοντας 
μάλιστα ότι θέλουν το πρόγραμμα να συνε-
χιστεί. Χαρακτηριστικό είναι ότι την τελευταία 
ημέρα της παραμονής τους στις Συκιές πήραν 
όλα μαζί πρωινό στο σχολείο, έφεραν διάφο-
ρα φαγητά που έφτιαξαν οι γονείς, πίτες, κέικ, 
γλυκά και όλοι μαζί παιδιά και οικογένειες από-
λαυσαν ένα μεγάλο αποχαιρετιστήριο τραπέζι 
μέσα στο 2ο Γυμνάσιο.

Με τις δύο φάσεις του προγράμματος να 
έχουν ολοκληρωθεί το επόμενο βήμα είναι η 
ανάρτηση όλων των εργασιών των παιδιών 
στην «πλατφόρμα» του προγράμματος, ως 
ηλεκτρονικό αποτύπωμα, στο οποία τα παιδιά 
θα έχουν πρόσβαση. Όπως τονίζει ο κ.Ζήκος η 
επικοινωνία των παιδιών μέσω του διαδικτύου 
είναι πλέον καθημερινή και έχουν οικοδομή-
σει και προσωπικές σχέσεις εκτός από την ομα-
δική επαφή. 

Τα δύο σχολεία αδελφοποιήθηκαν μετά 
από αίτημα του δικού μας σχολείου στην Περι-
φέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Μάλιστα έχουν 
ήδη συμφωνήσει να το «τρέξουν» και τα επό-
μενα έτη καθώς πολλά ακόμα παιδιά  που γνω-
ρίζουν για το πρόγραμμα περιμένουν με ανυ-
πομονησία πώς και πώς να συμμετάσχουν».

Η υποδιευθύντρια του 2ου Γυμνασίου 
Συκεών, Κορίνα Χαζαρίδου έχει αναλά-
βει όλα τα ευρωπαϊκά προγράμματα στα 

οποία συμμετέχει 
το σχολείο. Ευ-
ρισκόμενη στο 
σχολείο από το 
2005 μιλάει στο 
«ΕτΤ» και αναφέ-
ρει ότι το εν λόγω 
πρόγραμμα  στο 
οποίο συμμετεί-
χε το σχολείο για 
πρώτη φορά «έχει 
όλες τις προϋπο-

θέσεις ώστε να συνεχιστεί και να συνεχίζε-
ται εφόσον βέβαια μπορούν οι γονείς να το 
υποστηρίζουν οικονομικά γιατί πρόκειται 
για μη χρηματοδοτούμενο ευρωπαϊκό πρό-
γραμμα, δεν είναι Erasmus. Παρ΄ολ́  αυτά 
είδαμε, συζητώντας και με τον Σύλλογο Γο-
νέων του σχολείου μας ότι αν την επόμενη 
σχολική χρονιά ενημερώσουμε τους γονείς 
εγκαίρως, ενδεχομένως και από την τρέχου-
σα σχολική χρονιά, θα είναι πιο εύκολο να 
καταφέρουν να το εντάξουν στον οικογενει-
ακό τους προγραμματισμό». Τα παιδιά είναι 
ενθουσιασμένα, και οι γονείς τον αγκάλια-
σαν τονίζει η κ.Χαζαρίδου. και προσθέτει 
ότι «Τους γονείς στην πραγματικότητα τους 
επανενεργοποιήσαμε γιατί προγράμματα 
ευρωπαϊκά στο σχολείο μας “τρέχαμε’’και 
πριν την πανδημία». 

«Το σχολείο μας έχει πάρει διαπίστευση 
Erasmus και είναι το 2ο σχολείο στην Ελ-
λάδα, από τα πέντε που έλαβαν. Αυτό στην 
πράξη σημαίνει ότι για τα επόμενα τρία χρό-
νια «τρέχουμε» ως σχολείο ένα πρόγραμμα 
Erasmus για παιδιά και μαθητές», αναφέρει 
η κ.Χαζαρίδου. 

Ελλάς-Ιταλία συμμαχία 
Μαθητές και μαθήτριες από το Κιέτι
της Κεντρικής Ιταλίας φιλοξενήθηκαν
για μία εβδομάδα στις Συκιές

 Ιταλοί μαθητές και μαθήτριες περιηγήθηκαν στο Επταπύργιο και την παραλία, 
ξεναγήθηκαν στα ιστορικά μνημεία και γεύτηκαν την ελληνική κουζίνα και φιλοξενία

Σε Πρόγραμμα Erasmus+ συμμετείχαν οι εκπαιδευτικοί του 2ου Γυμνασίου Συκεών

Με την εξωστρέφεια και τη διαπολιτισμικότητα να αποτελεί διαρκή στόχο 
για το 2ο Γυμνάσιο Συκεών προ μηνών εκπαιδευτικοί του σχολείου, η Διευθύ-
ντρια Χριστίνα Αξαοπούλου -Ζαφειρίου, η υποδιευθύντρια Κορίνα Χαζαρίδου 
και ο φιλόλογος Αλέξανδρος Ξένος συμμετείχαν σε γερμανόφωνο σεμινάριο 
επιμόρφωσης εκπαιδευτικών στην πόλη Φουνσάλ, πρωτεύουσα της Μαδέιρα 
στην Πορτογαλία. Οι εκπαιδευτικοί συμμετείχαν σε θεωρητικές και πρακτικές 
δραστηριότητες, συνεργαζόμενοι με εκπαιδευτικούς Δευτεροβάθμιας Γενικής 
και Επαγγελματικής εκπαίδευσης από διάφορες χώρες της Ευρώπης. Στόχος 
ήταν η ενημέρωσή τους σε θέματα οργάνωσης και υλοποίησης σχεδίων εργα-
σίας για ανταλλαγές μαθητών, εκπαιδευτικών και μη εκπαιδευτικού προσωπι-
κού (Ειδικού Βοηθητικού Προσωπικού, νοσηλευτών κλπ.) στην Ευρώπη, Job 
Shadowing. Παράλληλα, ήρθαν σε επαφή με Ευρωπαίους εκπαιδευτικούς και 
στα πλαίσια εποικοδομητικής διάδρασης με αυτούς καθώς και της εξωστρέφει-
ας και του ευρωπαϊκού προσανατολισμού του σχολείου. Τέλος, δημιούργησαν 
τις κατάλληλες προϋποθέσεις προσβλέποντας σε νέα συνεργατικά ευρωπαϊκά 
προγράμματα υπό την αιγίδα του Erasmus+ στο μέλλον.
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Ό
ταν στα κορυφαία κλιμάκια των 
αθλημάτων, όπως είναι οι εθνι-
κές ομάδες, συμμετέχουν παιδιά 

που προέρχονται από τις ακαδημίες και 
τα «φυτώρια» ενός συλλόγου, τότε μπορεί 
να υπάρξει καλύτερη και μεγαλύτερη επι-
βράβευση και επιβεβαίωση της ποιοτικής 
δουλειάς που γίνεται διαχρονικά σ’ αυτόν; 
Η απάντηση στο ερώτημα αυτό, βεβαίως, 
μόνο θετική μπορεί να είναι…

Αυτός ακριβώς είναι και ο καλύτερος τίτ-
λος που στέφει τον ΠΑΣ «Φοίβο» Συκεών, 
ο οποίος, από το έτος ίδρυσής του το 1982 
έως και σήμερα όχι μόνο δίνει την ευκαιρία 
σε χιλιάδες παιδιά να ασχοληθούν με τον 
αθλητισμό στα τμήματα χάντμπολ, πόλο 
και σκάκι, αλλά κυρίως προσφέρει όλα τα 
εχέγγυα προκειμένου τα νέα αυτά παιδιά 
να διεκδικήσουν με αξιώσεις επιτυχίας τους 
υψηλούς στόχους και τα όνειρά τους.

Κι όπως καταγράφεται από την ιστορία, 
ο σταθερός αυτός υψηλός στόχος επιτυγχά-

νεται με τον καλύτερο τρόπο, καθώς στην 
εθνική ομάδα των ανδρών του χάντμπολ 
ως βασικές μονάδες της συμμετέχουν τρεις 
αθλητές που ξεκίνησαν από τις ακαδημί-
ες του «Φοίβου» και ανδρώθηκαν στην 
ανδρική του ομάδα, από όπου ξεκίνησαν 
μια λαμπρή πορεία μεταγραφόμενοι σε 
μεγάλους συλλόγους της Ελλάδας και του 
εξωτερικού. Πρόκειται για τον Γιώργο Μαρ-
κατάτο και Νίκο Λιάπη, νυν παίκτες της ΑΕΚ, 
και τον Θοδωρή Μπόσκο, νυν παίκτη της 
ισπανικής ομάδας Αντεμάρ Λεόν, ενώ τα 
προηγούμενα χρόνια το εθνόσημο φόρε-
σαν και άλλοι παίκτες, όπως το ίδιο συμ-
βαίνει και με παιδιά του Φοίβου που συμ-
μετέχουν στις μικρότερες κατηγορίες των 
εθνικών ομάδων.

«Ο ‘‘Φοίβος’’ Συκεών, από τον πρώτο 
χρόνο της ίδρυσής του είχε ως ακρογωνι-
αίο λίθο ένα μεγάλο και μοναδικό όραμα. 
Θεμέλιο του συλλόγου ήταν -και παραμέ-
νει- η σταθερή επιδίωξή μας η ομάδα να 

αποτελεί μια μεγάλη ‘‘κυψέλη’’ που θα καλ-
λιεργεί τον αθλητισμό, που θα φέρνει όλο 
και περισσότερα παιδιά στους αθλητικούς 
χώρους, κι αφού αγαπήσουν το άθλημα, 
να μπορέσουν να ανοίξουν τα φτερά τους 
και να διεκδικήσουν τα όνειρά τους. Αυτό 
το πετυχαίνουμε σε μεγάλο βαθμό, ίσως 
περισσότερο από κάθε άλλη ομάδα της πε-
ριφέρειας, και είμαστε ιδιαίτερα χαρούμε-
νοι που ο ‘‘Φοίβος’’ Συκεών λειτουργεί ως 
το πρώτο και αποφασιστικό βήμα εξέλιξης 
για τα νέα παιδιά, φροντίζοντας να διατη-
ρούμε πάντα υγιείς τις συνθήκες και εφαλ-
τήριες τις προϋποθέσεις ανάδειξης του τα-
λέντου του κάθε αθλητή που έρχεται παιδί 
στα τμήματα των ομάδων και αναχωρεί ως 
άνδρας για μεγαλύτερα λιμάνια», δηλώνει 
ο πρόεδρος του συλλόγου, και δημοτικός 
σύμβουλος του δήμου Νεάπολης-Συκεών, 
Αντώνης Σαουλίδης, ένα πρόσωπο που εί-
ναι ταυτισμένο με την ιστορία του χάντμπολ 
στη Θεσσαλονίκη και τη βόρεια Ελλάδα.

ΠΑΣ «ΦΟΙΒΟΣ» ΣΥΚΕΩΝ:
Σύλλογος της προσφοράς στην κοινωνία και στον αθλητισμό

   Περισσότερα από 200 παιδιά στελεχώνουν τα τμήματα χάντμπολ, πόλο και σκάκι, βαδίζοντας σταθερά στους 
δρόμους των διακρίσεων    Στον… αστερισμό της επιστροφής στην Α1 Εθνική κατηγορία η ανδρική ομάδα χάντμπολ, 
έχοντας στο ενεργητικό της μεγάλες επιτυχίες    Αντώνης Σαουλίδης: Είμαστε υπερήφανοι που παιδιά των ακαδημιών 
του συλλόγου μας εξελίσσονται και διαπρέπουν και ως μονάδες των εθνικών μας συγκροτημάτων

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Δύο τμήματα στην Α2 Εθνική
Πριν αναλάβει τον σύλλογο το 2011, ο 

Αντώνης Σαουλίδης υπήρξε αθλητής πρώ-
της γραμμής, αρχικά με τα χρώματα του 
ΒΑΟ και στη συνέχεια με την ασπρόμαυρη 
φανέλα του ΠΑΟΚ, με τον οποίο πανηγύ-
ρισε την κατάκτηση δυο πρωταθλημάτων 
(2008-2009 και 2009-2010) κι ενός κυπέλλου 
(2011), ενώ ως με το εθνόσημο στο στήθος 
αναδείχτηκε το 1997 ως καλύτερο εξτρέμ της 
Ευρώπης στην κατηγορία των εφήβων.

Σήμερα η ανδρική ομάδα χάντμπολ 
του «Φοίβου» Συκεών αγωνίζεται στο 
πρωτάθλημα του Β΄ Ομίλου της Α2 Εθνι-
κής κατηγορίας, διεκδικώντας με αξιώσεις 
την επιστροφή του στα μεγάλα «σαλόνια», 
εκεί που διακρίθηκε επί σειρά ετών σε έξι 
διοργανώσεις (από το 2011 έως το 2017), 
ενώ συμμετείχε στην ανώτερη εθνική κα-
τηγορία και την περασμένη δεκαετία. Στην 
τροπαιοθήκη του συλλόγου υπάρχει και το 
κύπελλο του πανελλήνιου πρωταθλητή για 
την ομάδα των εφήβων, όπως και αρκετά 
δεύτερα και τρίτα μετάλλια. 

Σε μεγάλο αγωνιστικό επίπεδο βρί-
σκεται και η ομάδα πόλο των ανδρών, η 
οποία πολύ σύντομα από την ίδρυσή της 
κατέκτησε την άνοδό της στην Α2 Εθνική 
κατηγορία, όπου διαγράφει αξιοπρόσεκτη 
πορεία.

«Ο σύλλογός μας διακρίνεται για την 
ανάπτυξη αθλημάτων που δεν είναι και 
τόσο λαοφιλή. Στην αρχή είχε ασχοληθεί 
με το όχι τόσο λαοφιλές τότε άθλημα του 
μπάσκετ, και από τα αθλήματα τα οποία 
τον έχουν κάνει γνωστό πανελληνίως εί-
ναι το χάντμπολ, το σκάκι και τα τελευταία 
χρόνια το πόλο. Ειδικά το χάντμπολ είχε 
πάντοτε μια ιστορική σχέση με την περιοχή 
μας ως προς την ανάπτυξη του αθλήματος. 
Πάντοτε στον δήμο μας ήταν ανεπτυγμένο, 
ήταν προβεβλημένο και έφερνε επιτυχίες. 
Παλαιότερα με τον ΒΑΟ, που ήταν ο με-
γάλος σύλλογος της περιοχής στις εθνικές 
κατηγορίες, και στη συνέχεια με τον ‘‘Φοί-
βο’’, ο οποίος συνεχίζει να τροφοδοτεί τα 
εθνικά κλιμάκια με παίκτες», υπογραμμίζει 
ο Αντώνης Σαουλίδης, δηλώνοντας υπε-
ρήφανος που στον σύλλογο «αθλούνται 
περισσότερα από 200 παιδιά στο πόλο και 
στο χάντμπολ ηλικίας επτά ετών και πάνω, 
κάτι πολύ σημαντικό μια σε εποχή με πά-
μπολλες προκλήσεις για τους νέους, και τα 
οποία παιδιά με τις ομάδες που ανήκουν, 
με βάση την ηλικία τους, συμμετέχουν αδι-
αλείπτως στις τελικές φάσεις των πανελλη-
νίων πρωταθλημάτων σε όλες τις κατηγορί-
ες των υποδομών».

Γράφει η Αλεξία Τσαουλίδου

«Δεν έκανα τίποτα» συνηθίζει να 
επαναλαμβάνει με περισσή σε-
μνότητα κι ένα μόνιμο χαμόγε-

λο η Νεαπολίτισσα τρις χρυσή πανελληνιονίκης 
ΑμεΑ και κάτοχος του πανευρωπαϊκού ρεκόρ 
στο ακόντιο Τάνια Κεραμυδά, συνεχίζοντας 
απτόητη την πλούσια συλλογή των διακρίσεών 
της. Τεράστιος θαυμασμός, απεριόριστη εκτί-
μηση και υπερηφάνεια για την τόσο γλυκιά και 
ταυτόχρονα τόσο δυνατή μας Τάνια που την 
ευχαριστούμε που μας αφήνει να «κλέβουμε» 
λίγο από τη θέληση και τη δύναμη ψυχής της 
για να ζεστάνουμε τη δική μας. 

Λίγες μέρες πριν, με μία ακόμα εξαιρετική 
εμφάνιση, στέλνοντας τον δίσκο στα 19.53 μ., η 
Τάνια επέστρεψε από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμι-
ράτα με ένα ακόμα πανελλήνιο ρεκόρ στις απο-
σκευές της, αυτή τη φορά στο δίσκο. Ανάμεσα 
στις καλύτερες αθλήτριες του κόσμου, στο 14ο 
Fazza World Parathletics Grand Prix, η Τάνια 
κατάφερε να καταταγεί όγδοη στην κατηγορία 
F57, καταρρίπτοντας το πανελλήνιο ρεκόρ του 
2016, και μάλιστα στο αγώνισμα της δισκοβολί-
ας που δεν είναι το βασικό της.

«Ήταν ένας αγώνας παγκοσμίου επιπέδου 
αφού ήρθανε οι καλύτερες αθλήτριες από όλο 
τον κόσμο. Το ότι κατάφερα να αγωνιστώ μαζί 
τους και να πετύχω πανελλήνιο ρεκόρ σε ένα 
αγώνισμα που ουσιαστικά τώρα το μαθαίνω, 
(το βασικό μου αγώνισμα είναι το ακόντιο) 
με κάνει να διψάω για τη συνέχεια! Εύχομαι 
να έχουμε υγεία και με τη βοήθεια του Θεού 
να φέρω ξανά σύντομα μία καλή επίδοση και 
χαρά για τον τόπο μας». «Αν υπάρχει έστω και 
ένας συνδημότης μας που χαίρεται με κάτι που 
πετυχαίνω, εγώ παίρνω δύναμη για να συνεχί-
σω». «Δεν ξεχνάω ποτέ ότι έχω ξεκινήσει από τη 
Νεάπολη. Εδώ έμαθα τι σημαίνει αθλητισμός 
και τι σημαίνει στίβος» σημειώνει με απόλυτη 
ικανοποίηση η συνδημότισσά μας Τάνια που 
ξεκίνησε σε πολύ μικρή ηλικία την ενασχόλησή 
της με τον αθλητισμό στα τμήματα του ΣΑΠΚ 
Νεάπολης, πρώτα στην κολύμβηση και αμέ-

σως μετά στις ακαδημίες του στίβου τού, για 
περίπου 10 χρόνια μέχρι που πήρε μεταγραφή 
στην ομάδα του ΠΑΟΚ. 

Πραγματική μαχήτρια των γηπέδων αλλά 
κυρίως της ζωής, πρότυπο δύναμης και θέλη-
σης για τη νέα γενιά και όχι μόνο, η Τάνια, μη 
θέλοντας να υποκύψει στις διαταραχές της σπά-
νιας αυτοάνοσης νευρολογικής νόσου (Μυα-
σθένεια Gravis) που της παρουσιάστηκε στην 
πορεία, συνέχισε από το 2020, την ενασχόλησή 
της με το στίβο, ως αθλήτρια ΑμεΑ πια, στο Σύλ-
λογο ΑμεΑ Ελπίδα Θεσσαλονίκης. 

 Έκτοτε, τα χρυσά μετάλλια και τα πανελ-
λήνια ρεκόρ σε κάθε πανελλήνιο Πρωτάθλη-
μα είναι μονόδρομος για την μοναδική αυτή 
αθλήτρια, η οποία εκτός από τρις χρυσή πανελ-
ληνιονίκης και κάτοχος του πανελληνίου ρεκόρ 
στον ακοντισμό (2020,2021,2022) και του ευ-
ρωπαϊκού (2022), αναδείχθηκε το 2022 και 1η 
Πανελληνιονίκης στη δισκοβολία F57 και στη 
σφαιροβολία F57, ενώ και η ενασχόλησή της με 
τα 100μ. την είχε κατατάξει 1η Πανελληνιονίκη 
το 2020 και το 2021. 

«Με ταπεινότητα και πολλή δουλειά» όπως 
μας λέει η Τάνια, επόμενος στόχος είναι να πε-
τύχει τη συμμετοχή της στην Παραολυμπιάδα 
του 2024 στο Παρίσι, με ενδιάμεσο σταθμό το 
Παγκόσμιο του 2023 στη Γαλλία. 

«Οι διακρίσεις, και μάλιστα σε πολλαπλά 
αθλήματα, είναι πλέον μονόδρομος για την 
εκπληκτική αυτή μαχήτρια της ζωής και του 
αθλητισμού, πρότυπο δύναμης και θέλησης 
για όλους μας, τη συνδημότισσά μας Τάνια, 
που τίποτα δεν μπορεί να τη σταματήσει να μας 
προκαλεί θαυμασμό, περηφάνια και συγκίνη-
ση. Ευχαριστούμε Τάνια» τονίζει ο δήμαρχος 
Νεάπολης- Συκεών Σίμος Δανιηλίδης, εκφρά-
ζοντας τα θερμά συγχαρητήριά του, τις ευχές 
του αλλά και τη σιγουριά του για ακόμα υψη-
λότερες διακρίσεις.

Πρόσφατα, μάλιστα, σε Εκδήλωση Βράβευ-
σης Γυναικών που πραγματοποίησε ο δήμος 
Νεάπολης-Συκεών, με αφορμή την Παγκόσμια 
Ημέρα της Γυναίκας, η Τάνια βραβεύτηκε για τη 
στάση ζωής και το έργο της.

14th Fazza 
World Parathletics Grand Prix

Μπράβο Τάνια!
   Ακόμα ένα Πανελλήνιο Ρεκόρ 

για την δική μας Τάνια Κεραμυδά
   Τ. ΚΕΡΑΜΥΔΑ: «Διψάω για τη συνέχεια»  
   Σ. ΔΑΝΙΗΛΙΔΗΣ: «Πολλά μπράβο 

στην αξιοθαύμαστη αυτή μαχήτρια της 
ζωής και του αθλητισμού»
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πολλά προβλήματα μέσα στα σχο-
λεία, που πρέπει να τα εντοπίσουμε 
και να τα αντιμετωπίσουμε. Χρειά-
ζονται εκπαιδευτικοί υποψιασμένοι 
για κάτι το οποίο θα συμβεί, που θα 
έχουν πάντοτε τις κεραίες τους ανοι-
χτές για να μπορούν να βλέπουν και 
να ανιχνεύουν συμπεριφορές, ώστε 
να προχωρούν και στις κατάλληλες 
ενέργειες». «Το Κέντρο Πρόληψης 
είναι πάντα αρωγός στις προσπά-
θειές μας. Αναπτύσσει δράσεις που 
εμψυχώνουν και βοηθούν τους συ-
ναδέλφους εκπαιδευτικούς. Το ση-
μαντικότερο είναι να ξέρουν οι εκπαι-
δευτικοί ότι υπάρχει ένας φορέας με 
εξειδικευμένη γνώση, που την παρέ-
χει δωρεάν και ανά πάσα στιγμή στα 
σχολεία», πρόσθεσε, ευχαριστώντας 
τον δήμαρχο Σίμο Δανιηλίδη και τα 
επιστημονικά στελέχη της «Πυξίδας» 
για την προσφορά τους.

Από την πλευρά της, η προϊστα-
μένη εκπαιδευτικών θεμάτων της 
Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαί-
δευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης Να-
τάσσα Μάλλου, εκπροσωπώντας τη 
διευθύντρια Ευαγγελία Μπούτσκου, 
μίλησε για το «πόσο σημαντικό είναι 
να διαχέονται στα σχολεία οι δρά-
σεις και τα προγράμματα πρόληψης». 
«Εγώ, με την παλιά μου ιδιότητα ως 
υπεύθυνη αγωγής υγείας, πραγματι-
κά έχω συνεργαστεί πάρα πολύ στενά 
με τα στελέχη του Κέντρου Πρόληψης 
‘‘Πυξίδα’’ και ξέρω από πρώτο χέρι 
τη βοήθεια που πρόσφεραν σε πάρα 
πολλά σχολεία, σε πάρα πολλούς εκ-
παιδευτικούς, σε πάρα πολλούς γο-
νείς και παιδιά, στο να καλλιεργήσουν 
προσωπικές και κοινωνικές δεξιότητες 
τα παιδιά, τη συναισθηματική τους 
νοημοσύνη και να τους προετοιμά-
σουν για έναν κόσμο δύσκολο για 
τη ζωή. Στα σχολεία αντιμετωπίζουμε 
πάρα πολλά προβλήματα. Καθημερι-
νά γίνομαι αποδέκτης πάρα πολλών 
προβλημάτων που προέρχονται από 
τα σχολεία και φθάνουν σε μένα είτε 
μέσω των συναδέλφων διευθυντών 
και των εκπαιδευτικών, είτε μέσω των 
γονέων που παίρνουν να παραπονε-
θούν, να αναφέρουν προβλήματα, να 
ζητήσουν βοήθεια κάποιες φορές. Τα 
τηλεφωνήματα αυτά κάποιες φορές 
είναι κραυγή βοήθειας. Και θεωρώ ότι 
η ‘‘Πυξίδα’’ συμβάλλει θετικά και δη-
μιουργικά, με πάρα πολλούς τρόπους. 
Τόσο με την εκπαίδευση των εκπαιδευ-
τικών όσο και με την υποστήριξη των 
προγραμμάτων, με τη Συμβουλευτική 

Γονέων και Εκπαιδευτικών. Όλες αυτές 
οι δράσεις, και άλλες που ξέρω ότι με 
πολλή προσοχή και με πολλή ενσυ-
ναίσθηση έχετε σχεδιάσει και υλοποι-
είτε στα σχολεία, μπορούν να δώσουν 
πραγματικές λύσεις σε προβλήματα 
και να ενεργοποιούν στα σχολεία τον 
τομέα της πρόληψης, που είναι και το 
πιο βασικό κομμάτι», πρόσθεσε μετα-
ξύ άλλων. 

«Το σχολείο παράγοντας 
προστασίας των παιδιών…»

«Τελικός στόχος της πρόληψης 
είναι να υποστηρίξει και να  ενδυ-
ναμώσει τα παιδιά, τους νέους και 
τις νέες να αποφύγουν επιβλαβείς 
και επικίνδυνες συμπεριφορές και 
καταστάσεις, όπως οι εξαρτήσεις, να 
αντιμετωπίζουν ‘‘δημιουργικά’’ τα 
προβλήματα και τις κρίσεις, να μπο-
ρούν να δημιουργούν υγιείς σχέσεις 
με τους άλλους ανθρώπους», ανέφε-
ρε μεταξύ άλλων η αναπλ. επιστημο-
νικά υπεύθυνη της «Πυξίδας» Μαρία 
Κυριακίδου. Αναφερόμενη, δε, στις 
δράσεις πρόληψης στα σχολεία, υπο-
γράμμισε ότι «τελικός στόχος της πρό-
ληψης είναι το σχολείο να λειτουργή-
σει ως παράγοντας προστασίας για 
την πρόληψη των εξαρτήσεων κι άλ-
λων προβληματικών συμπεριφορών 
και να ενδυναμωθούν οι εκπαιδευτι-
κοί στον παιδαγωγικό τους ρόλο και 
ως πολλαπλασιαστές πρόληψης». 

Κατά τις συναντήσεις με τους δι-
ευθυντές και τους εκπαιδευτικούς 
των σχολείων, η Μαρία Κυριακίδου 
τόνισε τις βασικές αρχές των αποτελε-
σματικών παρεμβάσεων πρόληψης. 
«Οι παρεμβάσεις χρειάζεται να είναι 
σχεδιασμένες για το αναπτυξιακό 
στάδιο των παιδιών, να επικεντρώνο-
νται σε πεδία όπως δεξιότητες, στά-
σεις, αντιλήψεις, νόρμες, προθέσεις 
γνώσεις, κ.τ.λ., να είναι βιωματικές και 
αλλλεπιδραστικές, να εφαρμόζονται 
από εκπαιδευμένους εκπαιδευτικούς 
και να έχουν μια ικανοποιητική χρο-
νική διάρκεια που βοηθά να διαμορ-
φωθούν ή και να αλλαξουν στάσεις, 
αντιλήψεεις και συμπεριφορές. Τα 
αποτελεσματικά προγράμματα πρό-
ληψης είναι επίσης σημαντικό να 
εμπλέκουν όλα τα μέλη της σχολικής 
κοινότητα, μαθητές και μαθήτριες, εκ-
παιδευτικούς, γονείς και κηδεμόνες. 
Η πρόληψη έχει μεγαλύτερη δύναμη 
και φέρει καλύτερα αποτελέσματα 
όταν υπάρχει συνεργασία», ανέφερε 
μεταξύ άλλων. 

Διευρυμένες συναντήσεις του δημάρ-
χου Σίμου Δανιηλίδη και των επιστημονι-
κών στελεχών του Κέντρου Πρόληψης με 
τους διευθυντές και τις διευθύντριες των 
σχολείων του δήμου Νεάπολης-Συκεών 
για την πρόληψη στα σχολεία και τη διαχεί-
ριση προβλημάτων και κρίσεων.

«Οι παρεμβάσεις που υλοποιήθηκαν από 
την ‘‘Πυξίδα’’ άλλαξαν το κλίμα στο σχολείο μας 
και πολλά προβλήματα παιδιών με παραβατι-
κές συμπεριφορές, ή και προβλήματα παιδιών-
θυμάτων παραβατικών συμπεριφορών, βρήκαν 
το δρόμο της επίλυσής τους…».

«Τα βιωματικά εργαστήρια που υλοποιεί η 
‘‘Πυξίδα’’ είναι όλη η ουσία. Με τον ουσιαστικό 
ρόλο που έχει αναπτύξει στο σχολείο μας έχει 
εξελιχθεί σε συνεργάτη και συμπαραστάτη μας. 
Με τη μεγάλη της προσφορά στην πρόληψη ή 
στη διαχείριση καταστάσεων κρίσεων, έγιναν 
πολλά βήματα μπροστά…».

«Το κενό που υπάρχει στο σχολείο μας από 
την έλλειψη σχολικών ψυχολόγων ήρθε να το 
καλύψει η ‘‘Πυξίδα’’ με τον πιο αποτελεσματικό 
τρόπο…».

«Με τις δράσεις και τις παρεμβάσεις στο σχο-
λείο μας, οι γονείς άρχισαν σιγά-σιγά να ανοίγο-
νται και να αναπτύσσεται καλύτερη συνεργασία 
για την αντιμετώπιση και διαχείριση δύσκολων 
καταστάσεων…».

«Τα αποτελέσματα των παρεμβάσεων της 
‘‘Πυξίδας’’ στα Δημοτικά Σχολεία φάνηκαν καθα-
ρά την επόμενη χρονιά στο Γυμνάσιό μας, όπου 
το κλίμα στην Ά  Τάξη είναι πολύ θετικό…».

Οι παραπάνω αναφορές διευθυντών και 
εκπαιδευτικών σχολείων όλων των βαθμίδων 
του δήμου Νεάπολης-Συκεών, όπως αυτές κατα-
γράφηκαν κατά τις δύο συναντήσεις που πραγ-
ματοποιήθηκαν με τον δήμαρχο, και πρόεδρο 
του Κέντρου Πρόληψης, Σίμο Δανιηλίδη, τον 
πρόεδρο της δημοτικής επιχείρησης ΚΕΥΝΣ, και 
αντιπρόεδρο του Κέντρου Πρόληψης, Δημήτρη 
Απατσίδη και τα επιστημονικά στελέχη της «Πυ-
ξίδας», περιγράφουν με τον καλύτερο και τον 
πλέον εύγλωττο τρόπο τη μεγάλη προσφορά της 
«Πυξίδας» στον τομέα της πρόληψης και διαχεί-
ρισης κρίσεων στις σχολικές κοινότητες. 

Πρόκειται για μια 25ετή προσφορά στην κοι-
νωνία, έχοντας κλείσει και το 2022 με έναν πλού-
σιο απολογισμό. Σύμφωνα με τα απολογιστικά 
στοιχεία, την περασμένη χρονιά πραγματοποι-
ήθηκαν συνολικά 467 ομαδικές και ατομικές 
παρεμβάσεις με 3.902 ωφελούμενους, με το με-

γαλύτερο μέρος των παρεμβάσεων να αφορούν 
τις σχολικές κοινότητες στο σύνολο της περιοχής 
ευθύνης της, που απλώνεται στους δήμους Νεά-
πολης-Συκεών, Λαγκαδά και Βόλβης.

«Η ‘‘Πυξίδα’’ είναι εδώ, έτοιμη για οποιαδή-
ποτε ανάγκη παρουσιαστεί. Αξιοποιήστε την και 
εκμεταλλευτείτε την όσο περισσότερο μπορείτε 
για να θωρακίσουμε όλοι μαζί τις εκπαιδευτικές 
κοινότητες απέναντι στις πολυποίκιλες προκλή-
σεις που απειλούν τα παιδιά μας», ήταν το μήνυ-
μα του δημάρχου, και προέδρου του Κέντρου 
Πρόληψης, Σίμου Δανιηλίδη προς τους διευθυ-
ντές και εκπαιδευτικούς των Νηπιαγωγείων, Δη-
μοτικών Σχολείων, Γυμνασίων και Λυκείων που 
συμμετείχαν στις συναντήσεις, κατά τις οποίες 
παρουσιάστηκαν αναλυτικά από την ψυχολόγο, 
και αναπλ. επιστημονικά υπεύθυνη του Κέντρου 
Πρόληψης, Μαρία Κυριακίδου οι βασικές αρχές 
των αποτελεσματικών παρεμβάσεων πρόληψης 
και τα προγράμματα που υλοποιεί η «Πυξίδα» 
στα σχολεία. 

Όπως  τόνισε ο πρόεδρος της ΚΕΥΝΣ, και αντι-
πρόεδρος του Κέντρου Πρόληψης, Δημήτρης 
Απατσίδης, «κύριο και πρώτιστο ενδιαφέρον 
της ‘‘Πυξίδας’’ είναι η επαφή με την εκπαιδευτική 
κοινότητα, με όλες τις βαθμίδες της, και με όλους 
τους συντελεστές της εκπαίδευσης, κυρίαρχα 
τους διευθυντές που παίζουν ένα σημαντικότατο 
ρόλο μέσα στο σχολείο κι είναι συνεργάτες μας 

στην πρόληψη».
Στις συναντήσεις παραβρέθηκαν επίσης η 

αντιδήμαρχος Πρασίνου Παρή Γενίτσαρη, η 
πρόεδρος της Σχολικής Επιτροπής Πρωτοβάθ-
μιας Εκπαίδευσης Αλεξάνδρα Τερζίδου, ο πρό-
εδρος της Σχολικής Επιτροπής Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Τριαντάφυλλος Κουσαγιαννίδης 
και η δημοτική σύμβουλος, και εντεταλμένη 
σύμβουλος για θέματα ΑμεΑ, Σοφία Ασβεστά 
(διευθύντρια του 4ου Δημ. Σχολείου Πεύκων).

«Πάντα αρωγός…»
«Η ‘‘Πυξίδα’’ είναι ένα από τα πιο οργανωμέ-

να, αν όχι το πιο οργανωμένο, Κέντρο Πρόληψης 
που υπάρχει στη Θεσσαλονίκη και στη Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας, και μπορώ να πω 
και σε όλη την Ελλάδα. Συνεχίζει με αμείωτο 
ενδιαφέρον το έργο της όλα αυτά τα 25 χρόνια. 
Ξεκίνησε ως Κέντρο Πρόληψης κατ’ αρχήν για 
τις εξαρτήσεις και για τα ναρκωτικά, και έχει δι-
ευρύνει το πεδίο δράσης σε όλους τους τομείς 
που απασχολούν τους νέους. Κι αυτό είναι πάρα 
πολύ σημαντικό», επισήμανε ο διευθυντής Πρω-
τοβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης 
Χρήστος Ρουμπίδης, που παραβρέθηκε στις συ-
ναντήσεις. 

Όπως ανέφερε, «στη Δευτεροβάθμια, όπως 
και στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, αλλά πε-
ρισσότερο στη Δευτεροβάθμια, υπάρχουν πάρα 

Κέντρο Πρόληψης «Πυξίδα»
Επιμέλεια: Σάκης Σταματόπουλος

Η «Πυξίδα» σταθερά στο πλευρό των σχολικών κοινοτήτων

ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΨΗΣ «ΠΥΞΙΔΑ»
Γ. Τσαρούχη 3, Συκιές – Τηλ.: 2310.202015 & 2310.204453  •  www.pyxida.org.gr – email: info@pyxida.org.gr
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Στην ενημέρωση ήταν αφιερωμένος  ο Φεβρουάριος, ο μή-
νας του έρωτα. Ευρεία εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθη-
τοποίησης των νέων από το Κέντρο Πρόληψης «Πυξίδα» με 
παρεμβάσεις και δράσεις στα σχολεία και στην κοινότητα   

Be Safe: Το μήνυμα ελήφθη! Και ελήφθη από όλη την κοινότη-
τα, κυρίως από τους νέους και τους μαθητές, οι οποίοι βρέθηκαν στο 
επίκεντρο του ενδιαφέροντος του Κέντρου Πρόληψης «Πυξίδα», στο 
πλαίσιο μιας σειράς ενημερωτικών παρεμβάσεων και δράσεων που 
αναπτύχθηκαν με αφορμή την Ημέρα των Ερωτευμένων.

Η 14η Φεβρουαρίου ήταν μόνο η αφορμή για τα επιστημονικά 
στελέχη της «Πυξίδας» για να αφιερώσουν τον μήνα στον έρωτα και, 
μέσα από τη διευρυμένη καμπάνια ενημέρωσης και ευαισθητοποί-
ησης των εφήβων και των νέων, αλλά και των ενηλίκων που τους πε-
ριβάλλουν, να στείλουν το μήνυμα «Be safe: Ερωτευτείτε, αλλά μην 
ξεχαστείτε! Προφυλαχτείτε!». 

Από τις δράσεις της καμπάνιας της «Πυξίδας», κεντρικής σημασί-
ας υπήρξαν οι δυο ιδιαίτερες εκδηλώσεις ενημέρωσης κι ευαισθη-
τοποίησης στο ΕΠΑΛ Νεάπολης (13.2.2023) και στο ΕΠΑΛ Συκεών 
(24.2.2023). Την ίδια περίοδο πραγματοποιήθηκε εκπαιδευτική συ-
νάντηση με καθηγητές και καθηγήτριες κατά την οποία αναλύθηκε 
το θέμα «Έρωτας και σεξουαλικότητα στην εφηβεία» (23-2-2023). 

Εκστρατεία στους χώρους ψυχαγωγίας
Το μήνυμα «Be safe», ωστόσο, δεν περιορίστηκε στους χώρους 

των σχολικών κοινοτήτων, αλλά διαχύθηκε σε όλη την κοινότητα, 
μέσα από την εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης σε χώ-
ρους ψυχαγωγίας σε κεντρικές οδούς του δήμου Νεάπολης-Συκεών 
(14.2.2023). Με επικεφαλής τον δήμαρχο Σίμο Δανιηλίδη, κλιμάκια 
της «Πυξίδας» και της Κοινωνικής Υπηρεσίας του δήμου συνομίλη-
σαν με τους νέους και τις νέες και διένειμαν σε όλους τους χώρους 
ενημερωτικά έντυπα και προφυλακτικά. 

«Ο έρωτας είναι το συναίσθημα που μας κάνει να πετάμε, αλλά 
καλό είναι να τον απολαμβάνουμε πατώντας στη γη και ασφαλείς, 
τόσο για τον εαυτό μας όσο και για τον σύντροφό μας. Ερωτευόμα-
στε και προφυλαγόμαστε για να γιορτάζουμε τον έρωτα για πολλά 
χρόνια ακόμη», ήταν το μήνυμα που απηύθυνε στους νέους και στις 
νέες ο δήμαρχος Νεάπολης-Συκεών, και πρόεδρος της «Πυξίδας», Σί-
μος Δανιηλίδης κατά την περιοδεία του στους χώρους ψυχαγωγίας. 

Στις ενημερωτικές αυτές εκστρατείες συμμετείχαν επίσης η αντι-
δήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής Ιωάννα Αλεξιάδου, ο αντιδήμαρχος 
Παιδείας Μιχάλης Βουλγαρίδης, ο πρόεδρος της ΚΕΥΝΣ, και αντι-
πρόεδρος του Κέντρου Πρόληψης, Δημήτρης Απατσίδης, η αντιπρό-
εδρος του ΔΚΚΠΑ, και δημοτική σύμβουλος, Σοφία Ανδριανίδου, η 
πρόεδρος της Δ.Κ. Νεάπολης Χριστίνα Τερζή, η τοπική σύμβουλος 
Συκεών Νικολέτα Κανίδου, στελέχη της «Πυξίδας» και της Κοινωνι-
κής Υπηρεσίας του δήμου.

Be Safe: Ερωτευτείτε, αλλά μην ξεχαστείτε!
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Μικρά &
Αυτοδιοικητικά

Για το πρόγραμμα μίλησαν στη «Μέρα με 
χρώμα» η κοινωνική λειτουργός Δέσποινα Καλ-
πάκη και ο 90χρονος ωφελούμενος Κωνσταντί-
νος Αδαμίδης

Το έργο που γίνεται στο πλαίσιο του προ-
γράμματος «Βοήθεια στο σπίτι» και το οποίο 
απευθύνεται σε άτομα της τρίτης ηλικίας τα οποία 
αντιμετωπίζουν δυσκολίες στο κομμάτι της αυτο-
εξυπηρέτησης αποτέλεσε αντικείμενο της εκπο-
μπής «Μέρα με χρώμα» της ΕΡΤ3.

Οι συντελεστές της επέλεξαν την υπηρεσία 
που λειτουργεί στο δήμο Νεάπολης-Συκεών για 

την οποία μίλησαν η κοινωνική λειτουργός Δέ-
σποινα Καλπάκη αλλά και ο 90χρονος ωφελού-
μενος Κωνσταντίνος Αδαμίδης ο οποίος όπως 
δήλωσε στην κάμερα ότι από τους εργαζόμενους 
εισπράττει «αγάπη, εκτίμηση και σεβασμό».

Όλες οι παροχές του συγκεκριμένου προ-
γράμματος προς τους ωφελούμενους είναι δω-
ρεάν, ενώ όπως τόνισε η κ. Καλπάκη η σχέση με 
τους ηλικιωμένους είναι αμφίδρομη, καθώς πέρα 
από τη φροντίδα τους, εισπράττουν από αυτή 
την συναναστροφή, τόσο η ίδια όσο και οι συ-
νάδελφοί της, πολύτιμες ευχές από καρδιάς και 

άπειρα χαμόγελα.

Να σημειωθεί ότι το πρόγραμμα «Βοήθεια 
στο Σπίτι» απευθύνεται και σε άτομα με κινητι-
κές δυσλειτουργίες και ειδικά προβλήματα, με 
προτεραιότητα αυτούς που ζουν μόνοι τους ή 
δεν έχουν την πλήρη φροντίδα της οικογένειας 
ή που το εισόδημά τους δεν τους επιτρέπει να 
εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες υπηρεσίες για τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής τους.

Την εκπομπή «Μέρα με χρώμα» παρουσιάζει 
η δημοσιογράφος Έλσα Ποιμενίδου ενώ το ρε-
πορτάζ έκανε της Όλγας Δαδίνη.

Με τη συμμετοχή 80 χορευτικών συλλόγων άνοιξε την αυλαία του 
το 28ο Φεστιβάλ Παιδικών Χορευτικών Συλλόγων στο δήμο Νεάπολης-
Συκεών.

To φεστιβάλ οργανώνουν από κοινού η Κοινωφελής Επιχείρηση Υπη-
ρεσιών του δήμου Νεάπολης-Συκεών (ΚΕΥΝΣ) και το Εργαστήρι Παραδο-
σιακού Χορού Δασκάλων και Νηπιαγωγών Θεσσαλονίκης στο 1ο-5ο δη-
μοτικό σχολείο Συκεών αυτό και το επόμενο Σαββατοκύριακο.  

Οι εμφανίσεις των παιδικών χορευτικών προγραματίστηκαν για το 
Σάββατο 11 και την Κυριακή 12 Μαρτίου και για το επόμενο Σαββατοκύ-
ριακο 18 και 19 Μαρτίου.

Ο δήμαρχος Σίμος Δανιηλίδης ο αντιδήμαρχος Παιδείας Μιχάλης 
Βουλγαρίδης και ο πρόεδρος της συνδιοργανώτριας ΚΕΥΝΣ Δημήτρης 
Απατσίδης καλωσόρισαν τα παιδιά που συμμετείχαν στο φεστιβάλ και τους 
δασκάλους τους και εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για τη βοήθεια που 
προσφέρει ο δήμος στη συνάντηση μαθητών από ολόκληρη την Κεντρική 
Μακεδονία οι οποίοι μεταφέρουν μηνύματα ενότητας και ελπίδας στους 
δύσκολους καιρούς που ζούμε. Αξίζει να σημειωθεί ότι από τα έσοδα του 
Φεστιβάλ θα ενισχυθούν το 5ο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Θεσσαλονίκης, το 
2ο Ειδικό Νηπιαγωγείο Θεσσαλονίκης και οι Στέγες Υποστηριζόμενης Δια-
βίωσης ΑμεΑ του δήμου Νεάπολης-Συκεών.

Το «Βοήθεια στο σπίτι» από το δήμο Νεάπολης-Συκεών στην ΕΡΤ3

Φεστιβάλ Παιδικών Χορευτικών Συλλόγων 
δύο Σαββατοκύριακα για καλό σκοπό
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Εκδήλωση με τίτλο «Η συμμετρία στη φύση 
και στην τέχνη» και ομιλητή τον μαθηματικό 
και συγγραφέα Τεύκρο Μιχαηλίδη πραγμα-
τοποιήθηκε το Σάββατο 11 Μαρτίου στις 6.30 
μ.μ., στο Πολυδύναμο Κέντρο του Δήμου Νεά-
πολης-Συκεών (Ζάκκα 25 & Διδυμοτείχου) Το 
Πειραματικό Λύκειο, το Πειραματικό Γυμνάσιο 
του Πανεπιστημίου Μακεδονίας και η Ομάδα 
“Θαλής + Φίλοι”. 

Η εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε σε 
συνεργασία με τη Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης και με την 
υποστήριξη του Δήμου Νεάπολης-Συκεών, 
απευθυνόταν σε μαθητές, εκπαιδευτικούς αλλά 
και στο ευρύ κοινό και είχε ελεύθερη είσοδο. 

Λίγα λόγια για 
τον Τεύκρο Μιχαηλίδη

O Τεύκρος Μιχαηλίδης είναι Κύπριος μαθη-
ματικός και συγγραφέας που δραστηριοποιείται 
στον χώρο της «μαθηματικής μυθοπλασίας». Έχει 
εκδώσει έξι μυθιστορήματα, μία συλλογή αστυ-
νομικών διηγημάτων, τρία βιβλία επιστημονικής 
εκλαΐκευσης και δέκα διδακτικά βιβλία μαθηματι-
κών. Επίσης, έχει συμμετάσχει με διηγήματά του 
σε πολλούς συλλογικούς τόμους. Κατά καιρούς 
έχει συνεργαστεί με πολλές ελληνικές εφημερίδες 
δημοσιεύοντας άρθρα και διηγήματα. Υπήρξε τα-
κτικός συνεργάτης του ηλεκτρονικού περιοδικού 
Χάρτης και είναι μέλος της συντακτικής επιτροπής 
του περιοδικού Πολάρ. Έργα του έχουν μεταφρα-
στεί σε οκτώ ξένες γλώσσες. Το μυθιστόρημά του 
«Αχμές, ο γιος του φεγγαριού» έχει βραβευτεί με το 
Κρατικό Βραβείο Μυθιστορήματος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Η κινηματογραφική ταινία «Έτερος 
εγώ» είναι βασισμένη στο διήγημά του «Περίπτω-
σις αυτοδικίας» και στηρίζεται στις ιδιότητες των 
φίλιων αριθμών. Έχει μεταφράσει από τα αγγλικά 
και τα γαλλικά 48 βιβλία σχετικά με τα μαθηματικά 
και την ιστορία των επιστημών. Το 2012 παρουσία-
σε στην ΕΡΤ την εκπομπή «Ο γύρος του κόσμου με 
80 βιβλία» (26 επεισόδια) με στόχο την καλλιέργεια 
της φιλαναγνωσίας σε παιδιά και εφήβους. Το 2006 
η Γαλλική Δημοκρατία του απένειμε τον τίτλο του 
Chevalier dans l’Ordre des Palmes Académiques. 
Είναι ιδρυτικό μέλος της ομάδας Θαλής + Φίλοι και 
της Ελληνικής Λέσχης Συγγραφέων Αστυνομικής 
Λογοτεχνίας.

«Ποτέ ξανά» 
φώναξαν όλοι μαζί 
μπροστά στο 
σιδηροδρομικό σταθμό

Μπροστά στον Σιδηροδρομικό Σταθ-
μό Θεσσαλονίκης, στην απεργιακή 
κινητοποίηση των θεσμικών φορέων 
ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ και δήμων, δίπλα στον 
πρώην πρόεδρο του ΕΚΘ Παναγιώτη 
Τσαραμπουλίδη o δήμαρχος Σίμος 
Δανιηλίδης ένωσε τη φωνή του με τις 
φωνές όλων των Ελλήνων που αξιώνουν να βρεθούν οι πραγματικοί ένοχοι για την 
τραγωδία στα Τέμπη.
Να γίνει ο σιδηρόδρομος και στην Ελλάδα όπως και σε ολόκληρη την Ευρώπη το 
πιο ασφαλές, οικολογικό και φτηνό λαϊκό μέσο μεταφοράς. Και φυσικά αν και δεν 
έφταιγε μόνο ο σταθμάρχης με αφορμή την εμπλοκή του και τις παθογένειες που 
εκφράζει να αναφέρω ότι ο δήμος μας έχει πέσει πολλάκις θύμα του οργίου των 
ρουσφετολογικών αποσπάσεων και μετακινήσεων και μας άρπαξαν στην κυριολε-
ξία στελέχη από κρίσιμα πόστα για πιο «ευγενείς» και ξεκούραστες θέσεις εργασίας.
Να βρεθούν λοιπόν οι ένοχοι και να πληρώσουν. Καμία συγκάλυψη, καμία μετακύ-
λιση ευθυνών. Το χρωστάμε στους ανθρώπους που χάθηκαν.
Είναι καθήκον μας να φωνάξουμε όλοι: «Ποτέ ξανά».

Ο μαθηματικός και συγγραφέας 
Τεύκρος Μιχαηλίδης μίλησε 
για τη σχέση των Μαθηματικών 
με τη συμμετρία στη ζωή μας

 Τουλάχιστον 80 σύλλογοι από ολόκληρη την Κεντρική Μακεδονία αγκάλιασαν τη φετινή δι-
οργάνωση  Από τα έσοδα θα ενισχυθούν ειδικά σχολεία και Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίω-
σης ΑμεΑ του δήμου Νεάπολης-Συκεών
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Με στόχο την προστασία της υγείας και 
της αισθητικής των δένδρων, και υπό την 
επίβλεψη του καθηγητή του ΑΠΘ Θεοχάρη 
Ζάγκα έγιναν τα κλαδέματα στο δήμο Νεά-
πολης-Συκεών.

Μια νέα εποχή στο κλάδεμα των δέν-
δρων εγκαινίασε ο δήμος Νεάπολης-
Συκεών, επιδεικνύοντας ιδιαίτερη προσο-
χή και ευαισθησία όχι μόνο στην ασφάλεια 
των πολιτών και στην υγεία των δένδρων, 
αλλά επιπλέον και στην αισθητική τους.

Το σύνθημα έδωσε στα τέλη του περα-
σμένου Γενάρη ο δήμαρχος Σίμος Δανιηλί-
δης, με απόφαση του οποίου πραγματοποι-
ήθηκε ειδικό σεμινάριο των στελεχών της 
Διεύθυνσης Πρασίνου από τον καθηγητή 
του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Πε-
ριβάλλοντος στο ΑΠΘ Θεοχάρη Ζάγκα.

Και η… εκπαίδευση επί χάρτου πέρασε 
αμέσως σε εκπαίδευση-κατάρτιση στο πε-
δίο της δράσης, με τον καθηγητή κ. Ζάγκα 
να παρίσταται σε κλαδεύσεις δένδρων στην 
οδό Δαβάκη στη Νεάπολη. Εκεί, παρουσία 
του δημάρχου Σίμου Δανιηλίδη, της αντι-
δημάρχου Περιβάλλοντος Παρής Γενίτσα-
ρη, της διευθύντριας Πρασίνου Ειρήνης 
Καλάκου, εποπτών και δενδροκηπουρών 
του δήμου, ο ειδικός επιστήμονας κατηύ-
θυνε τα ειδικά συνεργεία κλαδέματος έτσι 
ώστε να επιτευχθεί η σωστή κλάδευση για 
την προστασία της υγείας και της καλής αι-
σθητικής στα δέντρα.

Όπως εξηγεί η αντιδήμαρχος Παρή 
Γενίτσαρη, η οποία συντονίζει την όλη 
προσπάθεια, σε βάθος τριετίας πρόκειται 
να γίνει επαναληπτική κλάδευση σε συνο-
λικά 4.570 δένδρα από δημοτικά και ιδι-
ωτικά συνεργεία. «Πρώτιστο μέλημά μας 
είναι η προστασία της κοινότητας από τα 
ψηλά, ξερά και επικίνδυνα δένδρα, που 
απομακρύνονται κατά προτεραιότητα. 
Οφείλουμε, όμως, ακολουθώντας και τα 
ευρωπαϊκά πρότυπα και τους κανόνες 
δενδροκομίας, να προσεγγίσουμε το θέμα 

της κλάδευσης και με όρους υγείας και 
αισθητικής του δένδρου, αποφεύγοντας 
κλαδεύσεις που επιφέρουν τη νέκρωσή 
του και υποβαθμίζουν την αισθητική του 
αστικού περιβάλλοντος», δηλώνει η Παρή 
Γενίτσαρη.

Στο σκέλος αυτό, όπως τονίζει ο δή-
μαρχος Σίμος Δανιηλίδης, «κρίσιμη και 
σπουδαία είναι η συμβολή του καθηγητή 
του ΑΠΘ κ. Θεοχάρη Ζάγκα, τον οποίο 
ευχαριστούμε για τις πολύτιμες υπηρεσίες 
που παρέχει στον δήμο μας».

Το πρόγραμμα πασχαλινής δημιουρ-
γικής απασχόλησης Της Κοινωφελούς Επι-
χείρησης Υπηρεσιών του δήμου Νεάπολης 
Συκεών πραγματοποιείται από 10 Απριλίου 
έως 21 Απριλίου και αφορά παιδιά ηλικίας 
από 5  έως 12 ετών.

Οι ώρες λειτουργίας του σχολείου είναι 
καθημερινά από τις 8:00 το πρωί έως και 
τις 4:00 το απόγευμα.

Το πρόγραμμα θα λειτουργήσει στις πα-
ρακάτω σχολικές μονάδες:

Για τους κατοίκους 
της Δημοτικής Ενότητας Συκεών 
και Αγίου Παύλου:
 2 ο Δημοτικό Σχολείο Συκεών
(Οδ. Φωκά 17 – Ναούσης, Συκιές)

Για τους κατοίκους 
της Δημοτικής Ενότητας Νεάπολης:
10 ο Δημοτικό Σχολείο Νεάπολης (Φρ. 
Ρούσβελτ, Στρεμπενιώτη, Νεάπολη)

Για τους κατοίκους 
της Δημοτικής Ενότητας Πεύκων:
2 ο Δημοτικό Σχολείο Πεύκων 
(Τριών Ιεραρχών 5, Πεύκα)

Η συμμετοχή των παιδιών είναι δωρεάν 
για τους δικαιούχους του προγράμματος 
«Προσχολικής αγωγής και δημιουργικής 
απασχόλησης παιδιών». 

Στα πρωινά τμήματα έχουν τη δυνατότητα 
να συμμετέχουν και παιδιά γονέων που δεν 
επωφελούνται του δωρεάν προγράμματος των 
ΚΔΑΠ και η δαπάνη για τη συμμετοχή ανέρχε-
ται στα 20 € για κάθε παιδί για τους δημότες ή 
κατοίκους του Δήμου Νεάπολης – Συκεών.

Με επιστημονική συνδρομή τα κλαδέματα στο δήμο Νεάπολης-Συκεών Η Πασχαλινή δημιουργική απασχόληση λειτουργεί 
από 10 έως 21 Απριλίου από το δήμο και την ΚΕΥΝΣ

Παραδημοτικά
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Εκ παραδρομής στο προηγούμενο τεύχος του περι-

οδικού μας - 171 -  για το άρθρο «Σύγχρονες πόλεις 

είναι αυτές που σκέφτονται διαφορετικά» του Κο-

λεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ», έγινε ένα λάθος με τα ονόματα 

των μαθητριών που συνέταξαν τα κείμενα. 

Οι μαθήτριες που συμμετείχαν είναι οι Κρυ-

σταλία-Μαρία Στάθη Β΄2 Λυκείου και η Θάλεια 

Δελησταύρου, Γ΄1 Γυμνασίου. Κι εμείς όπως 

και η διεύθυνση του κολεγίου εκφράζουμε τα 

συγχαρητήρια μας στις μαθήτριες για την ποιό-

τητα των άρθρων τους και τους ευχόμαστε καλή 

σταδιοδρομία. Θάλεια Δελησταύρου Στάθη Κρυσταλία-Μαρία
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Παρατάξεις

Σε μία κατάμεστη αίθουσα σε ένα ζεστό και 
φιλόξενο χώρο συναντήθηκαν μετά από 
τα χρόνια εξαιτίας των περιορισμών που 

επέβαλε η πανδημία του κορονοϊού τα μέλη και 
οι φίλοι της δημοτικής παράταξης «Νέα Αυτοδιοί-
κηση Σίμος Δανιηλίδης».

Παίρνοντας το λόγο για ένα σύντομο χαιρετι-
σμό αλλά και για να ευχαριστήσει όλους και όλες 
για την παρουσία τους ο δήμαρχος Σίμος Δανιη-
λίδης αναφέρθηκε επιγραμματικά σε όλα όσα έχει 
επιτύχει αλλά και σε όσα ολοκληρώνει, προγραμ-
ματίζει και σχεδιάζει για το μέλλον η δημοτική πα-
ράταξη που διοικεί το δήμο Συκεών από το 1995 
και τον δήμο Νεάπολης-Συκεών που προήλθε από 
τη συνένωση Νεάπολης-Συκεών-Πεύκων-Αγίου 
Παύλου με τον «Καλλικράτη» το 2010.

Αυτή η παράταξη έχει ρίζες, έχει μέλλον και 
προοπτική.

Γεννήθηκε σε μια εποχή που η αλλαγή ήταν 
παλλαϊκό αίτημα και κατάφερε να την κάνει πρά-
ξη. Συγκρούστηκε, αγωνίστηκε, διεκδίκησε, κέρ-
δισε και δημιούργησε. Ανανεώθηκε το 2010 με τη 
συνένωση των 4 πρώην δήμων και οδηγεί πλέον 
το δήμο Νεάπολης – Συκεών σε καλύτερες μέρες.

Με έργο και σχέδιο. Με νομιμότητα και δια-
φάνεια. Με διαβούλευση και συμμετοχή. 

Με ενότητα και ανοιχτούς τους ορίζοντες της 
συνεργασίας.

Αυτό το μήνυμα έστειλε ο δήμαρχος στην ομι-
λία του. Απευθύνθηκε στα μέλη της παράταξης 
της Νέας Αυτοδιοίκησης και έδωσε το σύνθημα 
μιας ακόμη νικηφόρας πορείας.

Απευθύνθηκε στους πολίτες του δήμου και 
τους υπενθύμισε το έργο που επιτελέστηκε σε 
όλους τους τομείς: 

Στο περιβάλλον. Στην πολεοδομική οργάνω-
ση και λειτουργία της πόλης. Στις υποδομές.

Στην κοινωνική πρόνοια και την αλληλεγγύη. 
Στην παιδεία και τη νέα γενιά. Στον πολιτισμό και 
τον αθλητισμό. Στον ψηφιακό μετασχηματισμό 
και την εξυπηρέτηση του πολίτη. Στην οργάνωση 
του δήμου και τη διαφανή, νόμιμη και αποτελε-
σματική διαχείριση.

Περιέγραψε τους βασικούς άξονες της πολίτι-
κής της δημοτικής αρχής:

Τήρηση  κανόνων χρηστής οικονομικής δια-
χείρισης στο πλαίσιο της διαφάνειας και της νο-
μιμότητας.

Διασφάλιση των εσόδων του δήμου και 
άντληση πόρων από χρηματοδοτικά προγράμ-
ματα.

Υλοποίηση των κατευθύνσεων του Επιχει-
ρησιακού Σχεδιασμού για τη δημιουργία μιας 
πράσινης, ανθρώπινης, φιλικής και λειτουργικής 
πόλης.

Προώθηση ενός προγράμματος  έργων, νέων 
υποδομών και αναπλάσεων που έχει συνέχεια 
και εκτελείται με συνέπεια.

Προώθηση πολιτικών για την προστασία του 
περιβάλλοντος, την εξοικονόμηση ενέργειας, την 
αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής αλ-
λαγής.

Προτεραιότητα στην κοινωνική πολιτική με 
την εύρυθμη λειτουργία των κοινωνικών υπηρε-
σιών, την ανάπτυξη δομών και προγραμμάτων 
για την καταπολέμηση της φτώχειας, την στήριξη 
των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού, την κατα-
πολέμηση της ανεργίας.

Στήριξη του εισοδήματος των πολιτών με τα 
σταθερά χωρίς αυξήσεις τέλη και τα δωρεάν προ-
γράμματα παιδικής - βρεφικής φροντίδας, πολιτι-
σμού, αθλητισμού και εκπαίδευσης.

Προώθηση της «έξυπνης πόλης» με εφαρμο-
γές που ψηφιοποιούν τις λειτουργίες του δήμου 
προς όφελος του πολίτη. 

Αποτύπωσε με έναν καθαρό τρόπο το πολιτι-
κό πλαίσιο δράσης της διοίκησης του δήμου και 
τις κεντρικές προγραμματικές κατευθύνσεις.

Προσδιόρισε με σαφήνεια τον οδικό χάρτη 
που θα κινηθεί ο δήμος τη νέα περίοδο.

Ανέδειξε τη σημασία της ενότητας και της συλ-
λογικής δράσης στο πλαίσιο της ενίσχυσης της 
μεγάλης δημοκρατικής και προοδευτικής πλειο-
ψηφίας που ηγείται του δήμου.

Απηύθυνε πρόσκληση συμπόρευσης σε πο-
λίτες και συλλογικότητες ανοίγοντας ένα δημι-
ουργικό και εποικοδομητικό διάλογο.  

Έδωσε το όραμα μιας αυτοδιοίκησης σύγχρο-
νης, συμμετοχικής και ευρωπαϊκής. Με αποκλει-
στικές  αρμοδιότητες, οικονομική αυτοδυναμία 
και ρόλο στην τοπική και κοινωνική ανάπτυξη. 
Έδειξε το δρόμο που θα πορευτεί η παράταξη. 
«Ενότητα και συνέχεια».

Τέλος, ο δήμαρχος έκανε μία αναδρομή στη 
συμφωνία που έχει συνάψει από την πρώτη 
φορά που διεκδίκησε τη δημαρχία με τους συ-
μπολίτες του: «Σας είχα πει από το 1995 ότι δεν θα 
προδώσω ποτέ την εμπιστοσύνη σας. Όπως σας 
είχα υποσχεθεί παραμένω στο στίβο της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης μετά από 7 τετραετίες και βαδί-
ζουμε ολοταχώς για την 8η. 

Θέλω να σας πω ένα μεγάλο ευχαριστώ και 
να  σας παρακαλέσω να συνεχίσετε και να μας 
στηρίζετε και να μας κρίνετε και φυσικά να μας 
ελέγχετε. Έτσι προχωράμε. Με έργο και σχέδιο. 

Αξίζει να σημειωθεί τέλος, ότι η ομιλία του 
δημάρχου ξεκίνησε με την τήρηση ενός λεπτού 
σιγής στη μνήμη των θυμάτων του τραγικού σι-
δηροδρομικού δυστυχήματος στα Τέμπη. 

Συνεχίστε να μας στηρίζετε και να μας ελέγχετε
Είμαστε εδώ και προχωράμε με έργο και σχέδιο

Συγκίνηση και 
χαρά. Ευθύνη και 
υποχρέωση. Ελπίδα 
και δέσμευση. Όλα 
εναλλάσσονται όταν 
έχει κάποιος την 
ευθύνη για τη βελ-
τίωση της ποιότητας 
ζωής στον τόπο του. 
Ο Σίμος Δανιηλίδης 
είχε την ευκαιρία να 
τα μοιραστεί όλα με 
τους συνεργάτες τα 
μέλη και τους φίλους 
της παράταξης στην 
πρόσφατή συνάντη-
σή τους. 

Τ Ε Υ Χ Ο Σ  1 7 2   |   Μ Α Ρ Τ Ι Ο Σ  2 0 2 3

54

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Με ένα φωτεινό χαμόγελο και ένα 
ζεστό καλωσόρισμα υποδεχόταν τους 
επισκέπτες της έκθεσης για την 50χρο-
νη πορεία της στην κεραμική η Κριστίν 
Γουίλις στο Μουσείο Προσφύγων.

Η σπουδαία δημιουργός που τίμησε 
με την παρουσία της και τα εκθέματά 
της το Μουσείο Προσφύγων στις Συκιές, 
αποκάλυψε στους επισκέπτες τα μυστικά 
της έμπνευσής της. Αυτή είναι άλλωστε 
που την οδήγησε να διαγράψει μία αξι-
οζήλευτη πορεία μέσα στο χρόνο. Φέτος 
μετρά 50 χρόνια δημιουργίας με αντι-

προσωπευτικά δείγματα 
του θαυμαστού έργου της 
να εκτίθενται στη διάρκεια 
του περασμένου Μαρτίου 
στο Μουσείο Προσφύγων 
της γραφικής Πολιτιστικής 
Γειτονιάς του δήμου Νεά-
πολης-Συκεών. Η Έκθεση 
αποτέλεσε προορισμό 
επισκέψεων και πολλών 
μαθητών και μαθητριών 
του δήμου με τη συνοδεία 
εκπαιδευτικών καθώς και 
πλήθους κόσμου που 
αγαπά την κεραμική.

Η Χριστίνα Γουίλις, 
συστήθηκε και ξενάγησε 
στα εκθέματά της τους 
επισκέπτες, μικρούς και 
μεγάλους αναφέροντας 
σε πολλές περιπτώσεις και 
την ιστορία πίσω από κά-
ποιες δημιουργίες της.

Η ίδια γεννήθηκε στη 
Θεσσαλονίκη από γονείς 
Αμερικανούς αφού ο παπ-
πούς της ήρθε στην πόλη 
μας το 1925 και μάλιστα 
ήταν ένα από τα ιδρυτικά 
μέλη της Χ.Α.Ν.Θ. Ο πα-
τέρας της μεγάλωσε στη 
Θεσσαλονίκη, η οικογέ-
νεια όμως αναγκάστηκε 
να επιστρέψει στην Αμε-
ρική κατά τον Β’ Παγκό-
σμιο Πόλεμο. Ξαναγύρισε 
ωστόσο ως διερμηνέας 
στο σχέδιο Μάρσαλ ενώ 

αργότερα διετέλεσε διευθυντής στην 
Αμερικανική Γεωργική Σχολή για 40 
χρόνια. 

Η αξιόλογη κεραμίστρια θαυμάζει 

την αρχαία ελληνική τέχνη και εμπνεύ-
στηκε από αυτή, την κεραμική των Αρ-
χαίων Ελλήνων και τη Βυζαντινή κε-
ραμική. Πτυχιούχος της Σχολής Καλών 
Τεχνών στην Τέχνη της κεραμικής από 
το Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνια στη 
Σάντα Κρουζ, με Μεταπτυχιακό από το 
Διεθνές Πανεπιστήμιο στη Θεσσαλονίκ, 
με ειδικότητα στην κεραμική της Μαύ-
ρης Θάλασσας και της Αρχαίας Ελλά-
δας, εργάζεται άοκνα την τένχη της στο 
εργαστήριό της στη Λακκιά Θεσσαλονί-
κης από το 1981.

Η ίδια λέει με κάθε ευκαιρία: «Ένας 
άνθρωπος που δουλεύει με τον πηλό, 
δουλεύει και με την ψυχή του. Είναι 
μία τέχνη που έχει να κάνει ,με όλα τα 
στοιχεία της φύσης». Διδάσκει σε αν-
θρώπους όλων των ηλικιών και ικανο-
τήτων, από πολύ μικρά παιδιά μέχρι 
ηλικιωμένους, εν΄’ω εφαρμόζει βιωμα-
τική θεραπευτική μέθοδο Art Therapy 
σε ασθενείς με εγκεφαλικά επεισόδια. 
«Διδάσκω μέχρι και σήμερα στο τμήμα 
διά βίου μάθησης στην Αμερικανική 
Γεωργική Σχολή, όπου 80 ενήλικες μα-
θητές έρχονται και παρακολουθούν τα 
απογευματινά μαθήματα».  

Μαθητές και μαθήτριες 
από την Ευαγγελίστρια άγγιξαν 
την Τέχνη του πηλού

Κατά τη διάρκεια επίσκεψης μαθη-
τών από το 2ο Δημοτικό σχολείο Αγί-
ου Παύλου, περιοχή Ευαγγελίστριας, 
η Χριστίνα Γουίλις ξενάγησε τα παιδιά 

στην έκθεσή της στο Μουσείο των Προ-
σφύγων και μοιράστηκε λεπτομέρει-
ες από τη ζωή της και τις δημιουργίες 
της. Απάντησε στις απορίες τους και τα 
εύστοχα ερωτήματά τους με χιούμορ 
αλλά και διάθεση να εξηγήσει όλες τις 
λεπτομέρειες της τέχνης της που συνε-
πήρε τα παιδιά. 

Ξεδίπλωσε μάλιστα το ταλέντο της 
με βιωματικό τρόπο μπροστά στα παι-
δικά τους μάτια  τους δημιουργώντας 
ένα αντικείμενο από πηλό. Τα παιδιά 
εντυπωσιάστηκαν τόσο από τις δημι-
ουργίες της όσο και από κάποιες γωνιές 
που τους έκαναν εντύπωση. Όπως για 
παράδειγμα μια γωνιά με εκθέματα που 
δεν έμοιαζαν και τόσο ολοκληρωμένα. 
Και τη ρώτησαν: Κυρία αυτά τι είναι; 
Και η  δημιουργός απάντησε: «Αυτά εί-
ναι οι αποτυχίες μου. Οι αποτυχίες μας. 
Γιατί στη ζωή έχουμε και επιτυχίες αλλά 
έχουμε και αποτυχίες». 

Του μαθητές και τις μαθήτριες της Ε΄ 
και Στ΄ τάξης του 2ου δημοτικού σχο-
λείου συνόδευσαν στην Πολιτιστική 
Γειτονιά οι εκπαιδευτικοί Γιώργος Ιορ-
δανίδης και Κώστας Σαραϊτίκας.

Τα παιδιά ξεναγήθηκαν από την 
αντιπρόεδρο της ΚΕΥΝΣ Ειρήνη Καγια-
μπίνη στην Πολιτιστική Γειτονιά, στο ερ-
γαστήρι παραδοσιακών οργάνων του 
Παναγιώτη Ζηκίδη, κατασκευαστή, και 
στο παραδοσιακό οίκημα δίπλα στα τεί-
χη που στεγάζει την Πανελλήνια Ομο-
σπονδία Ποντιακών Σωματείων και την 
Λέσχη Πυροσβεστών Μακεδονίας.

Κεραμικά σκεύη και αντικείμενα με επιρροές από την Αρχαία Ελλάδα

Η σπουδαία δημιουργός Χριστίνα Γουίλις παρουσίασε έργα 
από την 50χρονη πορεία της στο Μουσείο Προσφύγων
Γράφει  η
Γ. Δερμηντζάκη

Πενήντα χρόνια 
πορείας στο χώρο 
της κεραμικής 
γιορτάζει η σπου-
δαία δημιουργός. 
Την έκθεση επι-
σκέφτηκαν μεταξύ 
άλλων μαθητές 
και μαθήτριες 
του δήμου που 
μυήθηκαν στην 
Τέχνη



Ό,τι έγινε στα Τέμπη ήταν μια πολύ δυνατή γροθιά 
στο στομάχι για όλους μας. Και η γροθιά ήταν πιο δυνατή 
γιατί το πρόβλημα δεν είναι ούτε “η κατάρα των Τεμπών”, 
ούτε “το ανθρώπινο λάθος”, ούτε άλλα μεταφυσικά.

Το πρόβλημα είναι ότι ζούμε σε μια χώρα, που δεν 
μας προσφέρει το αίσθημα της ηρεμίας, της ασφάλειας, 
δεν μας δίνει την εντύπωση ότι αν όλοι εμείς κάνουμε το 
σωστό, η ζωή μας θα κυλά ήρεμα κι ωραία.

Η τραγωδία στα Τέμπη αποτελεί ένα ηχηρό ράπισμα 
στο συλλογικό ασυνείδητό μας. Όσο και εάν πιστεύουμε 
ότι ανήκουμε στην Ευρώπη τόσο η πραγματικότητα μας 
διαψεύδει καθημερινά.

Δεν είναι δυνατόν να ζούμε σε ένα τέτοιο μπάχαλο, σε 
μια χώρα που οι περισσότεροι νιώθουν ότι δεν υπάρχει 
ασφάλεια, δεν υπάρχει αξιοκρατία, δεν υπάρχει δικαιο-
σύνη, δεν υπάρχει τίποτα.

Δεν νομίζω ότι υπάρχει άλλο κράτος στον κόσμο, δεν 
το χωράει το μυαλό μου, που επί της ουσίας αποφάσισε 
ότι η μετακίνηση των πολιτών του με ένα από τα βασικά 
μέσα μεταφοράς θα γίνεται χωρίς ασφάλεια. Ότι τα τρένα 
θα κυκλοφορούν και θα ελπίζουμε οι επιβάτες τους να 
ζήσουν από τύχη.

Για όσα κακά συμβαίνουν σε αυτόν τον τόπο πάντα 
υπάρχουν διαχρονικές ευθύνες και πάντα υπάρχει η 
εμπλοκή του ανθρώπινου παράγοντα.

Κάθε κυβέρνηση που έρχεται να διαχειριστεί τις τύχες 
της χώρας γνωρίζει την κατάσταση που παραλαμβάνει 
από τις προηγούμενες κυβερνήσεις αλλά και το μέγεθος 
των ευθυνών που επωμίζεται. Γι’ αυτό κι όταν ζητεί την 
ψήφο του ελληνικού λαού τα προβλήματα που υπάρ-
χουν προβάλλει, γι’ αυτά καταθέτει προτάσεις που θα τα 
λύσουν και πάνω σε αυτές τις προτάσεις ζητεί να ψηφι-
στεί.

Κατά συνέπεια είναι ηλίου φαεινότερον πως διαχρο-
νικές ευθύνες μπορεί να υπάρχουν, αλλά την ευθύνη ότι 

συνεχίζουν να υπάρχουν την έχει εκείνος που κυβερνά 
εκείνη την περίοδο. Εκείνος στα χέρια του οποίου σκάει η 
βόμβα, την οποία παρέλαβε με το φιτίλι αναμμένο αλλά 
δεν έκανε τίποτα να το σβήσει.

Για την ανείπωτη τραγωδία των Τεμπών την ευθύνη 
αποκλειστικά την έχει η σημερινή κυβέρνηση Μητσοτά-
κη. Όχι γιατί επιδίωξε την τραγωδία, όχι γιατί την ήθελε, 
όχι γιατί τα παρέλαβε όλα τέλεια, αλλά γιατί δεν έκανε 
τίποτα να την αποτρέψει.

Ας σταματήσουν επιτέλους  να ψάχνουν τρόπους για 
την επικοινωνιακή διαχείριση αυτό που συνέβη, προκα-
λώντας πάνω σε νεκρούς την κοινωνία, και να ασχολη-
θούν με τα πραγματικά αίτια και τους τρόπους επίλυσης 
τους. 

Η θεωρία του λιγότερου κράτους, η οποία αποτελεί 
το θέσφατο αυτής της κυβέρνησης και αυτού του πρω-
θυπουργού, έχει φέρει τραγικά αποτελέσματα τόσο στα 
χρόνια της πανδημίας όσο και τώρα στην τραγωδία των 
Τεμπών.

Οι πολιτικές που θέτουν τα κέρδη πάνω από τους αν-
θρώπους αποδείχθηκε σε μία μόνο στιγμή ότι δολοφο-
νούν κυριολεκτικά.

Εδώ και πολλά χρόνια βλέπουμε όχι μόνο τα μέσα μα-
ζικής μεταφοράς, αλλά και τη δημόσια υγεία, την παιδεία, 
την ενέργεια, κομμάτια της αυτοδιοίκησης και ελεγκτικές 
αρχές υποστελεχωμένες να απαξιώνονται συστηματικά 
χωρίς καμία έγνοια για τις πραγματικές ανάγκες του λαού 
και του δημόσιου συμφέροντος.  

Δυνατή κοινωνία και Ευρωπαϊκή χώρα χωρίς ισχυρό 
κράτος και δημόσιους φορείς δεν μπορεί να υπάρξει.

Τα ψέματα επιτέλους πρέπει να τελειώσουν.
Η Ελλάδα δεν μπορεί να συνεχίσει να είναι η χώρα 

του “πάμε και όπου βγει”, της προχειρότητας, της τύχης.
Χρειαζόμαστε μία άλλη Δημόσια Διοίκηση σύγχρο-

νη, αποτελεσματική και ανθρωποκεντρική.

Στην χώρα που ζεις από τύχη…
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Λάθος χωρίς ανθρώπινο χέρι δεν γίνεται. Όπως δεν 
γίνεται κι ανθρώπινο χέρι δίχως λάθος. 
Αυτή την ψευδαίσθηση δεν είχε ούτε καν ο Dr Κρί-
στιαν Μπάρναρντ ο οποίος στη δεκαετία του 1970 
ασχολιόταν με τις ανθρώπινες καρδιές. 
Ακόμη κι αυτός έκανε λάθη. Αλλά υποκλινόμασταν 
στο χέρι του που τόσο άδικα σταμάτησε να είναι 
χρήσιμο στην ανθρώπινη κοινωνία. 
Το πρόβλημα δεν είναι το ανθρώπινο χέρι. Το πρό-
βλημα είναι το δέος μπροστά στις μηχανές. 
Δυστυχώς σε αυτό δεν καταφέραμε να ανταποκρι-
θούμε. Διότι δεν έχουμε μια σταθερότητα. Μας φταίει 
κάτι όπως μας βολεύει. Άλλοτε μας φταίει το ανθρώπι-
νο χέρι, άλλοτε τι ότι δεν υπάρχει ανθρώπινο χέρι. 
 
Αυτά είναι ορισμένα πράγματα που πρέπει να 
ξεκαθαρίσουμε καθώς σε λίγους μήνες, ουσιαστικά 
λιγότερους από έξι μπαίνουμε στην τελική ευθεία 
των δημοτικών εκλογών, εκεί απ’ όπου δεν υπάρχει 
επιστροφή, δηλαδή την 31η Αυγούστου 2023. 
Και θελω με την αφορμή του τραγικού δυστυχήματος 
των Τεμπών να ξεκαθαρίσω την άποψη μου περί 
ευθυνών. Τόσο της διοίκησης του Δήμου όσο και του 
προσωπικού που εργάζεται σε αυτόν. Ούτε οι μεν 
είμαστε λίγοι, ούτε οι δε μπορούν να ισχυριστούν 
ότι είναι λίγοι αν και είναι γνωστό (και κατανοητό) 
ότι οι εργαζόμενοι πάντοτε ζητούν περισσότερο 
προσωπικό, δηλαδή προσλήψεις. Ορισμένοι λένε για 
να μπορούν οι σταθμάρχες (όπως αυτοί του ΟΣΕ) να 
φεύγουν μισή ώρα νωρίτερα για να γυρίσουν σπίτι 
τους αλλά δεν θα το συζητήσουμε τώρα. 
 
Ο Δήμος μας είναι ένας πολύ ενδιαφέρων δήμος διότι 
ο δήμαρχος μας, να μην λέω ονόματα, νομίζω ότι 
όλοι τον ξέρουν, έχει καταφέρει το ακατόρθωτο. Να 
φταίνε πάντα άλλοι. 
 Είναι πραγματικά εντυπωσιακό πως το έχει επιτύχει 
αυτό αλλά θα αμφέβαλλα αν υπάρχει ένας ακόμη 
άνθρωπος -πλην του ίδιου- που συμμερίζεται την 
ίδια άποψη. Ότι δηλαδή φταίνε πάντα ...άλλοι. 
 
Αλλά ας αν μην σταματάμε σε λεπτομέρειες. Το ζή-
τημα είναι να είναι ο ίδιος ήσυχος με την συνείδηση 
του, αλλά δεν θα είναι ποτέ. 
 
Ας  γυρίσουμε  στα θέματα  της ουσίας.  Τι πρέπει να κά-
νει μια διοίκηση όταν διαπιστώσει ότι κάτι δεν πάει καλά. 
 

Το πρώτο είναι να έχει θεσπίσει εκ των προτέρων 
κανόνες για να το διαπιστώσει εγκαίρως ότι κάτι δεν 
πάει καλά σε οποιαδήποτε τομέα είναι στην ευθύνη 
της. 
 
Το δεύτερο είναι να έχει πείσει τους εργαζόμενους 
ότι οτιδήποτε κι αν συμβεί δεν θα βρεθούν εκτεθει-
μένοι, ακόμη κι αν έχουν κάνει αυτοί το λάθος. Διότι 
ακόμη κι αυτοί έχουν κάνει το λαθος δεν πρέπει να 
αισθανθούν βορά μηχανισμών, πολιτικών, συνδικα-
λιστικών ή αλλων, που όλοι τους ξέρουμε, έτοιμων 
να τους κατασπαράξουν. 
 
Αυτό λέγεται αξιολόγηση και είναι ο μόνος τρόπος 
να αισθανθούν ασφαλείς ακόμη κι αν είναι εν 
αδικώ. 
Η αξιολόγηση δεν αφορά ανθρώπους μόνο, αφορά 
και υπηρεσίες, αφορά και τη διοίκηση, μας αφορά 
όλους. 
Δεν είναι δυνατόν να αξιολογούνται οι εργαζόμενοι 
αλλά να μην αξιολογουνται αυτοί που τους δίνουν 
τυς εντολές και κυρίως να μην αξιολογουνται οι ίδιες 
οι εντολές και λειτουργικότητα τους. 
 Άλλωστε αν είναι εν δικαίω δεν χρειάζεται και τόσο 
έντονα η αλληλεγγύη. Μπορουμε εύκολα να βρού-
με πιο εύκολα την άκρη. 
 
Το δύσκολο είναι να δείχνει καποιος αλληλεγγύη σε 
κάποιον που είναι εν υπηρεσιακώ αδικώ. Δεν θέλω 
να μπω σε λεπτομέρειες περιπτώσεων που εργα-
ζόμενοι χρειάστηκαν αλληλεγγύη και βρέθηκαν 
πιεζόμενοι για να μην χρησιμοποιησω άλλη λέξη 
που αρχίζει από «εκβ...» αλλά όλοι γνωρίζουν οτι 
δεν ήταν λίγες. 
 
Αυτές είναι με λίγα λογια οι αρχές που διέπουν μια 
χρηστή διοίκηση τις οποίες θα εφαρμόσουμε εάν κι 
εφόσον οι συνδημότες μας στις επόμενες εκλογές 
μας εμπιστευθούν. 
Διότι οι κανόνες πρέπει να τίθενται εκ των προτέρων 
και όχι εκ των υστέρων, διότι όλοι πρέπει να ξέρουν 
τι κάνουμε την ώρα του κακού χωρίς να έχει γίνει το 
κακό. 
Διότι αν συμβεί το κακό είναι πλέον αργά ν’ αλλαξει 
από τη μια και βγάζει στην επιφάνεια τον πιο κακό 
εαυτο των ανθρώπων. 
Δεν θα το αφήσουμε να συμβεί σε κανέναν! 

Αλληλεγγύη και κανόνες

Στοιχεία
επικοινωνίας

Τηλ.: 6976799755       FB: Κοινωνική Συνεργασία-Ζάχαρης Ηλίας        Email: iliaszaxaris@gmail.com
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ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ 
ΠΑΡΑΤΑΞΗΣ ΜΑΣ ΣΤΑ ΜΕΣΑ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ

 ΆΛΜΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ / 
ΛΑΖΑΡΟΣ ΩΡΑΙΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΟΥΣ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟΥΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥΣ 
ΤΗΣ ΠΑΡΑΤΑΞΗΣ ΜΑΣ

ΩΡΑΙΟΠΟΥΛΟΣ ΛΑΖΑΡΟΣ 
Δημ. Σύμβουλος Νεάπολης-Συκεών 
(Νεάπολη)
Τηλ.: 6946337180
Lazaros.oraiopoulos@gmail.com

ΠΑΠΠΟΥ ΜΙΧΑΛΗΣ
Δημ. Σύμβουλος Νεάπολης-Συκεών 
(Νεάπολης)
Τηλ.: 6998119811
pappoumixalis@gmail.com

ΖΗΣΑΚΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
Δημ. Σύμβουλος Νεάπολης-Συκεών 
(Πεύκα)
Τηλ. : 6973808271
zisakosxr@yahoo.gr

ΜΑΣΛΑΡΙΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
Δημ. Σύμβουλος Νεάπολης-Συκεών 
(Συκεών)
Τηλ.: 6948000030

AΚΡΙΤΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
Δημ. Σύμβουλος Νεάπολης-Συκεών 
(Συκεών)
Τηλ.: 6948060320
dimakenator@gmail.com

ΣΑΓΙΝΙΔΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
Δημ. Σύμβουλος Νεάπολης-Συκεών 
(Αγ. Παύλου)
Τηλ. 6974775212  
asaginidis@gmail.com

Ηλίας Ζάχαρης
Επικεφαλής 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
μέλος ΠΕΔ Κ. Μακεδονίας 
μέλος ΦΟΔΣΑ
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Επισκεφτείτε το blog της «Λαϊκής Συσπείρωσης»: https://laikisispirosisikeon.blogspot.com/
Για επικοινωνία: la.sysp.neap.syk@gmail.com

Για το έγκλημα δεν φταίει η «κακιά η ώρα», 
φταίνε το κέρδος και όσοι κυβέρνησαν και κυβερνούν

Οι μεγαλειώδεις κινητοποιήσεις των εργατικών συνδικάτων, των 
Φοιτητικών Συλλόγων, των μαθητικών Συντονιστικών, των μαζικών 
φορέων του λαϊκού κινήματος, που κατέκλυσαν τους δρόμους σε 
πόλεις και χωριά σε όλη την Ελλάδα, «σμπαράλιασαν» από την πρώτη 
στιγμή την προσπάθεια της κυβέρνησης της ΝΔ να αποδώσει αυτό το 
προδιαγεγραμμένο έγκλημα σε «ανθρώπινο λάθος» ή γενικά σε κάποιες 
«παθογένειες του κράτους», για τις οποίες δήθεν «φταίνε όλοι» και 
προπάντων οι ίδιοι οι εργαζόμενοι.

Αχρήστευσαν τον προπαγανδιστικό μηχανισμό της ψευτιάς και της 
υποκρισίας, την κρατική καταστολή και τις προβοκάτσιες, την προσπάθεια 
τόσο της κυβέρνησης όσο και άλλων κομμάτων να επιβληθεί η σιωπή στο 
όνομα του πένθους ή να εκτονωθεί η οργή και η αγανάκτηση μέσα από 
βουβές και ανώδυνες διαμαρτυρίες. 

Στόχος όλων τους ήταν να περιοριστεί η αντιπαράθεση στα 
επιμέρους και να μείνει στο απυρόβλητο η διαχρονική πολιτική όλων 
των κυβερνήσεων που - και στον τομέα των Μεταφορών - υπηρέτησε 
κι υπηρετεί το κέρδος των επιχειρηματικών ομίλων και το σάπιο 
εκμεταλλευτικό σύστημα που δεν διστάζει να θυσιάσει ακόμα και 
ανθρώπινες ζωές στον βωμό του κέρδους.

Είναι αυτή η πολιτική που αντιμετωπίζει τις μετακινήσεις των επιβατών 
ως πεδίο κερδοφορίας αλλά την ασφάλεια τους ως κόστος.

Το έγκλημα στον σιδηρόδρομο υπήρξε η σταγόνα που ξεχείλισε το 
ποτήρι.

Ήρθε να προστεθεί στο σύνολο των υπόλοιπων πιεστικών εργατικών 
- λαϊκών προβλημάτων, αλλά και σε μια σειρά από επαναλαμβανόμενα 
γεγονότα όπως: η διαχείριση της πανδημίας, τα εργατικά ατυχήματα, οι 
πυρκαγιές, οι πλημμύρες, κλπ.

Καλούμε τον λαό και ειδικότερα την νεολαία του τόπου μας να 
σκεφτούν και να προβληματιστούν στα ερωτήματα που αφορούν τις 
ανάγκες τους, την πραγματική ζωή τους και το μέλλον τους.

Πώς εξηγείται τον 21οαιώνα να μην υπάρχουν •	
στοιχειώδη μέτρα ασφαλείας στις σιδηροδρομικές μεταφορές;

Γιατί έγινε ταχύτατα ο εκσυγχρονισμός στους •	
πλειστηριασμούς και έχουμε «ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς» 
αλλά ακόμα δεν λειτουργεί σύγχρονο, ολοκληρωμένο σύστημα 
ασφαλείας στα τρένα;

Γιατί υπάρχει ένα κράτος πολύ ικανό να παρακολουθεί •	
και να φακελώνει ηλεκτρονικά όλους τους πολίτες, να 
υπονομεύει απεργίες και να καταστέλλει διαδηλώσεις και 
ταυτόχρονα εμφανίζεται ανίκανο να μας προστατεύσει απ’ τις 
συνέπειες των σεισμών, απ’ τις πυρκαγιές, τις πλημμύρες και τα 
μεγάλα ατυχήματα;

Πόσες φορές δεν άκουσαν μετά από κάθε καταστροφή •	
στο Μάτι, στη Μάνδρα, στην Εύβοια, στη Δαδιά της Θράκης, 
τις κυβερνήσεις να υπόσχονται ότι «αυτά δεν θα γίνουν ποτέ 
ξανά», ότι «η έρευνα θα βάλει βαθιά το μαχαίρι στο κόκαλο», 
ότι «οι χρόνιες παθογένειες θα θεραπευτούν», χωρίς τελικά να 
παίρνεται ούτε ένα σοβαρό μέτρο;

Η αλήθεια είναι ότι έχουμε ένα κράτος ικανό να στηρίζει την 
κερδοφορία των μεγάλων ομίλων και ακριβώς για τον ίδιο λόγο εχθρικό 
απέναντί μας, ανίκανο να ικανοποιήσει τις ανάγκες μας, πρόθυμο να 
θυσιάσει τα δικαιώματά μας.

Η αλήθεια είναι ότι στην καπιταλιστική κοινωνία δεν έχουν κοινά 
συμφέροντα οι θύτες και τα θύματα της εκμετάλλευσης. Το πρόβλημα για 
τον λαό δεν είναι ότι δεν υπάρχει κράτος. Είναι ότι υπάρχει το σημερινό 
κράτος, το κράτος της δικτατορίας του κεφαλαίου που υπηρετεί τους 
θύτες, την άρχουσα τάξη, τον πραγματικό μας αντίπαλο και είναι έτοιμο 
να διαπράξει κάθε νέο έγκλημα σε βάρος μας για τα συμφέροντά τους.

Το έδαφος στο οποίο φυτρώνουν αυτά τα λαϊκά προβλήματα είναι 
συνολικά η πολιτική της «απελευθέρωσης» και της «ιδιωτικοποίησης», 
που ακολούθησαν όλες οι κυβερνήσεις της ΝΔ, του ΣΥΡΙΖΑ, του ΠΑΣΟΚ, με 
βάση τις κατευθύνσεις της ΕΕ.

Είναι χαρακτηριστικό, άλλωστε, ότι μόνο το 2021 στην ΕΕ καταγράφηκαν 
1.389 σημαντικά σιδηροδρομικά ατυχήματα, με συνολικά 636 νεκρούς και 
513 τραυματίες, εκ των οποίων τα 97 αφορούσαν συγκρούσεις τρένων.

Το έγκλημα στα Τέμπη δεν αποτελεί κάποια εξαίρεση στον κανόνα. 
Καθημερινά οι εργαζόμενοι έρχονται αντιμέτωποι με μικρά και μεγάλα 

εγκλήματα, που πολλαπλασιάζονται στο πλαίσιο του καπιταλιστικού 
δρόμου ανάπτυξης. Αυτός είναι ο κοινός παρονομαστής που θυσιάζει 
δικαιώματα, εισοδήματα, μισθούς, εργασιακές σχέσεις, υποδομές 
απαραίτητες για την προστασία του λαού, ακόμη και της ίδιας της 
ανθρώπινης ζωής.

Συνεπώς, το δίλημμα που τίθεται είναι αμείλικτο: `Η θα συνεχίσουμε 
να μετράμε νέες απώλειες και θύματα στο πλαίσιο της πολιτικής που 
κοστολογεί τη ζωή και τα δικαιώματα του λαού ή θα διαλέξουμε τον δρόμο 
της οργανωμένης πάλης για την ανατροπή αυτής της βαρβαρότητας.

Υπάρχει η δυνατότητα ο λαός να ζήσει διαφορετικά. Δεν λείπουν τα 
μέσα που μπορεί να παρέχει η επιστήμη, η τεχνολογία, η ανθρώπινη 
εργασία, αρκεί όλα αυτά να απαλλαγούν από τη μέγγενη του κέρδους και 
να αξιοποιηθούν για την ικανοποίηση των σύγχρονων εργατικών - λαϊκών 
αναγκών. 

Σε αυτή την κατεύθυνση δίνει τη μάχη το ΚΚΕ. 
Είναι ο μόνος τρόπος για να δικαιωθούν οι νεκροί, για να μη μείνει 

το έγκλημα ατιμώρητο και πάνω απ’ όλα για να σταματήσουν οι 
ανθρωποθυσίες στον βωμό του κέρδους.

Γιατί οι ζωές μας έχουν πραγματική αξία. Δεν κοστολογούνται!

Από τις αρχές του 2022 συνδημότισσά μας - κάτοικος Συκε-
ών, μονογονέας και μητέρα 15χρονου που χρησιμοποιεί αμα-
ξίδιο εξαιτίας σπαστικής τετραπληγίας - αντιμετωπίζει τεράστια 
προβλήματα. Συγκεκριμένα το παιδί- ενώ πηγαίνει 2 φορές την 
εβδομάδα στα ΚΔΑΠ-ΜΕΑ Συκεών (Ν.Παρασκευά 43) για λο-
γοθεραπεία και φυσικοθεραπεία- την ευθύνη της μετακίνησης 
την έχει η μητέρα. Γιατί? Γιατί τα ειδικά οχήματα του δήμου δεν 
διαθέτουν την ειδική ράμπα για άτομα με κινητική αναπηρία 
και εξυπηρετούν μόνο ΑΜΕΑ που δεν αντιμετωπίζουν κινητικά 
προβλήματα. Το αποτέλεσμα? Σε περίπτωση βλάβης του ιδιω-
τικού ειδικού οχήματος της μητέρας (όπως και έγινε) που φέρει 
την ειδική ράμπα, αποκλείεται το παιδί από τις θεραπείες ή το 
πηγαίνει η μητέρα με τα πόδια σε απόσταση 2 χλμ  με τις γνω-
στές ανηφόρες-κατηφόρες της περιοχής.

Τα λόγια είναι περιττά και η πραγματικότητα σκληρή. Ο δή-
μος της «βιώσιμης αστικής κινητικότητας» αποκλείει στην πράξη 
από τις υπηρεσίες των ΚΔΑΠ-ΜΕΑ άτομα με κινητικά προβλή-
ματα την ώρα που προμηθεύεται καινούρια οχήματα για άλλες 
υπηρεσίες του δήμου. Για να σταματήσει αυτός ο αποκλεισμός 
επιβάλλεται να προβεί άμεσα στην τοποθέτηση εξωτερικής 
ράμπας- στα ειδικά οχήματα που διαθέτει- για την μετακίνηση 

ατόμων με κινητικά προβλήματα. Κυρίως όμως επιβάλλεται να 
αντικαταστήσει άμεσα το ειδικό αυτοκίνητο μεταφοράς αμαξιδί-
ων  το οποίο έχει αποσυρθεί από το 2021  και έκτοτε  η διοίκη-
ση της ΚΕΥΝΣ προσπαθεί -όπως υποστηρίζει – να προχωρήσει 
σε αγορά μεταχειρισμένου από το εξωτερικό, αφού το κόστος 
εδώ είναι υψηλότερο και αργεί πολύ η παράδοσή του. Υψηλό 
βέβαια και το κόστος  για τον 15 χρονο , ο οποίος  αποκλείεται 
(όπως και άλλοι συνδημότες – συνδημότισσες, υπερήλικοι κ.α) 
από τις θεραπείες του μέχρι να αντικατασταθεί το όχημα.  

Ξέρουμε βέβαια ότι όσο η κρατική κοινωνική πολιτική για 
την υποστήριξη των ΑμεΑ βρίσκεται σε χρόνια κατάρρευση και 
μετακυλίονται τα βάρη στην τοπική αυτοδιοίκηση με αποσπα-
σματική πάντα αντιμετώπιση, τόσο τα προβλήματα θα αυξάνο-
νται με την συνακόλουθη περαιτέρω επιβάρυνση  –ψυχική και 
οικονομική - τόσο των ΑμεΑ όσο και των οικογενειών τους.

Γι αυτό ως ΠΟΛΗ ΑΛΛΙΩΣ θα συνεχίσουμε να αναδεικνύουμε 
αυτά τα προβλήματα και θα είμαστε στο πλάι των συμπολιτών/
ισσών που διεκδικούν ίσα δικαιώματα. Όμως ,θα συνεχίσουμε 
να υπερασπιζόμαστε και ένα ισχυρό δημόσιο σύστημα υγείας 
που θα δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα σε υψηλού επιπέδου δομές 
πρόνοιας και για ΑμεΑ.

Με ευθύνη της δημοτικής επιχείρησης (ΚΕΥΝΣ) -και χω-
ρίς να προηγηθεί συζήτηση και απόφαση του δημοτικού 
συμβουλίου - στο φετινό πρόγραμμα του Λαϊκού Πανεπι-
στημίου παρελαύνει ολόκληρη η dream team του ελλη-
νικού εθνικισμού (Καλεντερίδης, Καραμπελιάς, Φράγκος 
Φραγκούλης, Μάζης κ.α.) . 

Στρατηγοί, πράκτορες της ΚΥΠ, «στρατηγικοί αναλυτές» 
και καθηγητές ΑΕΙ τοποθετήθηκαν χωρίς κανέναν αντίλογο 
-αφού δεν προσκλήθηκε κανένας  φορέας διαφορετικών 
απόψεων- από το βήμα του. Γνωστοί «Μακεδονομάχοι», 
μαχητές κατά των «γυφτοσκοπιανών» και των προσφύγων, 

αντιισλαμιστές, «τουρκοφάγοι», οπαδοί της νέας μεγάλης 
ιδέας και του «να πάρουμε την Πόλη» , ήρθαν να διδάξουν 
στους κατοίκους των εργατικών συνοικιών πως μπορεί να 
μην έχουν την δυνατότητα να βάλουν πετρέλαιο στα πα-
γωμένα σπίτια τους, αλλά πρέπει να είναι έτοιμοι να θυσι-
αστούν για τα πετρέλαια της ΑΟΖ και τα συμφέροντα της 
TOTAL. 

Η ΠΟΛΗ ΑΛΛΙΩΣ αντέδρασε σε συνεδρίαση του δημο-
τικού Συμβουλίου και επιφυλάσσεται να επαναφέρει στο 
δημοτικό συμβούλιο τόσο το ζήτημα του τρόπου επιλογής 
των ομιλητών όσο και του περιεχομένου των εισηγήσεων. 
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Ας μιλήσουμε για ΚΔΑΠ-ΜΕΑ
και κοινωνική πολιτική στον δήμο μας!

Λαϊκό Πανεπιστήμιο δήμου Νεάπολης Συκεών: 
Ούτε Λαϊκό ούτε Πανεπιστήμιο!

https://ipolialliws.home.blog
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Γράφει ο:
Κωνσταντίνος Νίγδελης
Συγγραφέας, ερευνητήςΣελίδες

Ιστορίας
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Εκλογές… μπρέ!
Μάρτης: ένας βολικός μήνας για τις εκλογικές αναμετρήσεις.



Γραφείο Επικοινωνίας, Δημοσίων Σχέσεων και Διαφάνειας
Ταμείο
Πρωτόκολλο
Δημοτολόγια - Ληξιαρχείο
Γραφείο Εσόδων
Γραφείο Κοινωνικής Πολιτικής - Συμβουλευτικός Σταθμός

Ηλεκτροφωτισμός-Μικροέργα

Προϊστάμενος

2313 329 629, 610

2313-313448, 438

Διευθυντής Τεχνικών Υπηρεσιών
Γραμματεία
Τμήμα Μελετών & Έργων
Αρχιτέκτονες
Πολιτικοί  Μηχανικοί
Τοπογράφοι
Γραφείο Προγραμματισμού και Ανάπτυξης
Γραμματεία Γραφείου Καθαριότητας

Προϊστάμενος Διοικητικών Υπηρεσιών
Σχολικές Επιτροπές
Ληξίαρχος
Τμήμα Αδειοδοτήσεων Καταστημάτων
Γραφείο Παιδείας
Γραφείο Φροντίδας Αδέσποτων Ζώων
Συμβουλευτικός Σταθμός
Γραφείο Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού
Ανακύκλωση Ηλεκτρικών Συσκευών

Κοινωφελής Επιχείρηση Υπηρεσιών (Κ.Ε.Υ.Ν.Σ.)
Κολυμβητήριο Συκεών
Δημοτικό Κέντρο Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης
- Δημοτικό Ιατρείο Συκεών
- Δημοτικό Ιατρείο Νεάπολης
Δημοτική Επιχείρηση Τελετών

Διευθυντής Πολεοδομίας
Πληροφορίες, Γραμματεία, Πρωτόκολλο
Αρχείο Οικοδομικών Αδειών
Άδειες Δόμησης
Έλεγχος Κατασκευών

Κ.Ε.Π.Συκεών
Κ.Ε.Π. Νεάπολης
Κ.Ε.Π. Αγίου Παύλου
Κ.Ε..Π. Πεύκων

Γραμματεία
ΤΑΠ, Μηττρώο Αρρένων
Ληξίαρχος
Συμβουλευτκός Σταθμός Πεύκων

Ληξιαρχείο
Συμβουλευτικός Σταθμός 

2313 313 173, 120, 122, 125, 126, 127
2313 313 129, 130, 150
2313 313 132
2313 313 135, 136
2313 313 107, 143, 144, 177
2313 313 151

2313 313 307
2313 313 348, 311
2313 313 323, 324
2313 313 325, 326
2313 313 452, 330
2313 313 344, 315
2313 313 333, 336
2310 625 500, 2310 631 173

2313 329 541
2313 329 524, 604, 605
2313 329 567
2313 329 543, 546, 542
2313 329 558, 559, 577
2313 329 563
2313 329 525
2313 329 538, 585, 596
2310 625 500

2313 329 540, 569
2310 200 327
2310 639 355
2310 620 734
2310 551 252
2310 620 555

2313 313 322
2313 313 318
2313 313 417, 418
2313 313 453, 347
2313 313 305, 454

2313 313186, 187, 188
2313 329 593, 594, 603
2313 300 212, 210, 213
2313 502 200, 230, 231

2313 502 222
2313 502 205
2313 502 220
2313 502 226

2313 300 213
2313 300 206

Δημοτική Ενότητα Συκεών (Στρ. Σαράφη & Ι. Μιχαήλ 1, Συκιές)

Τεχνική Υπηρεσία (Λεχόβου 4, Συκιές)

Βλάβες

Αυτοτελές τμήμα Πολιτικής Προστασίας

Πολεοδομία

Δημοτική Ενότητα Νεάπολης (Ελ. Βενιζέλου 125, Νεάπολη)

Δημοτική Ενότητα Αγ. Παύλου (Ηπείρου 9 - 11, Αγ. Παύλος)

Δημοτική Ενότητα Πεύκων (Ειρήνης 19, Πεύκα)

Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών

Δημοτικές Επιχειρήσεις - Νομικά πρόσωπα

Χρήσιμες
πληροφορίες

Δήμαρχος
Σίμος Δανιηλίδης
2313 313 200, 2313 313 201

Αντιδήμαρχος Διοικητικών Υπηρεσιών, 
ΚΕΠ και Παιδείας, και κατά τόπον αντιδήμαρχος 
για τη Δημοτική Ενότητα Συκεών 
Μιχάλης Βουλγαρίδης
2313329521, 6953083314

Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής 
Ιωάννα Αλεξιάδου
2313313116, 6973793501

Αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων, Υποδομών, 
Μικροέργων, Ηλεκτροφωτισμού, 
και κατά τόπον Αντιδήμαρχος 
για τη Δημοτική Ενότητα Αγίου Παύλου 
Στέλιος Γκατζές
2313313351, 6944262330 

Αντιδημαρχία Διαχείρισης Απορριμμάτων
Θόδωρος Κυζιρίδης
2310.625500, 6932206329

Αντιδημαρχία Περιβάλλοντος
και κατά τόπον Αντιδήμαρχος 
για τη Δημοτική Ενότητα Πεύκων
Παρή Γενίτσαρη
2313.502205, 6974319700

Αντιδήμαρχος Πολιτικής Προστασίας 
και Υπηρεσιών Δόμησης 
Αναστάσιος Τσακιρίδης
2313313340, 2313313341, 6944 353 747

Πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου
Κατερίνα Τσουκαλά
2313329614, 6976888058

Πρόεδρος Κοινωφελούς Επιχείρησης Υπηρεσιών 
Δημήτρης Απατσίδης
2313 329 614, 6972 825 428

Πρόεδρος Δημοτικού Κέντρου 
Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης
Αριστείδης Γαλανός
2310 213 105, 6948 003 862

Πρόεδρος Δημοτικής Επιχείρησης 
Τελετών Νεάπολης
Νίκος Βαρσάμης
2310 620 555, 6974  118 395

Πρόεδρος Σχολικής Επιτροπής 
Α’ βάθμιας Εκπαίδευσης
Αλεξάνδρα Τερζίδου
2313 329 512, 6937 328 861

Πρόεδρος Σχολικής Επιτροπής 
Β’ βάθμιας Εκπαίδευσης
Τριαντάφυλλος Κουσαγιαννίδης
2313 329 512, 6974 816 179 www.dimosneapolis-sykeon.gr

Για τον αναλυτικό κατάλογο 

των υπηρεσιών του δήμου, 

επισκεφθείτε την ιστοσελίδα 

του δήμου μας
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Ένα νέο «εργαλείο» για την αντιμετώπιση έκτακτων 
προβλημάτων στο αστικό περιβάλλον απέκτησε ο δή-
μος Νεάπολης-Συκεών, η αξιοποίηση του οποίου θα 
επιφέρει άμεσα αποτελέσματα στην «επούλωση πλη-
γών» σε δρόμους, πεζοδρόμια, κοινόχρηστους χώ-
ρους, πάρκα, Παιδικές Χαρές, κ.ά.

Πρόκειται για την εργολαβία μικροέργων υπό τον 
τίτλο «Επισκευές-συντηρήσεις οδών, πεζοδρόμων, κλι-
μάκων, πεζοδρομίων, κ.λπ.», αρχικού προϋπολογισμού 
1.860.000 ευρώ και διάρκειας τριών ετών. Μετά την έκ-
πτωση, που επιτεύχθηκε κατά τον διαγωνισμό (42,69%), 
το κόστος κατασκευής διαμορφώθηκε στο 1.066.000 
ευρώ, τελικό αποτέλεσμα που καταδεικνύει την αξιοπι-
στία και φερεγγυότητα του δήμου, που -σε συνδυασμό 
με το υγιές δημοτικό ταμείο- αποτελεί πόλο έλξης των 
κατασκευαστριών εταιριών.

Με την ολοκλήρωση της διαγωνιστικής διαδικασί-
ας, η σύμβαση με την ανάδοχο κατασκευάστρια εταιρία 
«ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΥΓΕΡΙΝΟΣ» υπογράφηκε από τον 
αντιδήμαρχο Τεχνικών Έργων Στέλιο Γκατζέ και τον εκ-
πρόσωπό της Αυγερινό Παπαθεοδώρου, παρουσία του 
δημάρχου Νεάπολης-Συκεών Σίμου Δανιηλίδη. Όπως 
επισήμανε ο δήμαρχος, «η εργολαβία τίθεται σε άμεση 
ισχύ έτσι ώστε τα ειδικά κατά περίσταση συνεργεία της 
εταιρίας να είναι σε διαρκή κατάσταση ετοιμότητας για 
την επίλυση των προβλημάτων που παρουσιάζονται 
από φθορές και άλλες ζημιές».

Από την πλευρά του, ο αντιδήμαρχος Στέλιος Γκα-
τζές καλεί τους πολίτες «να επικοινωνούν με τις Υπη-
ρεσίες του δήμου, είτε άμεσα είτε αξιοποιώντας την 
ηλεκτρονική πλατφόρμα Novoville, προκειμένου να 
ενημερώσουν για σημεία που χρήζουν διόρθωσης και 
αποκατάστασης της ομαλότητας».

Οι εργασίες
Σύμφωνα με τη μελέτη, η εργολαβία προβλέπει 

επισκευές-συντηρήσεις οδών, πεζοδρόμων οποιασδή-
ποτε επίστρωσης (πλάκες, κυβόλιθοι, κ.λπ.), κλιμάκων, 
πεζοδρομίων και κοινόχρηστους δημοτικούς χώρους 
που -εξαιτίας των καιρικών συνθηκών ή άλλων αιτιών- 
παρουσιάζουν προβλήματα ομαλής βατότητας και κυ-

κλοφορίας τόσο των πεζών όσο και των οχημάτων.
Επίσης, θα εκτελεστούν εργασίες τοποθέτησης νέων 

καθιστικών (ξύλινα παγκάκια), καθώς και εργασίες το-
ποθέτησης νέων προστατευτικών στύλων (μεταλλικά 
πασαλάκια) στα πεζοδρόμια και αντίστοιχου τύπου ερ-
γασίες σε προκήπια δημοτικών κτιρίων.

Οι εργασίες επισκευών και συντηρήσεων θα εκτε-
λεστούν τόσο στις κεντρικές οδούς όσο και στις δευτε-
ρεύουσες οδούς σε όλο τον δήμο Νεάπολης-Συκεών. 
Σε κάποιες οδούς προβλέπεται να κατασκευασθούν 
κρασπεδόρειθρα για τη δημιουργία των πεζοδρομίων 
και τον εγκιβωτισμό της οδοστρωσίας, πλακόστρωση 
πεζοδρομίων, επίστρωση εξωτερικών χώρων με κυ-
βόλιθους, σχιστολιθικές πλάκες, μαρμάρων και χρήση 
όπου απαιτείται αντιολισθηρων υλικών, κατασκευές 
από σκυρόδεμα (τοιχία, καταστρώματα οδών, κ.ά.), 
μεταλλικές κατασκευές (κιγκλιδώματα, κ.λπ.), ανακα-
τασκευή φθαρμένων τμημάτων οδών για την άμεση 
συντήρηση τμημάτων των οδών, με την χρήση κοινής 
ασφάλτου, κυβόλιθων, σχιστόπλακες ή και σκυροδέ-
ματος, συντήρηση επιχρισμάτων εξωτερικών επιφανει-
ών και εξωτερικών μονώσεων, κατασκευή διαβάσεων 
ΑμεΑ σε πεζοδρόμια, συντήρηση χρωματισμών, τοπο-
θέτηση νέων μεταλλικών στύλων πεζοδρομίου, τοπο-
θέτηση νέων καθιστικών (ξύλινα παγκάκια), διαγράμμι-
ση οδοστρωμάτων, εργασίες συντήρησης σε προκήπια 
δημοτικών κτιρίων.

Νέο «εργαλείο» στη διάθεση της Τεχνικής Υπηρεσίας

  Υπογράφηκε η σύμ-
βαση για την εργολαβία 
των μικροέργων ύψους 
1.066.000 ευρώ, με 
στόχο την άμεση αντιμε-
τώπιση προβλημάτων 
στο οδικό δίκτυο και το 
αστικό περιβάλλον

Το «Εκτός των 
Τειχών» θα επιχειρεί 
να ξεδιπλώνει στη 
σελίδα αυτή τη 
φιλοσοφία κάθε 
έργου, να λύνει 
τις απορίες ή να 
απαντά σε ερωτή-
σεις πολιτών «επί το 
έργον», παρουσιά-
ζοντας παράλληλα 
το σκεπτικό των 
κατασκευαστών 
για την καλύτερη 
αξιοποίηση του 
δημόσιου χώρου 
και την απόδοσή 
του στην υπηρεσία 
των πολιτών.




